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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Καθώς έχουµε περάσει από τη βιοµηχανική εποχή στην εποχή της πληροφορίας, η 

έγκαιρη και έγκυρη πληροφόρηση όχι µόνο σε επίπεδο επιχειρήσεων και 

οργανισµών, αλλά και σε επίπεδο κρατών, αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση 

επιβίωσης και εξέλιξης. 

 

Οι επιχειρήσεις λειτουργώντας πλέον σ’ ένα παγκόσµιο οικονοµικό περιβάλλον που 

αλλάζει και διαφοροποιείται µε ταχύτατους ρυθµούς, αντιλήφθηκαν ότι προκειµένου 

να είναι ανταγωνιστικές και βιώσιµες πρέπει να µπορούν να αντλούν πλήθος 

πληροφοριών, να οµαδοποιούν, να αναλύουν και να επεξεργάζονται πληροφορίες 

τόσο από το εσωτερικό όσο και από το εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης. 

Αναπτύχθηκαν λοιπόν νέες τεχνικές και επιστήµες προκειµένου να καλύψουν και να 

υποστηρίξουν την προσπάθεια αυτή των επιχειρήσεων. Η χρηµατοοικονοµική 

επιστήµη και τα πληροφοριακά συστήµατα διοίκησης είναι οι νέες και ταχύτατα 

αναπτυσσόµενες επιστήµες που έρχονται να συνδράµουν και να υποβοηθήσουν στο 

έργο της διοίκησης των επιχειρήσεων. 

 

Στο πρώτο µέρος της εργασίας αυτής επιχειρείται µια προσέγγιση σε βασικά θέµατα 

χρηµατοοικονοµικής διοίκησης, στις υποχρεώσεις, στον προγραµµατισµό, στη 

συλλογή, στην ανάλυση και αξιολόγηση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων και 

στο ρόλο της διοίκησης. 
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Το πρώτο κεφάλαιο αναφέρεται στη χρηµατοοικονοµική λειτουργία της 

επιχείρησης, στους στόχους που θέτει η διοίκηση, στην υλοποίηση των στόχων 

αυτών µέσα από τον προγραµµατισµό και την αξιολόγηση του εσωτερικού και 

εξωτερικού περιβάλλοντος της επιχείρησης.  

 

Το δεύτερο κεφάλαιο αναφέρεται στην πληροφόρηση που πρέπει να έχει η διοίκηση 

της επιχείρησης µέσω της συγκέντρωσης, καταγραφής, ταξινόµησης και 

αξιολόγησης των οικονοµικών γεγονότων µε τη βοήθεια των χρηµατοοικονοµικών 

καταστάσεων (του Ισολογισµού, των Αποτελεσµάτων Χρήσης, του πίνακα ∆ιάθεσης 

Αποτελεσµάτων ) για µία αποδοτική και επιτυχή χρηµατοοικονοµική διοίκηση. 

 

Στο τρίτο κεφάλαιο επιχειρείται η παρουσίαση των χρηµατοοικονοµικών δεικτών 

και η ανάλυση των πιο σηµαντικών απ’ αυτούς αναφορικά µε το βαθµό 

σπουδαιότητας και χρησιµότητάς τους στην ορθή αξιολόγηση των οικονοµικών 

µεγεθών της επιχείρησης. 

 

Στο τέταρτο και τελευταίο κεφάλαιο του πρώτου µέρους, παρουσιάζονται τα 

προβλήµατα που µπορεί να ανακύψουν κατά την ανάλυση και ερµηνεία των 

χρηµατοοικονοµικών δεικτών, τους λόγους παραποίησης ή καθυστέρησης 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων καθώς και τους κινδύνους παρερµηνείας της 

µεµονωµένης ανάλυσης των δεικτών. 
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Στο δεύτερο µέρος της εργασίας αυτής γίνεται αναφορά στην ανάπτυξη και χρήση 

των πληροφοριακών συστηµάτων στη διοίκηση. Οι τεράστιες απαιτήσεις της νέας 

εποχής επιβάλλουν την ανάγκη ώστε  άνθρωποι, διαδικασίες και µηχανήµατα να 

συνεργάζονται και να αλληλοσυµπληρώνονται  για την επίτευξη του καλύτερου 

δυνατού αποτελέσµατος.  

 

Προσεγγίσαµε τα πληροφοριακά συστήµατα όχι µόνο από την τεχνική τους πλευρά, 

αλλά κυρίως προσπαθήσαµε να τα εξετάσουµε ως επιχειρησιακά συστήµατα καθώς 

και τον τρόπο µε τον οποίο συµβάλλουν στην απόκτηση ανταγωνιστικών 

πλεονεκτηµάτων από τη διοίκηση των επιχειρήσεων.  

 

Στο πρώτο κεφάλαιο δόθηκε βαρύτητα στην κατανόηση και ερµηνεία του όρου 

πληροφοριακά συστήµατα, ποιους σκοπούς εξυπηρετεί και ποιες ανάγκες προσπαθεί 

να καλύψει. 

 

Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στην εξέλιξη των πληροφοριακών 

συστηµάτων από την πρώτη περίοδο εµφάνισής τους (στα µέσα της δεκαετίας του 

1950), κατά την οποία οι επιχειρήσεις χρησιµοποιούσαν Η/Υ απλά ως υπολογιστικές 

µηχανές, µέχρι την τρίτη περίοδο, που φτάνει µέχρι τις µέρες µας, κατά την οποία τα 

πληροφοριακά συστήµατα έφτασαν να είναι οι «σύµβουλοι» της διοίκησης στη 

λήψη στρατηγικών αποφάσεων. Αναδεικνύεται επίσης πως τα πληροφοριακά 

συστήµατα αντλούν στοιχεία από πολλές διαφορετικές επιστήµες, πως συνθέτουν 

και συνδυάζουν πληροφορίες από πολλά διαφορετικά επιστηµονικά πεδία, ( η 

λογιστική, η χρηµατοοικονοµική, το µάρκετινγκ, η παραγωγή, ακόµα και η 
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ψυχολογία και η στατιστική επιστήµη προσφέρουν το περιβάλλον εργασίας για τα 

πληροφοριακά συστήµατα). 

 

Το τρίτο κεφάλαιο αναφέρεται στα είδη των πληροφοριακών συστηµάτων, τα 

χειρογραφικά και τα µηχανογραφηµένα, καθώς και στα συστήµατα που έχουν 

αναπτυχθεί όπως Συστήµατα Επεξεργασίας Συναλλαγών, Πληροφοριακά Συστήµατα 

∆ιοίκησης, Συστήµατα Υποστήριξης ∆ιοίκησης, µε τα Έµπειρα Συστήµατα και τα 

Στρατηγικά Πληροφοριακά Συστήµατα.  

 

Το τέταρτο κεφάλαιο αφορά τη ∆οµή των πληροφοριακών συστηµάτων, τι 

πληροφορίες πρέπει να παρέχουν ανάλογα µε τα επίπεδα ∆ιοικητικής Ιεραρχίας στα 

οποία αναφέρονται  και πως µπορούν να βοηθήσουν τη διοίκηση ανάλογα µε τα είδη 

των αποφάσεων που πρέπει κάθε φορά να παρθούν καθώς  και στην επιλογή της 

καλύτερης δυνατής λύσης.   

 

Το πέµπτο κεφάλαιο αναφέρεται στις επιπτώσεις που µπορεί να έχουν τα 

πληροφοριακά συστήµατα στην επιχείρηση αλλά και στον χρήστη καθώς και στις 

δυσκολίες προσαρµογής των πληροφοριακών συστηµάτων στις ανάγκες και στις 

απαιτήσεις της συγκεκριµένης διοίκησης. Ακόµη το κεφάλαιο αυτό εξετάζει τους 

λόγους που µπορεί ένα άρτιο τεχνικά  πληροφοριακό σύστηµα να αποτύχει όταν οι 

άνθρωποι, η τεχνολογία, οι διαδικασίες και η δοµή δεν συνεργάζονται και δεν 

αλληλοϋποστηρίζονται οµαλά, καθώς και τους τρόπους αντιµετώπισης του 

προβλήµατος.  
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ΜΕΡΟΣ Α 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1.ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΤΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

 

 

1.1  Η χρηµατοοικονοµική λειτουργία της επιχείρησης. 

 

Η ανάπτυξη της επιχειρηµατικής δράσης από µία σύγχρονη επιχείρηση απαιτεί ένα 

σηµαντικό αριθµό από υλικά περιουσιακά στοιχεία, όπως είναι τα πάγια και τα 

κυκλοφοριακά, αλλά και άϋλα στοιχεία, όπως είναι η τεχνογνωσία, η ευρεσιτεχνία 

και τα σήµατα. Όλα αυτά τα περιουσιακά στοιχεία, τα οποία εµφανίζονται στο 

ενεργητικό του ισολογισµού της επιχείρησης,  πρέπει να αποκτηθούν διαθέτοντας τα 

απαραίτητα κεφάλαια. 

 

Η αποστολή του Υπευθύνου Χρηµατοοικονοµικής Λειτουργίας (ΥΧΛ) είναι η 

αποτελεσµατική εξασφάλιση των κεφαλαίων αυτών για την επιχείρηση. Στην 

αποστολή του αυτή ο υπεύθυνος χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας αντιµετωπίζει τα  

εξής δύο προβλήµατα : 

1. Πόσα κεφάλαια η επιχείρηση θα πρέπει να επενδύσει και σε ποια 

συγκεκριµένα περιουσιακά στοιχεία ; 

2. Από ποιες πηγές θα  πρέπει να αντληθούν τα απαιτούµενα για το σκοπό αυτό 

κεφάλαια ; 
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Η απάντηση στο πρώτο πρόβληµα συνιστά την επενδυτική απόφαση, ενώ η 

απάντηση στο δεύτερο πρόβληµα αποτελεί τη χρηµατοδοτική απόφαση. Η γενική 

επιδίωξη, ή αλλιώς ο αντικειµενικός στόχος του υπεύθυνου χρηµατοοικονοµικής 

λειτουργίας στις πιο πάνω αποφάσεις είναι η µεγιστοποίηση της αξίας της 

επιχείρησης, η οποία ισούται µε τη µεγιστοποίηση των προβλεπόµενων µελλοντικών 

καθαρών χρηµατοροών της, δηλαδή τη µεγιστοποίηση της οικονοµικής ωφέλειας για 

τους ιδιοκτήτες ή µετόχους της επιχείρησης. Η οικονοµική αυτή ωφέλεια ορίζεται σε 

όρους αγοραστικής δύναµης. (Αδαµίδης Λ. Αργύρη, 1998) 

 

Έτσι, ο υπεύθυνος χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας ασχολείται µε τον 

προγραµµατισµό, την εξεύρεση και τη χρήση κεφαλαίων µε σκοπό τη 

µεγιστοποίηση της αξίας της επιχείρησης. Οι αποφάσεις του αφορούν εναλλακτικές 

πηγές και χρήσεις κεφαλαίων. Συνεπώς οι δραστηριότητες του υπεύθυνου 

χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας περιλαµβάνουν : 

1. Τη συνεργασία µε άλλα στελέχη που ασχολούνται µε το γενικό 

προγραµµατισµό της επιχείρησης. 

2. Τη συνεργασία µε τους υπεύθυνους όλων των τµηµάτων της επιχείρησης, 

που οι αποφάσεις τους συνεπάγονται σηµαντικές χρηµατοοικονοµικές 

επιπτώσεις. 

3. Τη λήψη επενδυτικών και χρηµατοδοτικών αποφάσεων και την εξέταση της 

µεταξύ τους αλληλεξάρτησης. 

4. Τη διερεύνηση και χρησιµοποίηση των αγορών χρήµατος και κεφαλαίων. 

(Ευθύµογλου Γ. Προδρόµου – Οικονόµου Σ. Γεωργίου, τόµος Α΄ 1992) 
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Είναι γεγονός ότι καµία άλλη λειτουργία δεν είναι τόσο στενά συνδεδεµένη µε τις 

λοιπές λειτουργίες της επιχείρησης όπως είναι η χρηµατοοικονοµική λειτουργία. 

Αυτό σηµαίνει ότι ο υπεύθυνος χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας για να καλύψει τις 

χρηµατοδοτικές ανάγκες της επιχείρησης αποτελεσµατικά είναι αναγκαίο να 

γνωρίζει καλά τόσο την επιχείρηση όσο και όλες τις δραστηριότητές της. Επειδή οι 

χρηµατοοικονοµικές αποφάσεις έχουν ζωτική σηµασία για την επιβίωση και την 

επιτυχία της επιχείρησης, γι’ αυτό και η χρηµατοοικονοµική λειτουργία βρίσκεται, 

σχεδόν πάντοτε, στην κορυφή της οργανωτικής δοµής της και παίζει σηµαντικό ρόλο 

στις κύριες δραστηριότητες προγραµµατισµού και ελέγχου. 

 

 

1.2  Ο στόχος της χρηµατοοικονοµικής διοίκησης. 

 

Ο στόχος µιας αποτελεσµατικής χρηµατοοικονοµικής διοίκησης είναι η 

µεγιστοποίηση της αξίας της επιχείρησης. Οι αρµόδιοι (ο υπεύθυνος 

χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας και τα ανώτερα διοικητικά στελέχη στα οποία 

αυτός αναφέρεται) πρέπει να επιδιώκουν την εξισορρόπηση  των συµφερόντων όλων 

των  ενδιαφερόµενων οµάδων, δηλαδή των µετόχων, εργαζοµένων, πελατών, 

προµηθευτών, χρηµατοδοτών, κ.τ.λ. Η επιτυχής χρηµατοοικονοµική διοίκηση 

αντανακλάται στις τιµές των µετοχών της επιχείρησης. Οι αρµόδιοι όµως πρέπει να 

συνεξετάζουν και τα συµφέροντα των δανειστών και να λαµβάνουν υπόψη τους την 

κοινωνική ευθύνη της επιχείρησης, όπως αυτή καθορίζεται από τους παράγοντες του 

εξωτερικού της περιβάλλοντός της. Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί, ότι η έννοια της 

µεγιστοποίησης της αξίας της επιχείρησης, είναι ευρύτερη από την έννοια της 
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µεγιστοποίησης του κέρδους. Αυτό οφείλεται στο ότι η επιδίωξη της µεγιστοποίησης 

της αξίας της επιχείρησης λαµβάνει υπόψη τη χρονική αξία του χρήµατος και τον 

κίνδυνο που συνδέεται µε τις εισοδηµατικές ροές.  

 

 

1.3 Το χρηµατοοικονοµικό περιβάλλον της επιχείρησης. 

 

Ο χρηµατοοικονοµικός τοµέας της οικονοµίας, που είναι ένα σηµαντικό τµήµα του 

εξωτερικού περιβάλλοντος της επιχείρησης µέσα στο οποίο δραστηριοποιείται ο 

υπεύθυνος χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας, περιλαµβάνει τις χρηµατιστικές 

αγορές, τους χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς και τα χρηµατοδοτικά µέσα. 

 

Μια χρηµατοοικονοµική συναλλαγή έχει σαν αποτέλεσµα την ταυτόχρονη 

δηµιουργία ενός χρηµατικού περιουσιακού στοιχείου και µιας αντίστοιχης 

υποχρέωσης. Το σύνολο των συναλλαγών αυτών συνιστά τις χρηµατιστικές αγορές, 

οι οποίες διακρίνονται σε χρηµαταγορές και κεφαλαιαγορές. Η χρηµαταγορές 

αφορούν χρηµατικά περιουσιακά στοιχεία και αντίστοιχες υποχρεώσεις που η λήξη 

τους ορίζεται σε διάστηµα µικρότερο του έτους, ενώ οι κεφαλαιαγορές αφορούν 

δηµιουργία τέτοιων στοιχείων για διαστήµατα µεγαλύτερα του έτους.  

 

Ο υπεύθυνος χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας της επιχείρησης χρησιµοποιεί τις 

χρηµατιστικές αγορές για την άντληση των βραχυπρόθεσµων και µακροπρόθεσµων 

χρηµατικών πόρων που χρειάζονται για τη λειτουργία και την ανάπτυξη της 
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επιχείρησης ή για την τοποθέτηση κεφαλαίων που δεν χρειάζονται προσωρινά στην 

επιχείρηση.  

 

Οι επιχειρήσεις χρησιµοποιούν δύο κύριες πηγές για τη χρηµατοδότηση των 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων τους, που είναι η άντληση ιδίων κεφαλαίων µε την 

έκδοση νέων µετοχών και διάφορες µορφές δανείων από τις τράπεζες και τους 

άλλους χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς. Ως βραχυπρόθεσµη χρηµατοδότηση της 

επιχείρησης µπορεί επιπλέον να θεωρηθούν και οι χορηγούµενες από τους 

διάφορους προµηθευτές πιστώσεις. ∆εδοµένου ότι οι περισσότερες επιχειρήσεις 

είναι ελλειµµατικές αποταµιευτικές µονάδες, ο υπεύθυνος χρηµατοοικονοµικής 

λειτουργίας µελετώντας το εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης αλλά και τις 

ανάγκες της ίδιας της επιχείρησης επιλέγει τις χρηµατιστικές αγορές και τα 

χρηµατοδοτικά µέσα που ταιριάζουν περισσότερο στις ανάγκες της επιχείρησης, 

καθώς επίσης αποφασίζει για την καλύτερη χρήση των κεφαλαίων που πλεονάζουν 

κατά τη διάρκεια µικρών χρονικών περιόδων. (Ευθύµογλου Γ. Προδρόµου – 

Οικονόµου Σ. Γεωργίου, τόµος Α΄ 1992) 

 

Τα πληροφοριακά συστήµατα συνδράµουν ουσιαστικά στη λήψη πληροφοριών, 

στατιστικών στοιχείων, καθώς και στην ακριβέστερη και ταχύτερη ανάλυση 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων και άλλων οικονοµικών δεδοµένων, αφού ο 

υπεύθυνος χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας µπορεί να τα χρησιµοποιήσει 

προκειµένου να αξιολογήσει σωστά την κατάσταση της επιχείρησης καθώς και τους 

εξωτερικούς οικονοµικούς παράγοντες που την επηρεάζουν. 
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1.4 Χρηµατοοικονοµικός προγραµµατισµός 

 

Ο χρηµατοοικονοµικός προγραµµατισµός είναι µεγάλης σηµασίας για την οµαλή και 

απρόσκοπτη λειτουργία και ανάπτυξη της επιχείρησης. Για την κατάστρωση ενός 

καλοµελετηµένου χρηµατοοικονοµικού προγραµµατισµού πρέπει να ληφθούν υπόψη 

τόσο τα δυνατά όσο και τα αδύνατα σηµεία της χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας της 

επιχείρησης. 

 

Τα δυνατά σηµεία πρέπει να προσδιοριστούν και να γίνουν πλήρως κατανοητά, διότι 

µόνο έτσι η επιχείρηση θα είναι σε θέση να τα χρησιµοποιήσει – αξιοποιήσει σε 

όφελός της. 

 

Τα αδύνατα σηµεία πρέπει, επίσης, να προσδιοριστούν και να εντοπιστούν οι αιτίες 

που τα προκάλεσαν, διότι έτσι η επιχείρηση θα µπορέσει να προβεί στις κατάλληλες 

ενέργειες και να πάρει τα κατάλληλα διορθωτικά µέτρα για την εξάλειψη των αιτιών 

αυτών και συνεπώς για τη βελτίωση των αδυναµιών στα συγκεκριµένα σηµεία της 

χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας της. 

 

Ο προγραµµατισµός των χρηµατοδοτικών αναγκών της, προϋποθέτει τη 

χρηµατοοικονοµική ανάλυση των στοιχείων της επιχείρησης και το συντονισµό των 

δυνατοτήτων και αδυναµιών της. Η ανάλυση της χρηµατοοικονοµικής κατάστασης 

της επιχείρησης χρησιµοποιεί στοιχεία του ισολογισµού και των αποτελεσµάτων 

χρήσης. 

  



 14 

Η ανάλυση των χρηµατοοικονοµικών δεικτών που συνδέει µεταξύ τους στοιχεία 

του ισολογισµού και των αποτελεσµάτων χρήσης, επιτρέπει, τη χάραξη του 

ιστορικού της επιχείρησης και την αξιολόγηση της τρέχουσας κατάστασής της. Έτσι 

πλέον επιτρέπει στα επιτελικά στελέχη της επιχείρησης να προβλέψουν τις 

αντιδράσεις των επενδυτών και των πιστωτών της και συνεπώς να έχουν µια 

αντίληψη του τρόπου µε τον οποίο θα αντιµετωπιστούν οι προσπάθειες τους για την 

προσπόριση κεφαλαίων για την επιχείρηση. ( Αδαµίδη Λ. Αργύρη, 1998) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2.   ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

  

 

2.1 Σχετικά µε τον Ισολογισµό. 

 

Η πληροφόρηση της διοίκησης των επιχειρήσεων για τη σωστή και κερδοφόρα 

διαχείρισή τους µέσω της συγκέντρωσης, καταγραφής, ταξινόµησης και µελέτης των 

οικονοµικών γεγονότων γίνεται µε τη βοήθεια των χρηµατοοικονοµικών 

καταστάσεων. Άµεσα ενδιαφερόµενοι για τις λογιστικές πληροφορίες είναι οι 

διευθύνοντες την επιχείρηση και οι µέτοχοι, αλλά και πολλοί άλλοι έξω από αυτήν.  

 

Τα στοιχεία του ισολογισµού ενδιαφέρουν κατά κύριο λόγο τον επιχειρηµατία, ο 

οποίος θα στηριχθεί σ’ αυτά για να αξιολογήσει την απόδοση της επιχειρήσεως του 

και να λάβει αποφάσεις για τον προγραµµατισµό της περαιτέρω δράσεώς της. Για 

τον σκοπό αυτό υπάρχουν ειδικευµένοι υπάλληλοι, οι οποίοι έχοντας στη διάθεσή 

τους και πολλά συµπληρωµατικά πληροφοριακά στοιχεία, είναι σε θέση να 

µελετήσουν τον ισολογισµό σε βάθος και να δώσουν στον επιχειρηµατία σαφή 

εικόνα της πορείας της επιχειρήσεως και της οικονοµικής της καταστάσεως.   

 

Εκτός από τον επιχειρηµατία, για την οικονοµική κατάσταση της επιχειρήσεως 

ενδιαφέρονται συνήθως και οι τράπεζες, οι οποίες  χορηγούν δάνεια προς αυτήν, 

συνήθως βραχυπρόθεσµα, αλλά όχι σπάνια και µακροπρόθεσµα. Τα τελευταία 
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συνεπάγονται µεγαλύτερους κινδύνους γι’ αυτήν. Βασική πηγή πληροφοριών των 

τραπεζών για την ικανότητα της επιχειρήσεως να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της 

είναι ο ισολογισµός και η κατάσταση αποτελεσµάτων, που συνοδεύει τον 

ισολογισµό. 

 

Άλλοι ενδιαφερόµενοι για τα στοιχεία του ισολογισµού είναι διάφοροι κάτοχοι 

µετοχών ή οµολογιών ή υποψήφιοι αγοραστές τέτοιων τίτλων, οι οποίοι αποβλέπουν 

σε εξασφάλιση των χρηµάτων τους, αλλά και σε όσο το δυνατό µεγαλύτερη 

απόδοση των τίτλων που κατέχουν ή πρόκειται να αγοράσουν.  

 

Οι προµηθευτές που συναλλάσσονται µε την επιχείρηση και χορηγούν εµπορικές 

πιστώσεις προς αυτή, ενδιαφέρονται επίσης για τα στοιχεία του ισολογισµού της, όχι 

µόνο για να εξασφαλίσουν τις απαιτήσεις τους, αλλά και για πιθανή µελλοντική 

επέκταση των πιστώσεων αυτών, αν τα αποτελέσµατα τους από τη µελέτη του 

ισολογισµού είναι ευοίωνα για την επιχείρηση. 

 

Επίσης, οι ανταγωνιστικές επιχειρήσεις προσπαθούν να αντλήσουν χρήσιµες 

πληροφορίες από τους δηµοσιευόµενους ισολογισµούς αντιπάλων επιχειρήσεων για 

να τα χρησιµοποιήσουν προς όφελός τους και για να ενισχύσουν τη θέση τους στην 

αγορά. 

 

Το ∆ηµόσιο µε τις διάφορες υπηρεσίες που παρακολουθεί τις δραστηριότητες των 

επιχειρήσεων, ασκεί τη φορολογική πολιτική, ελέγχει τη λειτουργία τους, 
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συγκεντρώνει πληροφορίες για την άσκηση της κατάλληλης οικονοµικής και 

κοινωνικής πολιτικής.  

 

Οι συνδικαλιστικές ενώσεις των εργαζόµενων, αλλά και των εργοδοτών αντλούν 

χρήσιµα στοιχεία από τις δηµοσιευόµενες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις και 

καθορίζουν ανάλογα τη στάση τους στις µεταξύ τους διαπραγµατεύσεις και στις 

τυχόν διεκδικήσεις τους έναντι του δηµοσίου. 

 

∆ιάφορα επιµελητήρια (όπως εµπορικό – βιοµηχανικό, επαγγελµατικό – βιοτεχνικό, 

ξενοδοχειακό, τεχνικό, οικονοµικό κ.α.) συλλέγουν πληροφορίες από διάφορες 

πηγές, αλλά και από τους δηµοσιευόµενους ισολογισµούς για να ενηµερώσουν τα 

µέλη τους και να υποστηρίξουν µελλοντικά τα συµφέροντά τους. 

 

Τέλος, τα χρηµατιστήρια, τα χρηµατιστικά γραφεία, οι εταιρίες των ελεγκτών – 

λογιστών και οι εταιρίες συµβούλων επιχειρήσεων δείχνουν ως εκ της φύσεως των 

εργασιών τους ενδιαφέρον για τους δηµοσιευόµενους ισολογισµούς είτε για να 

συµβουλέψουν πελάτες τους, είτε για να εµπλουτίσουν τα στατιστικά του στοιχεία. 

(Αδαµίδης Λ. Αργύρης,1998)  

 

Για όλους τους παραπάνω, βασική πηγή πληροφοριών είναι τα λογιστικά έγγραφα 

που υποχρεωτικά δηµοσιοποιούνται σύµφωνα µε το νόµο, δηλαδή ο ισολογισµός, η 

κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσεως, ο πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων και 

το προσάρτηµα.  
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Ο ισολογισµός εµφανίζει την αξία των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης και 

των απαιτήσεων σε µια συγκεκριµένη χρονική στιγµή, π.χ. την τελευταία ηµέρα του 

οικονοµικού έτους. Ο ισολογισµός διαιρείται σε δύο µεγάλες ενότητες, το 

ενεργητικό και το παθητικό που είναι πάντα ίσα µεταξύ τους. 

 

Σύµφωνα µε την ελληνική νοµοθεσία η περιουσία περιλαµβάνει τρεις κυρίως οµάδες 

στοιχείων, πάγια , κυκλοφορούντα και διαθέσιµα, ενώ οι υποχρεώσεις χωρίζονται σε 

µακροπρόθεσµες και βραχυπρόθεσµες. Η διαφορά ανάµεσα στην περιουσία και τις 

υποχρεώσεις της επιχειρήσεως δίνει την καθαρή περιουσία της, ή αλλιώς τα ίδια 

κεφάλαια. Στον στοιχειώδη ισολογισµό που παραθέτουµε φαίνεται η θέση των 

διαφόρων περιουσιακών στοιχείων, των υποχρεώσεων και της καθαρής περιουσίας. 

 

 

 

Στο ενεργητικό η οµαδοποίηση σε πάγια, κυκλοφορούντα και διαθέσιµα στοχεύει 

στο να διαχωρίσει τα περιουσιακά στοιχεία σε εκείνα που προορίζονται για µόνιµη 

χρήση µέσα στην επιχείρηση, όπως ακίνητα, µηχανήµατα (πάγια), σε εκείνα που 

προορίζονται για πώληση ή έχουν άµεση σχέση µε την πώληση, όπως εµπορεύµατα 

και απαιτήσεις (κυκλοφορούντα) και σε εκείνα που προορίζονται για πληρωµές, 
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όπως µετρητά και καταθέσεις σε τράπεζες (διαθέσιµα). Η παραπάνω διαίρεση και 

θέση των περιουσιακών στοιχείων προσδίδει άλλο ένα σηµαντικό χαρακτηριστικό σ’ 

αυτά, τον βαθµό ρευστότητας και κινητικότητάς τους. ( Ευθύµογλου Γ. Προδρόµου 

– Οικονόµου Σ. Γεωργίου,1992) 

 

Με την ίδια λογική είναι οµαδοποιηµένα και τοποθετηµένα τα στοιχεία του 

παθητικού. Η καθαρή θέση εκφράζει πάγιες υποχρεώσεις της επιχείρησης προς τον 

επιχειρηµατία, ενώ οι µακροπρόθεσµες και βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις δίνουν 

χρονολογικά τις υποχρεώσεις µε διάρκεια µεγαλύτερη και µικρότερη του έτους 

αντίστοιχα. 

 

Για τον µελετητή και αναλυτή του ισολογισµού ιδιαίτερη σηµασία έχει και η διάταξη 

των στοιχείων του ενεργητικού σε σχέση µε εκείνα του παθητικού. Τα πάγια 

στοιχεία στο ενεργητικό έχουν απέναντι τους την καθαρή θέση και τις 

µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις στο παθητικό, δίνονται εµµέσως στον αναγνώστη του 

ισολογισµού το βαθµό της χρηµατοδότησης των καλύψεων από µακροπρόθεσµες 

πηγές χρηµατοδότησης, αλλά και τον βαθµό της µακροπρόθεσµης ρευστότητας της 

επιχείρησης. Με την ίδια έννοια απέναντι στα κυκλοφορούντα και τα διαθέσιµα 

βρίσκονται οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις, που η σχέση τους δίνει τον βαθµό της 

βραχυπρόθεσµης ρευστότητας της επιχείρησης.  

 

Ο ισολογισµός είναι η πρώτη από τις δύο βασικές οικονοµικές καταστάσεις της 

επιχείρησης, ενώ η δεύτερη όπως θα δούµε παρακάτω είναι τα αποτελέσµατα 

χρήσης. Συνεπώς, ο ισολογισµός θα πρέπει να είναι απαλλαγµένος από λογιστικά 
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τεχνάσµατα ωραιοποίησης των οικονοµικών µεγεθών του. Η παράθεση των 

στοιχείων του ισολογισµού σύµφωνα µε τους κανόνες της λογιστικής και 

οικονοµικής επιστήµης είναι βασική προϋπόθεση για την οµοιογενή απεικόνιση της 

πραγµατικής οικονοµικής κατάστασης µιας επιχείρησης, της δυνατότητας σύγκρισης 

µεγεθών µεταξύ οµοειδών επιχειρήσεων και την εξαγωγή αριθµοδεικτών, που είναι 

χρήσιµη για την ανάλυση και αξιολόγηση της χρηµατοοικονοµικής κατάστασης της 

επιχείρησης και γενικότερα για τη χάραξη της πορείας της. (Τσακλαγκάνου Α. 

Αγγέλου, 1980)  

 

Ιδιαίτερη προσοχή απαιτείται στην ανάλυση των οικονοµικών στοιχείων δεδοµένου 

ότι υπάρχουν δυσχέρειες στην ακριβή εκτίµηση των λογιστικών µεγεθών. Μερικοί 

από τους σηµαντικούς παράγοντες που επηρεάζουν την ακρίβεια των λογιστικών 

στοιχείων αναφέρονται παρακάτω. 

 

Α. Η αστάθεια της νοµισµατικής µονάδας. Η µέτρηση της αξίας της περιουσίας, των 

υποχρεώσεων και των εσόδων – εξόδων γίνεται µέσω της νοµισµατικής µονάδας, η 

οποία όπως είναι γνωστό, δεν παραµένει σταθερή ένεκα συνήθως του πληθωρισµού. 

Έτσι, η τρέχουσα αξία τους σπάνια συµφωνεί µε την αξία που αναγράφεται στους 

λογαριασµούς των επιχειρήσεων. 

 

Β. Η σχετικότητα της λογιστικής χρήσεως. Το οικονοµικό αποτέλεσµα που 

εµφανίζεται στις οικονοµικές καταστάσεις έχει σχετική ακρίβεια, αφού εξάγεται ως 

σχέση εσόδων – εξόδων µικρών σχετικά χρονικών περιόδων, των διαχειριστικών 
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χρήσεων. Το πραγµατικό οικονοµικό αποτέλεσµα µπορεί να εξαχθεί µόνο µετά την 

ρευστοποίηση  της περιουσίας της επιχειρήσεως σε τρέχουσες τιµές. 

 

Γ. Η υποκειµενικότητα στη συσχέτιση των εσόδων – εξόδων. Η ακρίβεια του 

οικονοµικού αποτελέσµατος επηρεάζεται σε κάποιο βαθµό και από την αυθαίρετη 

συσχέτιση των εσόδων – εξόδων, όταν παρεµβαίνει ο υποκειµενικός παράγοντας του 

καθορισµού των χρονικών περιόδων, που πραγµατοποιούνται αυτά. Έτσι, π.χ. συχνά 

υπάρχουν διαφωνίες ως προς τη διάρκεια ζωής ενός παγίου στοιχείου και εποµένως 

και ως προς τις διαχειριστικές χρήσεις, που θα επιβαρυνθούν µε τις αποσβέσεις του. 

 

∆. Λογιστικά µεγέθη µε επιδεκτικά αποτιµήσεως. Πολλά σηµαντικά στοιχεία δεν 

εµφανίζονται στους λογαριασµούς επειδή δεν είναι δυνατόν να µετρηθούν µέσω της 

νοµισµατικής µονάδας. Τέτοια στοιχεία είναι η ικανότητα των υπαλλήλων και των 

διοικούντων της επιχείρησης, όνοµα και η αξιοπιστία τους στην αγορά. (Αδαµίδη Λ. 

Αργύρη,1998) 

 

 

2.2  Λογαριασµός αποτελεσµάτων χρήσης. 

 

Τα αποτελέσµατα χρήσης εµφανίζουν την απόδοση των δραστηριοτήτων της 

επιχείρησης, που πραγµατοποιήθηκαν σ’ ένα χρονικό διάστηµα ενώ ο ισολογισµός, 

όπως ήδη αναφέραµε, αποτελεί απεικόνιση της οικονοµικής κατάστασης της 

επιχείρησης σε µια χρονική στιγµή. Τα αποτελέσµατα χρήσης βασίζονται σε µια 
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έννοια ροής, δείχνοντας τι συνέβη µεταξύ δύο χρονικών σηµείων, συνήθως µεταξύ 

δύο οικονοµικών χρήσεων. 

  

Το οικονοµικό αποτέλεσµα είναι εκείνο, που βαρύνει στην εκτίµηση της αξίας της 

περιουσίας της επιχειρήσεως. Πράγµατι, τα κονδύλια του ενεργητικού δεν 

εκφράζουν τίποτε περισσότερο από µία αξία, της οποίας η ακρίβεια είναι σχετική, 

αφού µόνο η ρευστοποίηση της σε τρέχουσες τιµές θα µπορούσε να δώσει την 

αληθινή της αξία. Η αξία της επιχειρήσεως σαν ζωντανό κερδοφόρο σύνολο µπορεί 

να αποτιµηθεί  ψηλότερα από την αξία των περιουσιακών της στοιχείων, πράγµα που 

εξαρτάται πρώτιστα από τη µέση αποδοτικότητά της τα τελευταία χρόνια. Ο ρόλος 

του λογαριασµού αυτού βρίσκεται σε δεύτερη µοίρα, αφού θεωρείται ως απλό 

συµπλήρωµα του ισολογισµού, αλλά και διότι στην πράξη είχε επικρατήσει ο όρος 

«ισολογισµός» να περικλείει και τον λογαριασµό αποτελεσµάτων. (Αδαµίδη Λ. 

Αργύρη, 1998) 

 

Στη χώρα µας η εµφάνιση του λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσης µεταξύ των 

λογιστικών εγγράφων τέλους χρήσεως, που έγινε στο χρονικό διάστηµα µεταξύ των 

δύο παγκοσµίων πολέµων, δεν ήταν ικανοποιητική, αφού η µορφή του περιελάµβανε 

ελάχιστα πληροφοριακά στοιχεία. Γι’ αυτό και από πολλούς θεωρήθηκε ως 

ακατάλληλος για συναγωγή αξιόπιστων συµπερασµάτων. Η µορφή του ήταν εκείνη 

του γράµµατος Τ και εµφάνιζε το υπόλοιπο του λογαριασµού εκµεταλλεύσεως, το 

αποτέλεσµα προηγούµενων χρήσεων, διάφορα έξοδα γενικής φύσεως και έσοδα και 

έξοδα από δραστηριότητες άσχετες από το κύριο αντικείµενο απασχόλησης της 

επιχείρησης. Η περιληπτική αυτή εµφάνιση του λογαριασµού αποτελεσµάτων 
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χρησιµοποιήθηκε µέχρι το1986 από πολλές ελληνικές επιχειρήσεις. Πιο κάτω δίνεται 

η γενική µορφή του λογαριασµού αυτού. 

 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 

 

 

Μια άλλη µορφή λογαριασµού Αποτελεσµάτων Χρήσεως είναι η εξής : 

Μικτό αποτέλεσµα       … 

Μείον έξοδα διοικήσεως     (…) 

Μείον έξοδα διαθέσεως     (…) 

Μείον έξοδα χρηµατοοικονοµικά    (…) 

Αποσβέσεις      … 

Μείον κοστολογηθείσες αποσβέσεις    (…) 

Αποτελέσµατα εκµετάλλευσης     … 

Έκτακτα έσοδα       … 

Μείον έκτακτα έξοδα      (…) 

Καθαρό προ φόρων αποτέλεσµα                        … 
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Βασικό µειονέκτηµα του τύπου αυτού του λογαριασµού των αποτελεσµάτων 

χρήσεως είναι η µη εµφάνιση των κονδυλίων των πωλήσεων και του κόστους των 

πωληθέντων εµπορευµάτων. (Τσακλαγκάνου Α. Αγγέλου,1980) 

Βασική προϋπόθεση για τον έλεγχο των αποτελεσµάτων είναι η ανάλυση των 

ετήσιων αποτελεσµάτων χρήσης κατά οµάδα προϊόντων και η ύπαρξη 

προκαθορισµένων στόχων πωλήσεων, κόστους πωληθέντων, εξόδων εκµετάλλευσης 

και ανόργανων εξόδων µέσω ετήσιου προϋπολογισµού και µακροπρόθεσµου 

προγράµµατος επιχειρησιακής δράσης ( business plan ). Η κατά οµάδα ανάλυση των 

αποτελεσµάτων χρήσης, προϋπολογιστικά και αιτιολογιστικά κατά τρίµηνο και µήνα 

βοηθάει ουσιαστικά στην έγκαιρη λήψη διορθωτικών µέτρων. 

 

 

2.3 Πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων. 

 

Ο πίνακας διάθεσης των αποτελεσµάτων είναι το τρίτο στη σειρά λογιστικό έγγραφο 

τέλους χρήσεως, το οποίο κατά την ελληνική νοµοθεσία (Ν. 2190/1920, άρθρο 42) 

συντάσσεται και δηµοσιεύεται από τις ελληνικές επιχειρήσεις. Η σύνταξη και 

δηµοσίευση είναι υποχρεωτική, όταν γίνεται διάθεση αποτελεσµάτων. Στην 

περίπτωση που υπάρχουν ζηµίες προηγουµένων χρήσεων, δεν είναι δυνατή η 

διανοµή οποιουδήποτε ποσού, αν δεν εξαλειφθούν αυτές είτε µε κέρδη είτε µε 

αποθεµατικά. 

 

Μέχρι το 1986 δεν υπήρχε υποχρέωση συντάξεως ενιαίου τύπου πίνακα διάθεσης 

αποτελεσµάτων και η κάθε επιχείρηση µπορούσε να συντάξει και δηµοσιεύσει τον 
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τύπο της δικής της επιλογής. Σύµφωνα µε το Ν.2190/1920 και το Π.∆. 1123/80 η 

µορφή του πίνακα διάθεσης  αποτελεσµάτων, που πρέπει να συντάσσουν και 

δηµοσιεύσουν οι ελληνικές επιχειρήσεις, είναι εκείνη του Ελληνικού Γενικού 

Λογιστικού Σχεδίου, όπως δίνεται αµέσως πιο κάτω. 

 

ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑ ΠΙΝΑΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 

Καθαρά αποτελέσµατα (κέρδη / ζηµίες) χρήσεως     … 

+ ή – Υπόλοιπο αποτελεσµάτων (κερδών / ζηµιών) προηγουµένων χρήσεων          … 

+ ή – ∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου προηγουµένων χρήσεων              ... 

+ Αποθεµατικά προς διάθεση                   … 

 Σύνολο                    … 

ΜΕΙΟΝ : 1. Φόρος εισοδήµατος            ...             

  2. Λοιποί µη ενσωµατωµένοι στο λειτουργικό κόστος φόροι   ...             ...

  Κέρδη προς διάθεση       … 

   ή 

 Ζηµίες εις νέο   

       … 

 

 Η διάθεση των κερδών γίνεται ως εξής : 

 

 1. Τακτικό αποθεµατικό        … 

 2. Πρώτο µέρισµα        … 

 3. Πρόσθετο µέρισµα       … 
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 4.Αποθεµατικά καταστατικού      … 

 5. Ειδικά και έκτακτα αποθεµατικά      … 

 6. Αφορολόγητα αποθεµατικά       … 

 7. Αµοιβές από ποσοστά µελών διοικητικού συµβουλίου   … 

 8. Υπόλοιπο κερδών εις νέο       … 

 

 

2.4  Το προσάρτηµα του ισολογισµού και των αποτελεσµάτων χρήσης. 

 

Το προσάρτηµα του ισολογισµού και των αποτελεσµάτων περιέχει διάφορες 

πρόσθετες πληροφορίες και επεξηγήσεις σε ότι αφορά τη σύνταξη και το 

περιεχόµενο του ισολογισµού και της καταστάσεως των αποτελεσµάτων, όπως 

πληροφορίες σχετικές µε τις αποτιµήσεις των περιουσιακών στοιχείων, τις 

αποσβέσεις κ.α. Το προσάρτηµα , όπως αναφέρθηκε και στην αρχή του παρόντος 

βιβλίου αποτελεί µέρος του ισολογισµού µε την ευρεία του όρου έννοια ή αλλιώς 

των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων και συντάσσεται και δηµοσιοποιείται 

υποχρεωτικά µε την καταχώρησή του  στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιριών και 

Εταιριών Περιορισµένης Ευθύνης του Υπουργείου Εµπορίου. ∆εν δηµοσιεύεται 

όµως στις εφηµερίδες, όπως συµβαίνει µε τις λοιπές καταστάσεις. 

 

Πιο αναλυτικά το προσάρτηµα δίνει πληροφορίες της επιχειρήσεως για : 

1. Τη σύνταξη και δοµή των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, όπως τυχόν 

αλλαγές στη µορφή, δοµή και ονοµασίες των λογαριασµών. 
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2. Τις µεθόδους αποτιµήσεως των περιουσιακών στοιχείων, τις µεθόδους 

αποσβέσεων των παγίων και τις γενόµενες αναπροσαρµογές των παγίων. 

3. Τις συµµετοχές στο κεφάλαιο άλλων επιχειρήσεων. 

4. Το µετοχικό κεφάλαιο. 

5. Τα ποσά των υποχρεώσεων, δεσµεύσεων, εγγυήσεων, προβλέψεων. 

6. Τον κύκλο εργασιών, τα έκτακτα έσοδα και έξοδα και εκείνα που αφορούν 

παρελθούσες διαχειριστικές χρήσεις. 

7. Τον µέσο όρο του αριθµού των απασχοληθέντων ατόµων στη διάρκεια της 

χρήσεως. (Τσακλαγκάνου Α. Αγγέλου, 1980) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 28 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3.  ΑΝΑΛΥΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ∆ΕΙΚΤΩΝ 

  

 

3.1 Στοιχεία σχετικά µε τους Αριθµοδείκτες. 

 

Οι αριθµοδείκτες είναι σχέσεις µεταξύ µεγεθών, λογιστικής ή στατιστικής 

προέλευσης, που καταρτίζονται µε σκοπό τον προσδιορισµό της πραγµατικής θέσης 

ή της αποδοτικότητας των διαφόρων τµηµάτων ή και ολόκληρων τοµέων 

δραστηριότητας της επιχείρησης και, σε τελική ανάλυση, της πραγµατικής 

κατάστασης και απόδοσης ολόκληρης της επιχείρησης ή και γενικότερα του κλάδου 

στον οποίο αυτή δραστηριοποιείται. 

 

Συνεπώς ο αριθµοδείκτης, για να αποτελέσει χρήσιµο εργαλείο για τον 

χρηµατοοικονοµικό αναλυτή κατά την εξαγωγή ορθών συµπερασµάτων για τη 

σηµερινή και µελλοντική χρηµατοοικονοµική κατάσταση και γενικότερα την 

απόδοση της επιχείρησης, θα πρέπει να συγκριθεί µε κάτι άλλο. Για αυτό το λόγω 

επιβάλλεται να γίνεται : 

1. Σύγκριση µεταξύ διαφόρων δεικτών της συγκεκριµένης επιχείρησης σε ένα 

συγκεκριµένο έτος 

2. Υπολογισµός δεικτών µιας συγκεκριµένης επιχείρησης για µια σειρά ετών 

και διαχρονική σύγκριση των δεικτών αυτών για τη διαπίστωση τυχόν 

βελτίωσης ή επιδείνωσης των δεικτών αυτών στην πορεία του χρόνου. 
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3. Υπολογισµός δεικτών για µία σειρά ετών για ορισµένες αντιπροσωπευτικές 

επιχειρήσεις του κλάδου (και ειδικότερα των κυριότερων ανταγωνιστριών 

επιχειρήσεων) και σύγκριση των δεικτών αυτών µε τους αντίστοιχους της 

επιχείρησης, µε σκοπό την εξαγωγή συµπερασµάτων για την απόδοση της 

επιχείρησης στο (ανταγωνιστικό) περιβάλλον της αγοράς. 

4. Υπολογισµός δεικτών για ένα ικανοποιητικό αριθµό συγκρίσιµων (οµοειδών) 

επιχειρήσεων του κλάδου στον οποίο ανήκει η επιχείρηση, καθώς και του 

µέσου δείκτη του κλάδου µε τους αντίστοιχους δείκτες της επιχείρησης, µε 

σκοπό την εξαγωγή συµπερασµάτων για την απόδοση της συγκεκριµένης 

επιχείρησης σε σχέση µε τη µέση απόδοση των άλλων, οµοειδών 

επιχειρήσεων του κλάδου. (∆ρ Κιόχου Α. Πέτρου – ∆ρ Παπανικολάου ∆. 

Γεωργίου, 2001) 

 

Σηµειώνεται ότι στις δύο τελευταίες περιπτώσεις, πρέπει να χρησιµοποιηθούν 

κατάλληλα στοιχεία ώστε η συγκριτική ανάλυση να γίνεται ανάµεσα σε επιχειρήσεις 

µε παρόµοια περίπου χαρακτηριστικά. 

 

 

3.2 Βασικές κατηγορίες χρηµατοοικονοµικών δεικτών. 

 

 Η χρηµατοοικονοµική ανάλυση των οικονοµικών στοιχείων της επιχείρησης γίνεται 

είτε από τους εξωτερικούς αναλυτές, δηλαδή από άτοµα εκτός επιχείρησης, είτε από 

εσωτερικούς αναλυτές, δηλαδή από άτοµα µέσα από την επιχείρηση και συνήθως, 

από τον υπεύθυνο της χρηµατοοικονοµικής της λειτουργίας. 
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Οι εξωτερικοί αναλυτές (π.χ. τράπεζες, λοιποί πιστωτές, επενδυτές σε µετοχικούς 

τίτλους κ.τ.λ.), δίνουν βαρύτητα στην ανάλυση και αξιολόγηση των δεικτών 

εκείνων, που απεικονίζουν την απόδοση της επιχείρησης στο συγκεκριµένο τοµέα 

που τους ενδιαφέρει περισσότερο. Για παράδειγµα : 

  

Οι τράπεζες, που εξετάζουν την περίπτωση χορήγησης βραχυπρόθεσµων δανείων σε 

µία επιχείρηση, ενδιαφέρονται κυρίως για τους δείκτες εκείνους, που απεικονίζουν 

την βραχυπρόθεσµη οικονοµική κατάσταση ή ρευστότητα της επιχείρησης. 

Αντίθετα, εάν οι τράπεζες  ή άλλοι πιστωτές, εξετάζουν την περίπτωση χορήγησης 

µακροπρόθεσµων δανείων για τη χρηµατοδότηση των επενδυτικών προγραµµάτων 

της επιχείρησης, το ενδιαφέρον τους στρέφεται κυρίως στους δείκτες εκείνους, που 

απεικονίζουν την ικανότητα της επιχείρησης να πραγµατοποιεί κέρδη και µάλιστα 

λειτουργικά (δηλαδή Μικτά Κέρδη και Κέρδη Εκµετάλλευσης) σε βραχυπρόθεσµη 

και µακροπρόθεσµη βάση. 

 

 Οι επενδυτές εξάλλου, σε µετοχικούς τίτλους, θα επικεντρώσουν την προσοχή τους 

κυρίως στους αριθµοδείκτες, που απεικονίζουν την ανάπτυξη και µακροχρόνια 

αποδοτικότητα  της επιχείρησης. Η διοίκηση της επιχείρησης, τέλος, ενδιαφέρεται 

για όλους τους τοµείς της δραστηριότητάς της από την ικανότητα της επιχείρησης να 

ανταπεξέρχεται στις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της µέχρι την ικανότητα 

ανάπτυξής της και πραγµατοποίησης κερδών για τους µετόχους της σε µέσο – 

µακροπρόθεσµη βάση. Χρήσιµο είναι εποµένως να κατατάξουµε τους αριθµοδείκτες 

στις παρακάτω έξι βασικές κατηγορίες, η καθεµιά από τις οποίες περιλαµβάνει µια 

σειρά αριθµοδεικτών : 
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1. ∆είκτες ρευστότητας. 

Οι ∆είκτες Ρευστότητας είναι µια οµάδα κριτηρίων, που βασικό σκοπό έχουν τη 

µέτρηση της ικανότητας της επιχείρησης να ανταπεξέρχεται στις ληξιπρόθεσµες 

υποχρεώσεις της και γενικότερα, στις τρέχουσες βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της. 

Στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι παρακάτω δείκτες : 

I. Ο ∆είκτης Κυκλοφοριακής Ρευστότητας 

II. Ο ∆είκτης Αµέσου Ρευστότητας 

III. Ο ∆είκτης Ταµειακής Ρευστότητας 

IV. Ο ∆είκτης Μέσης Περιόδου Είσπραξης των Απαιτήσεων 

V. Ο ∆είκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας των Απαιτήσεων 

VI. Η Χρονολογική Ταξινόµηση των Απαιτήσεων βάσει του Χρόνου 

Λήξης ( Ληκτικότητα ) 

VII. Ο ∆είκτης Μέσης Περιόδου Εξόφλησης των Πληρωτέων 

Λογαριασµών. 

VIII. Ο ∆είκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας των Πληρωτέων Λογαριασµών 

IX. Ο ∆είκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας των Αποθεµάτων. 

 

2. ∆είκτες διάρθρωσης κεφαλαίου ή µόχλευσης 

Οι δείκτες αυτοί βασικό στόχο έχουν να µετρήσουν το βαθµό στον οποίο η 

επιχείρηση έχει χρησιµοποιήσει δανειακά κεφάλαια για την ανάπτυξή της. Στην 

κατηγορία αυτή ανήκουν οι παρακάτω δείκτες : 

I. Ο ∆είκτης Συνολικής ∆ανειακής Επιβάρυνσης 

II. Ο ∆είκτης Κάλυψης Χρηµατοοικονοµικών ∆απανών 

III. Ο ∆είκτης Κάλυψης Σταθερών ∆απανών 
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IV. Ο ∆είκτης Ολικής Κάλυψης 

V. Ο ∆είκτης Μακροπρόθεσµων Υποχρεώσεων προς Ίδια Κεφάλαια 

VI. Ο ∆είκτης Ξένων προς Ίδια Κεφάλαια 

  

3. ∆είκτες δραστηριότητας 

Οι δείκτες δραστηριότητας µετρούν το βαθµό αποτελεσµατικής χρησιµοποίησης και 

αξιοποίησης των πόρων που διαθέτει η επιχείρηση. Στην κατηγορία αυτή ανήκουν : 

I. Ο ∆είκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας του Ενεργητικού (ή 

Επενδυµένων Κεφαλαίων) 

II. Ο ∆είκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας των Παγίων 

 

4. ∆είκτες αποδοτικότητας. 

Οι δείκτες αυτοί χωρίζονται σε δύο κατηγορίες : 

I. ∆είκτες που εκφράζουν το Βαθµό Αποτελεσµατικότητας των 

Πωλήσεων. 

II. ∆είκτες που εκφράζουν το Βαθµό Αποδοτικότητας των Επενδύσεων. 

 

5. ∆είκτες µεγέθυνσης (ανάπτυξης). 

Οι δείκτες αυτοί εκφράζουν την ικανότητα της επιχείρησης να αναπτυχθεί και να 

διατηρήσει την ανταγωνιστική της θέση σε ένα ανταγωνιστικό περιβάλλον και 

γενικότερα, σε µια δυναµικά αναπτυσσόµενη οικονοµία. Στην κατηγορία αυτή 

ανήκουν οι παρακάτω δείκτες : 

I. Ρυθµός αύξησης εσόδων πωλήσεων 

II. Ρυθµός αύξησης καθαρών κερδών 
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III. Ρυθµός αύξησης καθαρών κερδών ανά µετοχή 

IV. Ρυθµός αύξησης µερισµάτων ανά µετοχή 

V. Ρυθµός αύξησης µέσης αγοράς τιµής ανά µετοχή 

VI. Ρυθµός αύξησης λογιστικής αξίας ανά µετοχή 

 

6. ∆είκτες αποτίµησης 

Οι δείκτες αυτοί µετρούν το βαθµό αποτελεσµατικότητας της διοίκησης της 

επιχείρησης στη µεγιστοποίηση βασικά της ( αγοραίας ) αξίας των µετοχών της, 

δηλαδή µεγιστοποίηση του πλούτου των µετοχών και κατ’ επέκτασή της συνολικής 

αξίας της επιχείρησης. Στη κατηγορία αυτή ανήκουν δύο βασικοί δείκτες : 

I. ∆είκτης ( Αγοραίας ) Αξίας Μετοχής / Λογιστική Αξία Μετοχής 

II. ∆είκτης ( Αγοραίας ) Αξίας Μετοχής / Καθαρά Κέρδη ανά Μετοχή  

 

Με τους παραπάνω δείκτες γίνεται µία πλήρης και ολοκληρωµένη µέτρηση της 

απόδοσης της επιχείρησης επειδή χρησιµοποιήθηκαν :  

� Οι δείκτες κινδύνου, δηλαδή οι δείκτες ρευστότητας και οι δείκτες 

διάρθρωσης κεφαλαίων ή µόχλευσης καθώς και  

� Οι δείκτες απόδοσης, δηλαδή οι δείκτες δραστηριότητας, 

αποδοτικότητας και µεγέθυνσης. 

 

Έτσι, οι δείκτες αποτίµησης αντανακλούν όλες τις κατηγορίες των δεικτών που 

αναφέρθηκαν και εποµένως είναι σηµαντική για την αξιολόγηση της απόδοσης της 

επιχείρησης. ( ∆ρ Κιόχου Α. Πέτρου – ∆ρ Παπανικολάου ∆. Γεωργίου, 2001) 
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3.3  Ανάλυση δεικτών. 

 

Στο σηµείο αυτό θεωρούµαι σκόπιµο να εξετάσουµε ενδεικτικά ορισµένους 

σηµαντικούς δείκτες που χρησιµοποιούνται στη χρηµατοοικονοµική ανάλυση της 

επιχείρησης. 

 

 

3.3.1  ∆είκτες ρευστότητας. 

 

Το πρωταρχικό µέληµα της επιχείρησης είναι να γνωρίζει έγκαιρα την κατάσταση 

της ρευστότητας της, δηλαδή κατά πόσο είναι σε θέση να ανταπεξέρχεται στις 

λήγουσες και γενικότερα στις τρέχουσες υποχρεώσεις της. Παρόλο που µια πλήρης 

και βαθύτερη ανάλυση της ρευστότητας απαιτεί την κατάστρωση ταµειακών 

προγραµµάτων, εντούτοις η ανάλυση των δεικτών ρευστότητας µας δίνει µια άµεση 

ένδειξη για τη κατάσταση της ρευστότητας της επιχείρησης.  

 

Α)  ∆είκτης κυκλοφοριακής ρευστότητας ( ∆.Κ.Ρ. ) 

Ο δείκτης κυκλοφοριακής ρευστότητας εκφράζει την ικανότητα της επιχείρησης να 

αντιµετωπίσει τις τρέχουσες ( βραχυπρόθεσµες ) υποχρεώσεις. Ο δείκτης αυτός 

υπολογίζεται διαιρώντας το κυκλοφορούν ενεργητικό µε τις βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις. 

 

∆. Κ. Ρ. = Κυκλοφορούν Ενεργητικό / Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις 
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Το κυκλοφορούν ενεργητικό συνήθως περιλαµβάνει : 

Τα ταµειακά διαθέσιµα, τα µετατρέψιµα ( εµπορεύσιµα ) χρεόγραφα, τα εισπρακτέα 

γραµµάτια, τις απαιτήσεις από πελάτες καθώς και τα αποθέµατα. 

 

Οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις περιλαµβάνουν : 

Τους προµηθευτές, τα πληρωτέα γραµµάτια, τις τρέχουσες δόσεις των 

µακροπρόθεσµων δανείων, τις υποχρεώσεις από φόρους – τέλη, τις δεδουλευµένες 

δαπάνες ( κυρίως µισθοί ) καθώς και τους λοιπούς πληρωτέους λογαριασµούς. 

Ο δείκτης κυκλοφοριακής ρευστότητας πρέπει οπωσδήποτε να είναι 

µεγαλύτερος της µονάδος και συνήθως, συνιστάται η σχέση δύο προς ένα (2 : 1). 

Η σχέση ∆.Κ.Ρ. > 1 σηµαίνει ότι οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις πρέπει να 

καλύπτονται εξολοκλήρου από το κυκλοφορούν ενεργητικό και ακόµη να παραµένει 

κάποιο περιθώριο ( πλεόνασµα ). Το πλεόνασµα αυτό συνήθως καλείται κεφάλαιο 

κίνησης.  

 

Β) ∆είκτης άµεσης ρευστότητας ( ∆.Α.Ρ. ) 

Ο δείκτης αυτός υπολογίζεται αν από το κυκλοφορούν ενεργητικό αφαιρεθούν τα 

αποθέµατα και το υπόλοιπο διαιρεθεί µε τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις. 

 

∆.Α.Ρ. = Κυκλοφορούν Ενεργητικό µείον Αποθέµατα / Βραχυπρόθεσµες  

               Υποχρεώσεις 

Ο παραπάνω δείκτης είναι ένα αυστηρότερο κριτήριο της ρευστότητας της 

επιχείρησης. Κατ’ αυτήν την άποψη οι βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της 

επιχείρησης πρέπει να καλύπτονται από τα , σχετικά εύκολο, ρευστοποιήσιµα 
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στοιχεία του κυκλοφορούντος ενεργητικού, δηλαδή τα ταµειακά διαθέσιµα και τις 

πραγµατικές απαιτήσεις από τους πελάτες. Ο δείκτης αυτός, συνήθως συνιστάται 

να είναι µεγαλύτερος από τη µονάδα. 

 

Γ) ∆είκτης ταµειακής ρευστότητας ( ∆.Τ.Ρ.)  

Ο δείκτης αυτός προσδιορίζει την ικανότητα της επιχείρησης να ανταποκρίνεται στις 

ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις της µε τα διαθέσιµά της, προσδιορίζει δηλαδή την 

ικανότητα να εξοφλεί µε µετρητά τις υποχρεώσεις της αυτές. Στα ταµειακά 

διαθέσιµα περιλαµβάνονται και οι καταθέσεις όψεως, τα τοκοµερίδια που έληξαν, οι 

επιταγές και το συνάλλαγµα. Και εδώ συνιστάται ο δείκτης αυτός να είναι 

µεγαλύτερος από τη µονάδα. 

 

∆.Τ.Ρ. = Ταµειακά ∆ιαθέσιµα / Ληξιπρόθεσµες Υποχρεώσεις 

 

Οι παραπάνω τρεις δείκτες δίνουν αναµφισβήτητα µια πρώτη ένδειξη του βαθµού 

ρευστότητας της επιχείρησης. Για να καταλήξουµε όµως σε σαφή και αξιόπιστα 

συµπεράσµατα σχετικά µε την πραγµατική κατάσταση ρευστότητας της επιχείρησης 

θα πρέπει να εξετάσουµε και να προβούµε σε βαθύτερη ανάλυση των οικονοµικών 

στοιχείων της επιχείρησης. Οι δείκτες αυτοί εξάλλου εξαρτώνται τόσο από τον 

κλάδο στον οποίο ανήκει η επιχείρηση, όσο και από την πιστωτική πολιτική που 

αυτή ακολουθεί, σε συνδυασµό βέβαια µε τις συνθήκες που επικρατούν στην αγορά.  
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∆) ∆είκτης µέσης περιόδου είσπραξης απαιτήσεων (∆.Μ.Π.Ε.Α) 

Ο παραπάνω δείκτης µετρά τη µέση διάρκεια εξόφλησης των απαιτήσεων της 

επιχείρησης και υπολογίζεται ως εξής : 

 

∆.Μ.Π.Ε.Α. = Απαιτήσεις από Πελάτες / Ετήσιες Πωλήσεις µε πίστωση : 360 µέρες 

 

Ο παρανοµαστής απεικονίζει τις κατά µέσο όρο ηµερήσιες πωλήσεις µε πίστωση. Ο 

δείκτης ουσιαστικά δείχνει τη µέση χρονική περίοδο, που απαιτείται για να 

εισπράξει η επιχείρηση τις απαιτήσεις της, από την ηµέρα πραγµατοποίησης των 

πωλήσεών της µε πίστωση.  

 

Για την εξαγωγή αξιόπιστων συµπερασµάτων ο δείκτης αυτός πρέπει να συγκριθεί : 

� Με τους πιστωτικούς όρους που προσφέρει η επιχείρηση στους πελάτες της. 

� Με τον αντίστοιχο δείκτη του κλάδου ή τους αντίστοιχους δείκτες των 

καλύτερων ανταγωνιστριών επιχειρήσεων του κλάδου. 

� Με τους αντίστοιχους αριθµοδείκτες της εταιρίας των προηγούµενων ετών. 

 

Ε) ∆είκτης κυκλοφοριακής ταχύτητας των απαιτήσεων ( ∆.Κ.Τ.Α.) 

Ο ∆είκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Απαιτήσεων είναι ένα άλλο κριτήριο, που µας 

δείχνει το ρυθµό µε τον οποίο οι απαιτήσεις εισπράττονται, δηλαδή µετατρέπονται 

σε µετρητά. Ο υπολογισµός του δείκτη αυτού γίνεται ως εξής : 

 

∆.Κ.Τ.Α. = Ετήσιες Πωλήσεις µε Πίστωση / Απαιτήσεις από Πελάτες 

ή 
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∆.Κ.Τ.Α.= Αριθµός Ηµερών του Έτους / Μέση Περίοδος Είσπραξης Απαιτήσεων 

 

Και οι δύο αυτοί δείκτες µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως κριτήριο για τη µέτρηση 

της κυκλοφοριακής ταχύτητας των απαιτήσεων. 

 

Στ)  Κυκλοφοριακής ταχύτητας των αποθεµάτων ( ∆.Κ.Τ.Α. ) 

Τα αποθέµατα ετοίµων προϊόντων, πρώτων και βοηθητικών υλών, πρέπει να 

διατηρούνται σε ένα ορθολογικό επίπεδο, έτσι ώστε να επιτρέπεται η οµαλή και 

απρόσκοπτη εκτέλεση του προγράµµατος παραγωγής και των παραγγελιών της 

επιχείρησης. Ο δείκτης αυτός µας δείχνει το βαθµό ρευστότητας των αποθεµάτων. Η 

ταχύτητα κυκλοφορίας των αποθεµάτων υπολογίζεται :  

� Είτε σε σύγκριση µε το συνολικό κόστος πωληθέντων  

� Είτε σε σύγκριση µε το σύνολο εσόδων πωλήσεων ( σύνολο κύκλου 

εργασιών) 

 

Συνεπώς υπάρχουν δύο µέθοδοι υπολογισµού : 

 

∆.Κ.Τ.Α = Κόστος Πωληθέντων / Μέσο Επίπεδο Αποθεµάτων ( σε τιµές κτήσης ) 

 

∆.Κ.Τ.Α. = Έσοδα Πωλήσεων / Μέσο Επίπεδο Αποθεµάτων ( σε τιµές πώλησης ) 

 

Ο ∆είκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Αποθεµάτων είναι καθοριστικής σηµασίας 

για τη χρηµατοοικονοµική διαχείριση ( διοίκηση ) µιας επιχείρησης αφού : 
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� Αποτελεί ένα κριτήριο µέτρησης του βαθµού ρευστότητας των αποθεµάτων 

της επιχείρησης και  

� Μέσω αυτού του δείκτη, µπορεί να γίνει η παρακολούθηση του 

προγραµµατισµού των παραγγελιών και των αποθεµάτων, καθώς και των 

αποφάσεων της διοίκησης σχετικά µε τη δέσµευση των απασχολουµένων 

κεφαλαίων σε αποθέµατα. 

 

 

3.3.2. ∆είκτες διάρθρωσης κεφαλαίων ή µόχλευσης. 

 

Οι δείκτες διάρθρωσης κεφαλαίων ή µόχλευσης αποτελούν µια οµάδα κριτηρίων που 

µετρούν το βαθµό στον οποίο η επιχείρηση έχει χρηµατοδοτηθεί µε δανειακά 

κεφάλαια για την ανάπτυξή της. 

 

Α) ∆είκτης συνολικής δανειακής επιβάρυνσης ( ∆.Σ.∆.Ε. ) 

Ο δείκτης αυτός δείχνει το ποσοστό των συνολικά επενδυµένων κεφαλαίων σε 

στοιχεία του ενεργητικού, που προήλθαν από τους πιστωτές της επιχείρησης, δηλαδή 

δείχνει το ποσοστό του συνόλου του ενεργητικού πάνω στο οποίο οι πιστωτές έχουν 

οποιασδήποτε µορφής απαιτήσεις. Ο δείκτης αυτός υπολογίζεται διαιρώντας το 

σύνολο των δανειακών υποχρεώσεων, δηλαδή το σύνολο των βραχυπρόθεσµων και  

µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων µε το σύνολο του ενεργητικού ή το σύνολο των 

επενδυµένων κεφαλαίων. 

 

∆.Σ.∆.Ε. = Σύνολο ∆ανειακών Υποχρεώσεων / Σύνολο Ενεργητικού 
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Από πλευράς πιστωτών της επιχείρησης, όσο χαµηλότερος είναι ο δείκτης αυτός 

τόσο µεγαλύτερη είναι η εξασφάλισή τους έναντι ζηµιών, που τυχόν θα υποστούν σε 

περίπτωση αποτυχίας της επιχείρησης και ρευστοποίησης των στοιχείων του 

ενεργητικού της. Όταν ο δείκτης αυτός βρίσκεται σε ψηλό επίπεδο, πράγµα που 

σηµαίνει ότι τα δανειακά κεφάλαια αποτελούν ένα µεγάλο µέρος των συνολικών 

επενδυµένων κεφαλαίων, υπάρχει κίνδυνος οι ιδιοκτήτες της επιχείρησης να 

παρασυρθούν και να προβούν σε µη ορθολογικές επενδυτικές δραστηριότητες που 

πιθανόν να ζηµιώσουν την επιχείρηση. Στη περίπτωση αυτή η συµµετοχή των 

ιδιοκτητών της επιχείρησης στις ζηµίες θα είναι σχετικά πολύ µικρή, επειδή τα ίδια 

κεφάλαια αποτελούν ένα πολύ µικρό µέρος των συνολικών επενδυµένων κεφαλαίων.  

 

Β) Βαθµός κάλυψης χρηµατοοικονοµικών δαπανών ( Β.Κ.Χ.∆. ) 

Ο δείκτης αυτός  υπολογίζεται διαιρώντας τα κέρδη προ τόκων και φόρων µε τις 

χρηµατοοικονοµικές δαπάνες ( τόκοι, προµήθειες τραπεζών και συναφή έξοδα ). 

 

Β.Κ.Χ.∆. = Κέρδη προ Τόκων κα Φόρων / Χρηµατοοικονοµικές ∆απάνες 

 

Ο δείκτης αυτός είναι ένα κριτήριο που προσδιορίζει το βαθµό, στον οποίο µπορούν 

να µειωθούν τα κέρδη της επιχείρησης χωρίς αυτή να βρεθεί σε οικονοµικό 

αδιέξοδο, λόγω αδυναµίας κάλυψης των χρηµατοοικονοµικών δαπανών της. Η 

αδυναµία αυτή µπορεί να έχει σοβαρά δυσµενής οικονοµικές συνέπειες για την 

επιχείρηση, διότι υπάρχει ο κίνδυνος αυτή να οδηγηθεί ακόµα και σε πτώχευση, σε 

περίπτωση που οι πιστωτές της ακολουθήσουν τη δικαστική οδό.  
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Γ) ∆είκτης µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων προς ίδια κεφάλαια. ( ∆.Μ.Υ.Ι.Κ.) 

Ο δείκτης αυτός είναι το µέτρο του ποσοστού συµµετοχής των µακροπρόθεσµων 

υποχρεώσεων στη διάρθρωση των ιδίων κεφαλαίων της εταιρίας και υπολογίζεται 

ως εξής : 

∆.Μ.Υ.Ι.Κ. = Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις / Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων  

 

∆) ∆είκτης Ξένων προς Ίδια Κεφάλαια ( ∆.Ξ.Ι.Κ. ) 

Ο δείκτης αυτός δείχνει την αναλογία των Ξένων Κεφαλαίων ( βραχυπρόθεσµες και 

µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις ) προς τα ίδια κεφάλαια της επιχείρησης. Ο δείκτης 

αυτός απεικονίζει το βαθµό της οικονοµικής αυτάρκειας της επιχείρησης και 

υπολογίζεται ως εξής : 

 

∆.Ξ.Ι.Κ. = Σύνολο Ξένων Κεφαλαίων / Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων ( Καθαρή Θέση ) 

 

 

3.3.3. ∆είκτες δραστηριότητας. 

 

Οι δείκτες δραστηριότητας είναι κριτήρια που µετρούν το βαθµό αποτελεσµατικής 

χρησιµοποίησης ( αξιοποίησης ) των πόρων της επιχείρησης. 

 

Α) ∆είκτης κυκλοφοριακής ταχύτητας ενεργητικού ( ∆.Κ.Τ.Ε. ) 

Ο δείκτης αυτός υπολογίζεται διαιρώντας τις πωλήσεις ( κύκλο εργασιών ) µε το 

σύνολο του ενεργητικού, δηλαδή το σύνολο των επενδυµένων κεφαλαίων.  
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∆..Κ.Τ.Ε. = Πωλήσεις / Σύνολο Ενεργητικού 

 

Όσο µεγαλύτερος είναι ο αριθµητής του παραπάνω κλάσµατος, δηλαδή οι πωλήσεις, 

τόσο ψηλότερη θα είναι η τιµή του δείκτη αυτού , δηλαδή τόσο µεγαλύτερη θα είναι 

η κυκλοφοριακή ταχύτητα των επενδυµένων κεφαλαίων, πράγµα που σηµαίνει ότι, 

τόσο καλύτερη θα είναι η αξιοποίηση του παραγωγικού εξοπλισµού και των 

παραγωγικών εγκαταστάσεων, καθώς και των αποθεµάτων και των άλλων στοιχείων 

του ενεργητικού.  

 

Β) ∆είκτης κυκλοφοριακής ταχύτητας καθαρών παγίων ( ∆.Κ.Τ.Κ.Π. ) 

Ο δείκτης αυτός υπολογίζεται διαιρώντας τις πωλήσεις µε το σύνολο των καθαρών 

παγίων περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης. 

 

∆.Κ.Τ.Κ.Π. = Πωλήσεις / Σύνολο Καθαρού Παγίου 

 

Ο παραπάνω δείκτης είναι το κριτήριο που δείχνει το βαθµό απασχόλησης και 

αξιοποίησης του παραγωγικού δυναµικού ( παγίων εγκαταστάσεων ) της 

επιχείρησης. Όσο περισσότερο αυξάνουν οι πωλήσεις της επιχείρησης και εποµένως 

η παραγωγή προϊόντων, µε σταθερό το µέγεθος των παραγωγικών εγκαταστάσεων, 

τόσο καλύτερη θα είναι η αξιοποίηση του παραγωγικού δυναµικού της επιχείρησης 

και τόσο µεγαλύτερη θα είναι η παραγωγικότητα ( εργασίας και κεφαλαίου ). (∆ρ. 

Κίοχου Α. Πέτρου -  ∆ρ Παπανικολάου ∆. Γεωργίου, 2001) 
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3.3.4. ∆είκτες αποδοτικότητας. 

 

Οι δείκτες που εξετάσαµε παραπάνω αφορούν τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί η 

επιχείρηση. Οι δείκτες αποδοτικότητας είναι τα τελικά κριτήρια βάσει των οποίων 

µπορούµε να εξάγουµε συνολικά συµπεράσµατα για την αποτελεσµατικότητα της 

διοίκησης της επιχείρησης, όπως αυτή εµφανίζεται από την απόδοση που αποφέρουν 

οι πωλήσεις και οι επενδύσεις. Οι δείκτες αποδοτικότητα διαιρούνται σε δύο βασικές 

κατηγορίες : 

� Αποδοτικότητα σε σχέση µε τις πωλήσεις και 

� Αποδοτικότητα σε σχέση µε τις επενδύσεις 

 

Α) ∆είκτης περιθωρίου µικτού κέρδους επί των πωλήσεων . 

Ο δείκτης αυτός υπολογίζεται διαιρώντας τα µικτά κέρδη ( καθαρά έσοδα από 

πωλήσεις µείον κόστος πωληθέντων ) µε τα καθαρά έσοδα από πωλήσεις.  

 

Περιθώριο Μικτού Κέρδους = Μικτά Κέρδη / Καθαρά Έσοδα Πωλήσεων 

 

Το Μικτό Κέρδος αποτελεί ένα σηµαντικό στοιχείο των αποτελεσµάτων, διότι είναι 

το οικονοµικό αποτέλεσµα – περιθώριο µε το οποίο η επιχείρηση καλύπτει : 

� Το κόστος των λειτουργιών που δεν απορροφάται από το κόστος παραγωγής 

π.χ. έξοδα λειτουργίας διάθεσης, διοικητικής λειτουργίας 

�  κ.τ.λ. 

� Τα χρηµατοοικονοµικά έξοδα  

� Τους τόκους των ιδίων κεφαλαίων  



 44 

� Την αυτοχρηµατοδότηση 

� Την πληρωµή των φόρων που αναλογούν στα πραγµατοποιηθέντα κέρδη της 

� Τη διάθεση κερδών 

� Την αποτελεσµατικότητα των κυριοτέρων λειτουργιών της επιχείρησης και 

� Την αποτελεσµατικότητα της τιµολογιακής πολιτικής της 

 

Β) ∆είκτης αποδοτικότητας επενδυµένων κεφαλαίων ( ∆.Α.Ε.Κ. ) 

Ο δείκτης αυτός υπολογίζεται διαιρώντας τα καθαρά κέρδη µετά από φόρους µε το 

σύνολο των στοιχείων του ενεργητικού. 

 

∆.Α.Ε.Κ. = Καθαρά Κέρδη µετά από Φόρους / Σύνολο Ενεργητικού 

Ο παραπάνω δείκτης είναι σηµαντικός γιατί αποτελεί το τελικό κριτήριο της 

αποδοτικότητας της επιχείρησης. Είναι γεγονός ότι καµία επιχείρηση δεν µπορεί να 

επιβιώσει για πολύ, εάν δεν είναι σε θέση να καλύψει τα χρηµατοοικονοµικά έξοδα 

των δανειακών κεφαλαίων. Η αποδοτικότητα των συνολικών επενδυµένων 

κεφαλαίων είναι συνάρτηση του περιθωρίου καθαρών κερδών επί των πωλήσεων σε 

σχέση µε την κυκλοφοριακή ταχύτητα των επενδυµένων κεφαλαίων. 

 

 

3.3.5. ∆είκτες αποτίµησης. 

 

Οι βασικότεροι δείκτες αποτίµησης είναι οι εξής : 

� (Μέση) Αγοραία Τιµή Μετοχής / Καθαρά Κέρδη ανά Μετοχή 

� (Μέση) Αγοραία Τιµή Μετοχής /  (Μέση) Λογιστική Τιµή Μετοχής 
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Οι δείκτες αποτίµησης αποτελούν τα πιο ολοκληρωµένα κριτήρια µέτρησης της 

επίδοσης µιας επιχείρησης, επειδή αντικατοπτρίζουν τη συνδυασµένη επίδραση : 

� Των δεικτών µέτρησης του κινδύνου, δηλαδή των δεικτών ρευστότητας και 

διάρθρωσης κεφαλαίου ή µόχλευσης και  

� Των δεικτών απόδοσης, δηλαδή δραστηριότητας, αποδοτικότητας και 

µεγέθυνσης. 

 

Θα µπορούσαµε να πούµε ότι οι δείκτες αυτοί αντικατοπτρίζουν την αξία που 

προσδίνουν οι χρηµατιστηριακές αγορές στη διοίκηση και στην οργάνωση της 

εταιρίας σαν µια ζωντανή, ενεργή οικονοµική µονάδα. Κατά µια έννοια, η λογιστική 

αξία αντιπροσωπεύει το απολογιστικό κόστος των φυσικών περιουσιακών στοιχείων 

της επιχείρησης. Μια εταιρία που διοικείται σωστά από µια ικανή και έµπειρη 

διοίκηση και που η οργάνωσή της λειτουργεί αποτελεσµατικά, πρέπει να έχει 

αγοραία αξία µεγαλύτερη ή τουλάχιστον ίση µε τη λογιστική αξία των φυσικών 

περιουσιακών της στοιχείων. ( Τσακλαγκάνου Α. Αγγέλου. 1980) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ 

ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΤΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ∆ΕΙΚΤΩΝ. 

     

Πρέπει να σηµειώσουµε ότι κατά τον υπολογισµό και τη χρησιµοποίηση των 

δεικτών για την εκτίµηση της χρηµατοοικονοµικής κατάστασης µιας επιχείρησης, 

παρουσιάζονται ορισµένα προβλήµατα, τα κυριότερα από τα οποία είναι : 

 

Α) Προβλήµατα, που προέρχονται από την καθυστέρηση του υπολογισµού των 

δεικτών. Σε περίπτωση που υπάρχει καθυστέρηση στον υπολογισµό των 

οικονοµικών καταστάσεων, δηλαδή των αποτελεσµάτων χρήσης και του 

ισολογισµού µιας επιχείρησης, θα υπάρχει κατά συνέπεια, καθυστέρηση και στον 

υπολογισµό των χρηµατοοικονοµικών, αφού βασίζεται στις οικονοµικές αυτές 

καταστάσεις. Μια τέτοια καθυστέρηση µπορεί να έχει σοβαρές συνέπειες για την 

επιχείρηση και ιδιαίτερα εκείνη που αντιµετωπίζει χρηµατοοικονοµικά 

προβλήµατα, διότι µια έγκαιρη διαπίστωση θα βοηθήσει στο να ληφθούν τα 

κατάλληλα µέτρα για την αντιµετώπισή τους. Πράγµατι, µπορεί να είναι πολύ 

αργά για την επιχείρηση όταν η διαπίστωση αυτή γίνει καθυστερηµένα. 

 

Β) Προβλήµατα που προέρχονται από την αµφισβήτηση ως προς τις λογιστικές 

µεθόδους και πρακτικές που χρησιµοποιούνται για τον υπολογισµό ορισµένων 

λογαριασµών της επιχείρησης. Συγκεκριµένα, δύο επιχειρήσεις µπορεί να 

χρησιµοποιήσουν διαφορετικές µεθόδους υπολογισµού των αποσβέσεων ή 
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αποτίµησης των αποθεµάτων. Στα προβλήµατα αυτά, προστίθενται και εκείνα 

που προέρχονται από τη διαχρονική µεταβολή της αξίας του χρήµατος, δηλαδή 

τα προβλήµατα που πληθωρισµού ( π.χ. µέθοδοι αναπροσαρµογής των 

περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης ).  

 

Σηµειώνουµε ότι ορισµένες επιχειρήσεις που βρίσκονται σε άσχηµη 

χρηµατοοικονοµική κατάσταση, εκµεταλλεύονται τις δυσκολίες αυτές και είναι 

σε θέση µε µεγάλη ευκολία και µε διάφορα λογιστικά τεχνάσµατα να 

παραποιήσουν και ωραιοποιήσουν λογαριασµούς της επιχείρησης και έτσι να 

παρουσιάζουν µια τελείως διαφορετική εικόνα της χρηµατοοικονοµικής 

κατάστασης ή της απόδοσης της δραστηριότητας των διαφόρων τµηµάτων – 

τοµέων της, απ’ ότι είναι στην πραγµατικότητας.  

 

Συνεπώς ένας εξωτερικός χρηµατοοικονοµικός αναλυτής, που δεν έχει 

πρόσβαση στα εσωτερικά στοιχεία της επιχείρησης, αλλά εξαναγκάζεται εκ των 

πραγµάτων, για τον υπολογισµό των χρηµατοοικονοµικών δεικτών να 

χρησιµοποιήσει τα στοιχεία που αναφέρονται στις δηµοσιευµένες λογιστικές 

καταστάσεις, δηλαδή τα αποτελέσµατα χρήσης και του ισολογισµού, δεν µπορεί 

να είναι βέβαιος, ότι τα στοιχεία αυτά είναι ορθά και συνεπώς δεν µπορεί να 

είναι βέβαιος ότι οι δείκτες που υπολογίζονται βάσει των στοιχείων αυτών είναι 

ορθή. Απαιτείται εποµένων προσεκτική και σε βάθος ανάλυση των 

χρηµατοοικονοµικών δεικτών προτού βγάλουµε οριστικά συµπεράσµατα για τη 

χρηµατοοικονοµική κατάσταση και γενικότερα την απόδοση των 

δραστηριοτήτων των διαφόρων τµηµάτων – τοµέων της επιχείρησης. 
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Γ) Υπάρχουν τέλος, τα προβλήµατα που ανακύπτουν κατά την ερµηνεία των 

χρηµατοοικονοµικών  δεικτών. Ένας µεµονωµένος δείκτης όχι µόνο δεν αποδίδει 

συνολικά και ορθά την πραγµατικότητα αλλά µερικές φορές µπορεί να µας 

οδηγήσει µέχρι και σε εσφαλµένα συµπεράσµατα σχετικά µε την κατάσταση της 

επιχείρησης. Για το λόγο αυτό, χρειάζεται να γίνει σύγκριση ενός συγκεκριµένου 

δείκτη µε τους άλλους δείκτες της ίδιας επιχείρησης ή µε τους αντίστοιχους 

δείκτες άλλων επιχειρήσεων του κλάδου, στατικά και διαχρονικά και µάλιστα να 

γίνει κριτική ανάλυση µε το συγκεκριµένο δείκτη και άλλων συναφών 

συµπληρωµατικών στοιχείων, έτσι ώστε να ήµαστε βέβαιοι ότι η ανάλυση των 

αριθµοδεικτών µας οδηγεί σε ορθά και αξιόπιστα συµπεράσµατα για την 

οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης. ( Ευθύµογλου Γ. Προδρόµου – 

Οικονόµου Σ. Γεωργίου, τόµος Β΄ , 1992) 

 

Στη µελέτη της αποδοτικότητα των επιχειρήσεων µέσω  αριθµοδεικτών συνήθως 

αγνοείται ο παράγοντας «επιχειρηµατικός κίνδυνος», επειδή δεν υπάρχει 

αποτελεσµατικός και ακριβής τρόπος συνυπολογισµού του στους σχετικούς 

δείκτες. Κατά καιρούς έχουν γίνει προσπάθειες µετρήσεώς του µε τη βοήθεια 

µαθηµατικών και στατιστικών µεθόδων, οι οποίες όµως παρουσιάζουν σοβαρά 

µειονεκτήµατα, αφού δεν λαµβάνουν υπ’ όψη ή δεν είναι σε θέση να 

συνυπολογίσουν την επίδραση υποκειµενικών και ψυχολογικών παραγόντων. 

 

Ο κίνδυνος γενικά σχετίζεται µε την αβεβαιότητα ως προς την επέλευση 

ορισµένων γεγονότων και οι σχετικές θεωρίες προσπαθούν να συνδέσουν τον 

κίνδυνο αυτόν µε τις επιχειρηµατικές αποφάσεις για επένδυση. Οι 
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επιχειρηµατικές αποφάσεις, εξάλλου, είναι συνάρτηση του µεγέθους του 

κινδύνου και της µελλοντικής αποδόσεως µια επενδύσεως. 

 

 Όσο µεγαλύτερος προβλέπεται ο κίνδυνος απώλειας του προς επένδυση 

κεφαλαίου, τόσο µεγαλύτερη πρέπει να είναι η αναµενόµενη απόδοσή του. Από 

το χώρο της αγοράς και κυρίως από τον ακαδηµαϊκό χώρο έγιναν έρευνες για την 

ανάπτυξη µεθόδων αντικειµενικής µετρήσεως του επιχειρηµατικού κινδύνου. 

Μία από τις µεθόδους αυτές αναφέρεται στην έννοια του συντελεστή Beta, µέσω 

του οποίου µετράται το ρίσκο µιας επενδύσεως.  

 

Αν ο beta, π.χ. µιας µετοχής, είναι υψηλό, ανάλογα υψηλή θα πρέπει να είναι και 

προσδοκόµενη απόδοσή της. Αντίθετα, κρατικά οµόλογα µε σχετικά µικρότερο 

κίνδυνο ή µικρότερο  Beta, δίνουν µικρότερη και σταθερότερη απόδοση, ενώ µια 

επένδυση σε κατοικία, που προορίζεται για εκµετάλλευση, αποφέρει ακόµη πιο 

µικρή απόδοση, αλλά και ο κίνδυνος απώλειας της επενδύσεως είναι ελάχιστος. 

 

Μέθοδοι µελέτης του επιχειρηµατικού κινδύνου από τον χώρο της επιστήµης της 

διοικήσεως των επιχειρήσεων, που όλες χρησιµοποιούν σήµερα ηλεκτρονικούς 

υπολογιστές. Μία απ’ αυτές, γνωστή στη διοικητική λογιστική ως «ανάλυση 

ευαισθησίας», εξετάζει τις πιθανές λύσεις ενός προβλήµατος κάτω από συνθήκες 

µεταβαλλόµενων παραµέτρων, όπως π.χ. είναι οι περιπτώσεις µελέτης του 

νεκρού σηµείου, της καθαρής παρούσας αξίας επενδύσεων κ.α. Στατιστικά, ο 

κίνδυνος µετριέται µε τον υπολογισµό της κατανοµής των µελλοντικών 

αποδόσεων. Όσο µικρότερη είναι η κατανοµή των προσδοκώµενων αποδόσεων, 
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τόσο µικρότερος θεωρείται ο επιχειρηµατικός κίνδυνος. (Brigham F. Eugene – 

Weston J. Fred,1986) 
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ΜΕΡΟΣ Β 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1.   ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΑ  ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

 

Οι ιστορικοί του µέλλοντος, όταν θα αναφέρονται στην σηµερινή εποχή, πιστεύουµε 

ότι θα τη χαρακτηρίζουν ως την «εποχή της πληροφορίας». Αυτό γιατί κατά την 

περίοδο που διανύουµε έχει αυξηθεί σηµαντικά όχι µόνο η ποσότητα και η 

πολυπλοκότητα των επεξεργασµένων πληροφοριών από µεµονωµένα άτοµα, από 

επιχειρήσεις και οργανισµούς, αλλά και η ταχύτητα επεξεργασίας τους. Στην «εποχή 

της πληροφορίας» λοιπόν τα πληροφοριακά συστήµατα  δεν θα µπορούσαν να µην 

αναδειχθούν σε επιστήµη και µάλιστα από τις ταχύτερα αναπτυσσόµενες. 

 

 

1.1 Ορισµός πληροφοριακών συστηµάτων. 

 

Ένα πληροφοριακό σύστηµα αποτελεί µία ειδική κατηγορία συστήµατος, του οποίου 

τα στοιχεία είναι άνθρωποι, διαδικασίες και µηχανήµατα, τα οποία αλληλεπιδρούν 

και συνεργάζονται για να επεξεργασθούν δεδοµένα και να παρέχουν πληροφορία 

στο χρήστη. Το πληροφοριακό σύστηµα εποµένως είναι ένα επιχειρησιακό 

σύστηµα, το οποίο επεξεργάζεται δεδοµένα από το εσωτερικό και εξωτερικό 

περιβάλλον της επιχείρησης και παρέχει πληροφορίες στη διοίκησή της, έτσι 
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ώστε να ληφθούν γρήγορα σωστές και έγκυρες αποφάσεις. (∆ουκίδη Γ. – 

Φραγκοπούλου Α. – Αναγνωστοπούλου Ι., 1993) 

 

Οι κύριες γενικές λειτουργίες ενός πληροφοριακού συστήµατος είναι οι ακόλουθες: 

� Η αναγνώριση και κάλυψη των πληροφοριακών αναγκών των χρηστών. 

� Η επιλογή συναφών δεδοµένων από τη µεγάλη ποικιλία των δεδοµένων στο 

εσωτερικό και εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης. 

� Η δηµιουργία της πληροφορίας από τα επιλεγµένα δεδοµένα µε τη χρήση 

των κατάλληλων εργαλείων , και τέλος 

� Η µεταφορά της δηµιουργηµένης πληροφορίας στους χρήστες. (Κιουντούζης 

Ε. 1993) , (βλ. παράρτηµα σελ. 107). 

 

 

1.2 Σκοποί πληροφοριακού συστήµατος. 

 

Στο παρελθόν, όταν τα πληροφοριακά συστήµατα δεν ήταν βασισµένα σε Η/Υ, οι 

πληροφοριακές απαιτήσεις των επιχειρήσεων αφορούσαν κυρίως τη συλλογή, 

αποθήκευση και επεξεργασία δεδοµένων, που ήσαν αναγκαία για τις καθηµερινές 

συναλλαγές και την παροχή της λειτουργικής πληροφόρησης, δηλαδή, τις 

πληροφορίες του κατωτέρου επιπέδου διοικητικής ιεραρχίας. Αυτό συνέβαινε για 

διάφορους λόγους, ένας εκ των οποίων ήταν ότι οι λειτουργίες πληροφοριακών 

συστηµάτων µέχρι και µερικά χρόνια πριν γινόταν χειρογραφικά, κάτι που 

απαιτούσε σηµαντικούς ανθρώπινους πόρους για την καταγραφή και επεξεργασία 

των δεδοµένων, καθώς και για τη µετατροπή τους σε κατάλληλη µορφή, ώστε να 
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υποστηρίζεται ο λειτουργικός έλεγχος (operational control) της επιχείρησης. Ένας 

ακόµη λόγος ήταν το σχετικά στατικό περιβάλλον µέσα στο οποίο λειτουργούσαν οι 

περισσότερες επιχειρήσεις µέχρι και τη δεκαετία του 1960, αν όχι και λίγο αργότερα. 

Σε ένα τέτοιο περιβάλλον ο προγραµµατισµός για το µέλλον απαιτούσε πολύ 

λιγότερη πληροφόρηση απ’ ότι σήµερα, όπου το περιβάλλον κάθε άλλο παρά 

στατικό είναι, µε αποτέλεσµα οι πληροφοριακές ανάγκες της εποχής εκείνης να 

εστιάζονται κυρίως στις καθηµερινές συναλλαγές και στις βραχυπρόθεσµες 

δραστηριότητες της επιχείρησης καθώς και στον έλεγχό τους. 

 

 Από τα παραπάνω λοιπόν προκύπτει, ότι την εποχή εκείνη δεν είχε δοθεί έµφαση 

στη χρησιµοποίηση των πληροφοριακών συστηµάτων για τη λήψη στρατηγικών 

αποφάσεων ( strategic decisions ). Αντίθετα, στη σηµερινή εποχή, όπου ο 

ανταγωνισµός µεταξύ των οικονοµικών µονάδων είναι πολύ πιο έντονος, η 

επιχείρηση εκείνη που έχει καλύτερη πληροφόρηση από τους ανταγωνιστές της, έχει 

τη δυνατότητα να παίρνει πιο σωστές αποφάσεις. Αυτό σηµαίνει, ότι η εν λόγω 

επιχείρηση µπορεί να αποκτήσει σηµαντικά ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα 

(competitive advantages). Φυσικά παρόµοια οφέλη µπορούν επίσης να 

πραγµατοποιηθούν µε επέκταση της αλυσίδας αξίας (value chain) συνδέοντας 

µεταξύ τους διαφορετικές επιχειρήσεις ή ακόµα και διαφορετικούς βιοµηχανικούς 

κλάδους.  

 

Από την προηγούµενη ανάλυση συνάγεται το συµπέρασµα, ότι το πληροφοριακό 

σύστηµα της επιχείρησης πρέπει να αποσκοπεί στην ικανοποίηση όχι µόνο των 

πληροφοριακών αναγκών για τις αποφάσεις ρουτίνας και τις λειτουργικές 
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αποφάσεις, αλλά και των πληροφοριακών αναγκών για τις στρατηγικές αποφάσεις. 

Εξάλλου, δε θα πρέπει να ξεχνάµε, ότι το µέλλον των οικονοµικών µονάδων 

καθορίζεται αποφασιστικά από τις στρατηγικές κυρίως αποφάσεις. Έτσι, θα 

µπορούσαµε να θεωρήσουµε, ότι οι σπουδαιότεροι σκοποί των πληροφοριακών 

συστηµάτων είναι οι ακόλουθοι : 

� Η συλλογή και αποθήκευση δεδοµένων, τα οποία µε κατάλληλη 

επεξεργασία να µετασχηµατίζονται σε χρήσιµη πληροφόρηση. 

� Η παροχή λειτουργικής πληροφόρησης στους εργαζοµένους για να 

επιτελούν κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις δραστηριότητες της 

επιχείρησης τις σχετικές µε τις καθηµερινές συναλλαγές και το 

βραχυπρόθεσµο προγραµµατισµό και έλεγχο. 

� Η παροχή στρατηγικής πληροφόρησης σε κατάλληλη µορφή στα 

διευθυντικά στελέχη για να παίρνουν τις καλύτερες δυνατές αποφάσεις, που 

σχετίζονται µε τη µελλοντική πορεία του οργανισµού. 

� Η επέκταση της αλυσίδας αξίας της επιχείρησης. Για την επίτευξη αυτού 

του σκοπού είναι αναγκαίο το πληροφοριακό σύστηµα της επιχείρησης να 

συνδέεται µε εξωτερικά πληροφοριακά συστήµατα και ιδιαίτερα µε εκείνα 

των προµηθευτών, των ενδιάµεσων και των αγοραστών, προκειµένου να 

δηµιουργηθούν οφέλη από την απόκτηση επιπρόσθετης πληροφόρησης. 

(Χαραµή Γεωργίου, 1994) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2.   ΕΞΕΛΙΞΗ ΚΑΙ ∆ΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΦΥΣΗ 

ΤΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ. 

  

Η ανάπτυξη των πληροφοριακών συστηµάτων γίνεται µε ταχύτατους ρυθµούς 

επηρεάζοντας καταλυτικά σχεδόν όλους τους τοµείς της ανθρώπινης 

δραστηριότητας. Η χρησιµοποίηση των πληροφοριακών συστηµάτων από τις 

διοικήσεις των επιχειρήσεων προκάλεσε  επανάσταση   στην παγκόσµια οικονοµία. 

 

 

2.1  Εξέλιξη των πληροφοριακών συστηµάτων. 

 

Η σηµερινή εποχή χαρακτηρίζεται ως εποχή της πληροφορίας. Όµως, η εποχή αυτή 

θεωρείται από πολλούς, ότι δεν είναι προϊόν µιας οµαλής µετάβασης από τη 

βιοµηχανική εποχή στην εποχή της πληροφορίας, αλλά ότι αποτελεί µια 

επαναστατική εξέλιξή της. Πράγµατι, µια από τις µεγαλύτερες προκλήσεις της 

σηµερινής εποχής, αν όχι η µεγαλύτερη, είναι η διαδικασία µετάβασης από τη 

βιοµηχανική εποχή στην εποχή της πληροφορίας. Η επανάσταση όµως αυτή, που 

βασίζεται στην πληροφορία, δεν αφήνει ανεπηρέαστη τη ζωή και τη λειτουργία των 

επιχειρήσεων και οργανισµών. 

 

Τα περισσότερα διευθυντικά στελέχη είναι σήµερα ενήµερα της εξέλιξης αυτής και 

πολύ λίγα είναι εκείνα που αµφισβητούν τη σπουδαιότητά της στο σύγχρονο κόσµο 
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των επιχειρήσεων. Για το λόγο ότι µεγάλο ποσοστό του διαθέσιµου χρόνου του 

ανθρώπινου δυναµικού, όπως επίσης και σηµαντικά κεφάλαια, διατίθενται στην 

πληροφορική και στη χρήση των πληροφοριών, οι διευθυντές των επιχειρήσεων 

αντιλαµβάνονται, ότι η τεχνολογία και η αξιοποίηση των δυνατοτήτων της δεν 

µπορούν πλέον να αποτελούν αντικείµενο αποκλειστικής ευθύνης των διευθυντών 

του τµήµατος µηχανογράφησης ή των διευθυντών του τµήµατος των 

πληροφοριακών συστηµάτων. Έτσι, τα ανώτερα στελέχη αισθάνονται την ανάγκη να 

ασχολούνται τα ίδια όλο και περισσότερο µε τη διοίκηση της νέας τεχνολογίας. 

Μερικοί από τους λόγους που δικαιολογούν την τάση αυτή είναι οι ακόλουθοι. 

� Οι Η/Υ και οι τηλεπικοινωνίες έχουν γίνει αναπόσπαστες ενότητες πολλών 

επιχειρηµατικών στρατηγικών ( π.χ. συστήµατα  Just-in-Time ). 

� Η ζήτηση για επεξεργασµένες πληροφορίες αυξάνεται συνεχώς σε όλα τα 

τµήµατα των επιχειρήσεων και οργανισµών. 

� Η εποχή της πληροφορίας έχει ανάγκη από νέες επιχειρηµατικές πολιτικές, οι 

οποίες καθορίζονται στα ανώτερα επίπεδα της διοικητικής ιεραρχίας. 

(Χαραµή Γεωργίου, 1994) 

 

Με βάση αυτή τη σύντοµη εισαγωγή, θεωρούµε αναγκαίο να αναφερθούµε στον 

τρόπο µε τον οποίο εξελίχθησαν τα µηχανογραφηµένα πληροφοριακά συστήµατα 

από τα µέσα της δεκαετίας του 1950 µέχρι σήµερα. (βλ. παράρτηµα σελ. 108). 

 

Πριν από την εµφάνιση των Η/Υ η επεξεργασία των δεδοµένων γινόταν 

χειρογραφικά ή µε τη βοήθεια απλών υπολογιστικών συστηµάτων . Η 

χρησιµοποίηση των Η/Υ στις επιχειρήσεις και οργανισµούς άρχισε κατά τη διάρκεια 
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της δεκαετίας του 1950, αλλά εξαπλώθηκε ραγδαία κατά τη δεκαετία του 1960 µε 

την ανάπτυξη των υπολογιστών mainframe. Η ταχύτητα επεξεργασίας των 

δεδοµένων στους υπολογιστές αυτούς, καθώς επίσης και η δυνατότητα αποθήκευσης 

µεγάλου όγκου στοιχείων και δεδοµένων µε τη βοήθεια των µαγνητικών δίσκων, 

είχαν ως αποτέλεσµα να χρησιµοποιηθεί η µηχανογραφηµένη επεξεργασία 

δεδοµένων σε πολλές εφαρµογές αρκετών επιχειρήσεων. 

 

 Έτσι, κατά την πρώτη περίοδο οι επιχειρήσεις χρησιµοποιούσαν του Η/Υ κυρίως 

για την αυτοµατοποίηση ορισµένων λειτουργιών του λογιστηρίου τους. Τα 

πληροφοριακά συστήµατα της εποχής αυτής είναι γνωστά ως Συστήµατα 

Επεξεργασίας Συναλλαγών  ( Transaction Processing Systems ) ή ως Συστήµατα 

Ηλεκτρονικής Επεξεργασίας ∆εδοµένων, ΗΕ∆, ( Electronic Data Processing ). 

Ένα σύστηµα ΗΕ∆ υποστηρίζει κυρίως τις δραστηριότητες του λειτουργικού 

ελέγχου και τις εργασίες ρουτίνας µε την παραγωγή αναφορών και την επεξεργασία 

των συναλλαγών.  

 

Με άλλα λόγια την εποχή αυτή οι Η/Υ θεωρούνταν ως µέσα για τη βελτίωση της 

απόδοσης των λειτουργιών εκείνων, που είχαν σχέση µε «διακίνηση εντύπων» 

(paperwork – processing), παρά ως µέσα για την υποστήριξη των πληροφοριακών 

αναγκών των διευθυντικών στελεχών. Την περίοδο µάλιστα αυτή, το τµήµα 

µηχανογράφησης «δεν είχε» πολύ µεγάλη σηµασία για την επιχείρηση και για το 

λόγο αυτό τα επενδυτικά προγράµµατα των επιχειρήσεων αφορούσαν κυρίως τα 

προγράµµατα του τµήµατος παραγωγής, µάρκετινγκ, κ.τ.λ., παρά τα προγράµµατα 

του τµήµατος µηχανογράφησης. Πριν όµως προχωρήσουµε στη δεύτερη περίοδο της 
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εξέλιξης των πληροφοριακών συστηµάτων, είναι σκόπιµο να αναφέρουµε µερικά 

χαρακτηριστικά των συστηµάτων ΗΕ∆, τα σπουδαιότερα από τα οποία είναι : 

� Η επεξεργασία των δεδοµένων µέσω του ΗΕ∆ αφορά κυρίως τη δηµιουργία 

αναφορών και τη διατήρηση ενηµερωµένων αρχείων. 

� Η εκροή του συστήµατος είναι ως επί το πλείστον περιοδική.  

� Η παρεχόµενη πληροφόρηση αφορά κυρίως το κατώτερο επίπεδο διοικητικής 

ιεραρχίας για την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών της επιχείρησης. 

� Η δυνατότητα υποστήριξης των πληροφοριακών αναγκών των διευθυντικών 

στελεχών είναι περιορισµένη. 

 

Στην δεύτερη περίοδο, που αρχίζει τη δεκαετία του 1970, τα πληροφοριακά πλέον 

συστήµατα (παρά οι απλοί υπολογιστές) επεκτείνονται και σε άλλες λειτουργίες του 

λογιστηρίου και του κατώτερου επιπέδου διοικητικής ιεραρχίας και εξαπλώνονται 

και σε συστήµατα που βοηθούν ολόκληρη τη διοικητική ιεραρχία µε δοµηµένη 

κυρίως πληροφόρηση, όπως είναι για παράδειγµα, ορισµένα συστήµατα ελέγχου της 

παραγωγής, τα «συστήµατα ανοιχτής γραµµής» (on line systems) , κ.α. 

 

Οι νέες εφαρµογές δεν αξιολογούνται πλέον µε µοναδικό κριτήριο τη µείωση του 

κόστους, όπως συνέβαινε την πρώτη περίοδο, αλλά και µε βάση την αποτελεσµατική 

λειτουργία του συστήµατος. Τα πληροφοριακά συστήµατα που υποστηρίζουν την 

περίοδο αυτή όλα τα επίπεδα διοικητικής ιεραρχίας µε δοµηµένη πληροφόρηση, 

ονοµάζονται, Πληροφοριακά Συστήµατα ∆ιοίκησης.  
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Με τα Πληροφοριακά Συστήµατα ∆ιοίκησης οι επιχειρήσεις επεξεργάζονται τώρα 

δεδοµένα για να αποκτήσουν τις κατάλληλες πληροφορίες, που βοηθούν τα στελέχη 

τους να πάρουν γρήγορες και σωστές αποφάσεις. Έτσι, η επεξεργασία δεδοµένων 

παρέχει στα διευθυντικά στελέχη την απαραίτητη πληροφόρηση, για να 

αποφασίζουν ποιες ενέργειες πρέπει να ακολουθούν στις εκάστοτε παρουσιαζόµενες 

καταστάσεις. Τα στελέχη των επιχειρήσεων εµπλέκονται, ως γνωστό, σε πολλές και 

διαφορετικές µεταξύ τους αποφάσεις. Η λήψη της απόφασης υποστηρίζεται πλέον 

από το κατάλληλο Πληροφοριακό Σύστηµα ∆ιοίκησης, το οποίο επεξεργάζεται τα 

συγκεντρωθέντα δεδοµένα για να αποκτηθεί η απαραίτητη πληροφόρηση, που 

βοηθάει στην εκτίµηση και αξιολόγηση των εναλλακτικών σχεδίων δράσης και στην 

επιλογή του καλύτερου από αυτά. (βλ. παράρτηµα σελ.109). 

 

 Ως παράδειγµα αναφέρουµε, ότι µέχρι και τη δεκαετία του 1960 τα περισσότερα 

συστήµατα πληρωµών των επιχειρήσεων ήσαν συστήµατα ΗΕ∆ µε κύριο σκοπό την 

επεξεργασία των δεδοµένων του ηµερήσιου χρόνου εργασίας των εργαζοµένων. Τα 

συστήµατα αυτά βοηθούσαν κυρίως στην έκδοση των επιταγών για την πληρωµή 

των εργαζοµένων και στη διατήρηση του αρχείου, όπου εµφανίζονταν οι µισθοί και  

οι διάφορες κρατήσεις τους. Κατά τη διάρκεια όµως της δεκαετίας του 1970 τα 

διευθυντικά στελέχη άρχισαν να χρειάζονται όλο και περισσότερες πληροφορίες για 

το προσωπικό τους. Έτσι, τα συστήµατα πληρωµών ΗΕ∆ εξελίχθησαν σε 

Πληροφοριακά Συστήµατα ∆ιοίκησης ανθρωπίνων πόρων. Ένα τέτοιο 

Πληροφοριακό Σύστηµα ∆ιοίκησης µπορεί να προβλέπει το µέσο αριθµό ηµερών 

που κάποιος δε βρίσκεται στη θέση λόγω αδείας, ασθενείας, αδικαιολόγητης 
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απουσίας κ.τ.λ., καθώς επίσης και πολλές άλλες πληροφορίες που είναι χρήσιµες στα 

διευθυντικά στελέχη. (Χαραµή Γεωργίου, 1994) 

 

Τα κυριότερα χαρακτηριστικά ενός πληροφοριακού συστήµατος διοίκησης είναι 

τα ακόλουθα : 

� Η υποστήριξη των λειτουργιών της ηλεκτρονικής επεξεργασίας των 

δεδοµένων, δηλαδή η εκτέλεση των συναλλαγών και η διατήρηση των 

αρχείων 

� Η δυνατότητα εύκολης πρόσβασης σε έγκυρη και δοµηµένη πληροφόρηση 

σε όλα τα επίπεδα της διοικητικής ιεραρχίας. 

� Η παροχή ασφαλείας στο Πληροφοριακό Σύστηµα ∆ιοίκησης και η 

δυνατότητα πρόσβασης µόνο στο προσωπικό που έχει εξουσιοδότηση σ’ 

αυτό.  

� Η χρησιµοποίηση µιας ολοκληρωµένης τράπεζας δεδοµένων για την 

υποστήριξη διαφορετικών επιχειρηµατικών λειτουργιών. 

� Η δυνατότητα προσαρµογής στις µεταβαλλόµενες πληροφοριακές ανάγκες 

των  διευθυντικών στελεχών. (Γεωργόπουλου Β. Νικολάου – Οικονόµου Σ. 

Γεωργίου, 1995), (βλ. παράρτηµα σελ.110). 

 

Από την παραπάνω ανάλυση γίνεται φανερό ότι υπάρχουν αρκετές διαφορές µεταξύ 

των συστηµάτων ΗΕ∆ και ΠΣ∆. Οι κύριες διαφορές των δύο αυτών συστηµάτων 

είναι οι εξής : 

� Τα συστήµατα ΗΕ∆ υποστηρίζουν κυρίως µεµονωµένες λειτουργίες ενώ τα 

Πληροφοριακά Συστήµατα ∆ιοίκησης µπορούν να υποστηρίζουν ταυτόχρονα 



 61 

πολλές διαφορετικές λειτουργίες της επιχείρησης ενοποιώντας τη ροή 

πληροφοριών µεταξύ τους. 

� Τα συστήµατα ΗΕ∆ εστιάζονται κυρίως στο κατώτερο επίπεδο της 

διοικητικής ιεραρχίας, ενώ τα Πληροφοριακά Συστήµατα ∆ιοίκησης 

καλύπτουν τις ανάγκες για δοµηµένη πληροφόρηση όλων των επιπέδων. 

� Τα µεµονωµένα αρχεία, που χρησιµοποιούνται στα συστήµατα ΗΕ∆ έχουν 

µικρότερη ευελιξία στην κάλυψη των πληροφοριακών αναγκών των 

διευθυντικών στελεχών, απ’ ότι η ολοκληρωµένη τράπεζα δεδοµένων των 

Πληροφοριακών Συστηµάτων ∆ιοίκησης. 

� Οι πληροφοριακές ανάγκες των διευθυντικών στελεχών καλύπτονται από τα 

συστήµατα ΗΕ∆ µε τη βοήθεια προγραµµατισµένων αναφορών, ενώ από τα 

Πληροφοριακά Συστήµατα ∆ιοίκησης όχι µόνο µε τη βοήθεια 

προγραµµατισµένων αναφορών, αλλά και µε την υποστήριξη των πλέον 

πρόσφατων διαθέσιµων πληροφοριών.  

 

Την τρίτη περίοδο που αρχίζει τη δεκαετία του 1980 εµφανίζεται ένα νέο κύµα 

εφαρµογών της πληροφορικής. Μετά τα «λογιστικά» και «διοικητικά» συστήµατα 

των δύο προηγούµενων περιόδων η νέα εποχή είναι η εποχή των πληροφοριακών – 

τηλεπικοινωνιακών εφαρµογών (information – communication application era). Οι 

εφαρµογές αυτές σχετίζονται όχι πλέον µε την υποστήριξη των εργασιών ρουτίνας, 

αλλά µε την πρόσβαση και χρησιµοποίηση της πληροφορικής και της επικοινωνίας 

τόσο µέσα στην επιχείρηση όσο και µεταξύ διαφορετικών επιχειρήσεων. Οι 

εφαρµογές των προηγούµενων περιόδων υποστήριζαν σε µεγάλο βαθµό τα κατώτερα 

επίπεδα της διοικητικής ιεραρχίας. Τώρα οι νέες εφαρµογές υποστηρίζουν και τις 
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αποφάσεις των ανώτερων επιπέδων διοικητικής ιεραρχίας, ακόµα δε και των 

διοικητικών συµβουλίων των επιχειρήσεων. (βλ. παράρτηµα σελ.111). 

 

Τα Πληροφοριακά Συστήµατα ∆ιοίκησης που αναπτύχθηκαν τη δεύτερη περίοδο 

βοήθησαν τις επιχειρήσεις στη λήψη επαναλαµβανόµενων κυρίως αποφάσεων, οι 

οποίες βασίζονται σε προκαθορισµένους κανόνες και διαδικασίες. Όµως, ορισµένες 

επιχειρηµατικές αποφάσεις αφορούν µοναδικές καταστάσεις και δεν 

επαναλαµβάνονται συχνά. Τέτοιου είδους αποφάσεις είναι σε µεγάλο βαθµό οι 

στρατηγικές αποφάσεις. Για παράδειγµα, η απόφαση να προχωρήσει η επιχείρηση 

σε συγχώνευση µε µιαν άλλη επιχείρηση, πιθανό να εµφανισθεί µια µόνο φορά σε 

όλη της τη ζωή. Επίσης, η δηµιουργία ενός νέου εργοστασίου, η εισαγωγή των 

προϊόντων σε νέες αγορές, η δηµιουργία νέων προϊόντων κ.α. είναι και αυτές 

στρατηγικές αποφάσεις , που εµφανίζονται µε πολύ µικρή συχνότητα. Όλες αυτές οι 

περιπτώσεις χαρακτηρίζονται ως επενδύσεις κινδύνου και οποιοδήποτε λάθος στη 

σχετική απόφαση ενδέχεται να έχει σηµαντικές επιπτώσεις στην ίδια τη ζωή της 

επιχείρησης.  

 

Εποµένως, υπάρχει το πρόβληµα του καθορισµού των πληροφοριακών αναγκών, 

που είναι απαραίτητες για την υποστήριξη των αποφάσεων αυτών. Τα 

πληροφοριακά συστήµατα της τρίτης περιόδου υποστηρίζουν κυρίως τέτοιου είδους 

αποφάσεις των ανώτερων επιπέδων διοικητικής ιεραρχίας, οι οποίες σε µεγάλο 

βαθµό δεν µπορούν να δοµηθούν και δεν επαναλαµβάνονται συχνά. Τα 

πληροφοριακά συστήµατα είναι γνωστά ως Συστήµατα Υποστήριξης ∆ιοίκησης – 

ΣΥ∆ – (Management Support Systems) και περιλαµβάνουν τα Συστήµατα 
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Υποστήριξης Αποφάσεων  - ΣΥΑ – ( Decision Support Systems ), τα Έµπειρα 

Συστήµατα – ΕΣ – (Expert Systems) και τα Στρατηγικά Πληροφοριακά 

Συστήµατα – ΣΠΣ – (Strategic Information Systems). (Χαραµή Γεωργίου, 1994) 

 

Από την ανάλυση που προηγήθηκε, είναι φανερό, ότι οι εξελίξεις στο χώρο της 

πληροφορικής δηµιουργούν ένα νέο περιβάλλον, αξιοποιούν νέους τρόπους 

θεώρησης και παρέχουν στους χρήστες, για πρώτη ίσως φορά, άµεση πρόσβαση στις 

δυνατότητες των Η/Υ. Κατά την ίδια όµως χρονική περίοδο, εκτός από τις αλλαγές 

που δηµιουργήθηκαν λόγω της εξέλιξης των πληροφοριακών συστηµάτων , 

παρατηρήθηκαν και αλλαγές στον προσανατολισµό τους.  

 

 

2.2 ∆ιεπιστηµονική φύση των πληροφοριακών συστηµάτων. 

 

Στον ορισµό του πληροφοριακού συστήµατος αναφέραµε µεταξύ των άλλων, ότι το 

πληροφοριακό σύστηµα είναι ένα σύστηµα ανθρώπου – µηχανής, το οποίο θέτει στη 

διάθεση του χρήστη το υλικό και το λογισµικό του συστήµατος. Το ερώτηµα που 

τίθεται τώρα, είναι το «ποιος χρησιµοποιεί τα πληροφοριακά συστήµατα» ; η 

απάντηση στο ερώτηµα αυτό µπορεί να δοθεί µε διαφορετικούς τρόπους, ανάλογα µε 

την ερµηνεία που δίνει κάποιος στην λέξη «χρησιµοποιεί». ∆εν υπάρχει καµία 

αµφιβολία, ότι τα πληροφοριακά συστήµατα τα χρησιµοποιούν οι επιχειρήσεις και οι 

οργανισµοί. Ωστόσο, αυτοί που έρχονται σε άµεση επαφή µε τα πληροφοριακά 

συστήµατα είναι οι άνθρωποι και όχι οι «απρόσωπες» επιχειρήσεις και οργανισµοί. 

Τα άτοµα αυτά αναπτύσσουν νέες εφαρµογές, συντηρούν το λογισµικό, ερµηνεύουν 
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αναφορές, λαµβάνουν ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, συµµετέχουν σε 

τηλεσυνδιασκέψεις, συµµετέχουν στην επεξεργασία των συναλλαγών κ.τ.λ. Μεταξύ 

των ατόµων, αν και µπορεί να υπάρχουν µεγάλες διαφορές, υπάρχουν και ορισµένα 

πρότυπα, που σχετίζονται µε τον τρόπο µε τον οποίο ασκούν τις γνωστικές 

λειτουργίες τους, που στη συγκεκριµένη περίπτωση αφορούν τον τρόπο, µε τον 

οποίο αποκτούν και χειρίζονται τις πληροφορίες. Επειδή όµως η επίδραση της 

πληροφορίας εξαρτάται από το δέκτη της, είναι πολύ σηµαντικό τα πληροφοριακά 

συστήµατα να προσαρµόζονται όσο γίνεται περισσότερο στον τρόπο µάθησης, τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, στο επίπεδο µόρφωσης, κ.α., των ατόµων που τη δέχονται 

για να την χρησιµοποιήσουν ή και των ατόµων ακόµα που επηρεάζονται από αυτή. 

∆εν είναι λίγες οι περιπτώσεις πληροφοριακών συστηµάτων τα οποία απέτυχαν, όχι 

για λόγους τεχνολογικούς, αλλά για λόγους αλλαγής στις ισορροπίες δυνάµεων 

µεταξύ διαφορετικών οµάδων της επιχείρησης ή του οργανισµού. 

 

Τα πληροφοριακά συστήµατα θα πρέπει να εξετάζονται, εκτός από την πλευρά των 

ατόµων, και από την πλευρά της τεχνολογίας και της οργάνωσης. Η τεχνολογία, ως 

γνωστό, περιλαµβάνει το σύστηµα υλικού (hardware), το λογισµικό, τις βάσεις 

δεδοµένων, τις τηλεπικοινωνίες, κ.α. Η οργανωσιακή άποψη εκφράζεται από τη 

δοµή και την κουλτούρα της συγκεκριµένης επιχείρησης ή οργανισµού, καθώς 

επίσης και από τις οργανωσιακές πρακτικές και διαδικασίες, όπως αυτές 

απεικονίζονται στα υπάρχοντα προγράµµατα εφαρµογών. 

 

 Γίνεται εύκολα αντιληπτό, πως τα πληροφοριακά συστήµατα, για να επιτύχουν την 

αποστολή τους, να βοηθήσουν δηλαδή την επιχείρηση να αξιοποιήσει τη διαθέσιµη 
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πληροφόρηση κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο, αντλούν στοιχεία από πολλές 

διαφορετικές επιστήµες. Με άλλα λόγια, τα πληροφοριακά συστήµατα αποτελούν 

ένα συνδυασµό πολλών διαφορετικών επιστηµονικών πεδίων. Οι επιστήµες των 

Η/Υ και των επικοινωνιών παρέχουν στους ειδικούς της πληροφορικής την 

επιστηµονική θεµελίωση για την ανάπτυξη µηχανηµάτων και προγραµµάτων. Η 

επιχειρησιακή έρευνα παρέχει και αυτή έναν αριθµό προσεγγίσεων για τη βελτίωση 

της λήψης των αποφάσεων και µπορεί να δώσει λύσεις σε περίπλοκα προβλήµατα. 

Οι λειτουργικές περιοχές της διοίκησης των επιχειρήσεων, δηλαδή η λογιστική, 

η χρηµατοοικονοµική, το µάρκετινγκ, η παραγωγή, κ.α. προσφέρουν το 

περιβάλλον των συγκεκριµένων αποφάσεων για τα πληροφοριακά συστήµατα. Η 

επιστήµη της οργάνωσης βοηθά στο να γίνει περισσότερο κατανοητός ο τρόπος µε 

τον οποίο τα πληροφοριακά συστήµατα επηρεάζουν  τον οργανισµό. Τέλος, η 

ψυχολογία βοηθά τα άτοµα στη διαδικασία λήψης αποφάσεων στη φύση της 

πληροφορίας που είναι απαραίτητη σ’ αυτή τη διαδικασία. Και στη σχεδίαση για την 

αποτελεσµατική εφαρµογή ενός νέου συστήµατος. Από τις παραπάνω αναφερθείσες 

επιστήµες, αυτές που έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τις έννοιες των πληροφοριακών 

συστηµάτων  είναι η διοικητική λογιστική, η επιχειρησιακή έρευνα, οι θεωρίες 

οργάνωσης και διοίκησης επιχειρήσεων και η επιστήµη των Η/Υ. (βλ. παράρτηµα 

σελ.112). 

  

Η διοικητική λογιστική αναφέρεται στον προσδιορισµό του κόστους, στον 

προγραµµατισµό και έλεγχο της δράσης ων οικονοµικών µονάδων µέσω των 

προϋπολογισµών, καθώς επίσης και σε ορισµένα είδη ανάλυσης, που είναι 

απαραίτητα για τη λήψη των αποφάσεων και τον επιχειρηµατικό έλεγχο. Οι πρώτες 
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εφαρµογές πληροφοριακών συστηµάτων αφορούσαν κυρίως τις λειτουργίες της 

Λογιστικής, διότι το λογιστήριο της επιχείρησης ήταν ιστορικά υπεύθυνο για την 

επεξεργασία των δεδοµένων. Επίσης οι έννοιες των πληροφοριακών συστηµάτων 

περιλαµβάνουν πολλές έννοιες της ∆ιοικητικής Λογιστικής. Ωστόσο, τα 

χρησιµοποιούµενα συστήµατα πληροφοριών, τα οποία παρέχουν στους χρήστες 

πρόσβαση σε δεδοµένα και µοντέλα αποφάσεων είναι πέρα από τους σκοπούς της 

επιστήµης αυτής. 

 

Η επιχειρησιακή έρευνα, περιλαµβάνει µεταξύ των άλλων την εφαρµογή 

επιστηµονικών µεθόδων και τεχνικών σε πολύπλοκα προβλήµατα των επιχειρήσεων 

και οργανισµών. Οι µέθοδοι αυτές δεν είναι µόνο αριθµητικές, όπως π.χ. 

µαθηµατικός προγραµµατισµός, στατιστική κ.τ.λ., αλλά και µη αριθµητικές, όπως 

θεωρία συνόλων, τοπολογία, και συµβολική λογική. Η Επιχειρησιακή Έρευνα 

παρέχει στα διευθυντικά στελέχη εργαλεία για τη λήψη αποφάσεων σε προβλήµατα, 

που αφορούν την άριστη κατανοµή των περιορισµένων πόρων σε ανταγωνιζόµενες 

δραστηριότητες, τον προσδιορισµό της οικονοµικής ποσότητας παραγγελίας ή 

παραγωγής κ.α. Η συµβολή της Επιχειρησιακής Έρευνας στα πληροφοριακά 

συστήµατα υπήρξε µεγάλη, διότι, εκτός από τα προηγούµενα συνέβαλε σηµαντικά 

και στην ανάπτυξη συστηµατικών µεθόδων σχεδιασµού των πληροφοριακών 

συστηµάτων. Ωστόσο, η συµβολή της ήταν µεγαλύτερη στη λήψη δοµηµένων 

κυρίως αποφάσεων, παρά αδόµητων. (Γεωργόπουλου Β. Νικολάου – Οικονόµου Σ. 

Γεωργίου, 1995) 

 



 67 

Οι θεωρίες οργάνωσης και διοίκησης επιχειρήσεων παρέχουν µερικές πολύ 

σπουδαίες έννοιες για τις λειτουργίες των πληροφοριακών συστηµάτων. Μερικές 

από τις έννοιες αυτές αναφέρονται στον ανθρώπινο παράγονται και στη 

συµπεριφορά του στη λήψη των αποφάσεων, στην υποκίνηση του ατόµου και των 

οµάδων, στις διαδικασίες των οργανωσιακών αλλαγών, στις δοµές και τη σχεδίαση 

των συστηµάτων διοίκησης, κ.α. 

 

Οι επιστήµες των Η/Υ και των επικοινωνιών είναι επίσης πολύ σηµαντικές για τα 

πληροφοριακά συστήµατα, διότι περιλαµβάνουν θέµατα, που αφορούν τις 

αλγοριθµικές διαδικασίες, το υλικό, τις δοµές δεδοµένων, την τεχνητή νοηµοσύνη, 

κ.α. Η επιστήµη των Η/Υ εστιάζεται στην αυτόµατη επεξεργασία της συµβολικής 

πληροφορίας, που πραγµατοποιείται µε τη βοήθεια του Η/Υ. 

 

Οι Davis και Olson (1985) θεωρούν ότι το επιστηµονικό πεδίο των 

πληροφοριακών συστηµάτων δεν είναι επέκταση της επιστήµης των Η/Υ, αλλά 

επέκταση της θεωρίας της Οργάνωσης και ∆ιοίκησης των Επιχειρήσεων. Την 

άποψή τους τη στηρίζουν στο ότι οι ουσιώδεις διαδικασίες των πληροφοριακών 

συστηµάτων συνδέονται περισσότερο µε τις οργανωσιακές διαδικασίες και την 

οργανωσιακή αποτελεσµατικότητα, παρά µε τους υπολογιστικούς αλγορίθµους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3.   ΕΙ∆Η ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

 

∆εν νοείται επιχείρηση ή οργανισµός που να µη χρησιµοποιεί κάποιο είδος 

πληροφοριακού συστήµατος, χερογραφικό ή µηχανογραφηµένο. 

 

 

3.1  Χειρογραφικά πληροφοριακά συστήµατα. 

 

Τα χειρογραφικά πληροφοριακά συστήµατα υπήρχαν ανέκαθεν στις επιχειρήσεις 

και στους οργανισµούς. Τα διευθυντικά στελέχη για να πάρουν τις αποφάσεις τους 

έπρεπε να βασίζονται σε πληροφορίες, δηλαδή σε επεξεργασµένα δεδοµένα, που 

αφορούσαν το εσωτερικό και εξωτερικό περιβάλλον των επιχειρήσεών τους. 

 

Τα πληροφοριακά συστήµατα που χρησιµοποίησαν αρχικά οι επιχειρήσεις ήταν 

πολύ άτυπα και απλά. Με την ανάπτυξη όµως των οικονοµιών, οι οικονοµικές 

µονάδες βελτίωναν συνεχώς τα χειρογραφικά τους συστήµατα για τη συλλογή, 

επεξεργασία, αποθήκευση, επανάκτηση και διανοµή των πληροφοριών. Ένα κλασικό 

παράδειγµα χειρογραφικού πληροφοριακού συστήµατος αποτελεί το αρχείο µε τις 

καρτέλες, που χρησιµοποιούσαν παλαιότερα οι ταµίες σε ορισµένες τράπεζες. Όταν 

κάποιος πελάτης πήγαινε στην τράπεζα για να καταθέσει ένα χρηµατικό ποσό, ο/η 

ταµίας µε τη βοήθεια ενός ατοµικού κωδικού αριθµού του πελάτη – που βρισκόταν 

τυπωµένος στο βιβλιάριό του – έψαχνε τις καρτέλες και µόλις εντόπιζε την καρτέλα 
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του πελάτη, πραγµατοποιούσε τη συναλλαγή. Η καρτελοθήκη του παραπάνω 

παραδείγµατος δεν είναι τίποτε άλλο παρά ένα χειρογραφικό πληροφοριακό 

σύστηµα, ένα σύστηµα δηλαδή, που παρέχει πληροφορίες για τους πελάτες της 

τράπεζας στον / στην ταµία ή σε οποιονδήποτε άλλο υπάλληλο έχει πρόσβαση στη 

καρτελοθήκη. 

 

Ένα πληροφοριακό σύστηµα, είτε είναι χειρογραφικό είτε µηχανογραφηµένο, 

αποτελείται από πέντε βασικά µέρη µε τα οποία πραγµατοποιείται η αποστολή του.  

Σε οποιονδήποτε τύπο συστήµατος οι βασικές του λειτουργίες είναι οι ακόλουθες : 

I. Εισαγωγή δεδοµένων στο σύστηµα 

II. Επεξεργασία των δεδοµένων 

III. ∆ιατήρηση αρχείων 

IV. Ανάπτυξη διαδικασιών για το είδος των δεδοµένων και για το πότε αυτά 

χρειάζονται, για το πότε αποκτούνται και το πως αυτά χρησιµοποιούνται, 

καθώς επίσης και οδηγίες που πρέπει να ακολουθεί ο επεξεργαστής 

(άνθρωπος ή µηχάνηµα). 

V. Εξαγωγή πληροφοριών από το σύστηµα (βλ. παράρτηµα σελ. 113) 

 

Στο χειρογραφικό σύστηµα οι πέντε αυτές λειτουργίες εκτελούνται από τον    

άνθρωπο, ενώ   στο   µηχανογραφηµένο σύστηµα µε τη βοήθεια του Η/Υ. (∆ουκίδη 

Γ. – Φραγκοπούλου Α. – Αναγνωστόπουλου Ι. 1993) 
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3.2  Μηχανογραφηµένα πληροφοριακά συστήµατα. 

 

Η εισαγωγή των Η/Υ στο πληροφοριακό σύστηµα συνετέλεσε στην δηµιουργία 

συστηµάτων , που επεξεργάζονται αυτόµατα µεγάλο όγκο δεδοµένων. Ακόµα, η 

τεχνολογία της πληροφορίας (information technology), που είναι η σύγκληση της 

τεχνολογίας των Η/Υ, του αυτοµατισµού γραφείου και των τηλεπικοινωνιών, 

προσέφερε νέες δυνατότητες ανάπτυξης πληροφοριακών συστηµάτων, οι οποίες 

προηγουµένως δεν ήταν εφικτές. Παράλληλα όµως, η τεχνολογία αυτή δηµιούργησε 

νέα προβλήµατα και απαιτήσεις σχετικά µε τη µέθοδο ανάπτυξης 

µηχανογραφηµένων πληροφοριακών συστηµάτων. Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να 

σηµειώσουµε, ότι µε τον όρο «µηχανογραφηµένο πληροφοριακό σύστηµα» δεν 

εννοούµε πλήρη αυτοµατοποίηση της πληροφορίας. Όπως προκύπτει από τον 

ορισµό του πληροφοριακό συστήµατος, αυτό αποτελείται από µηχανήµατα, 

ανθρώπους, προγράµµατα και διαδικασίες. Έτσι, ενώ ορισµένες εργασίες 

εκτελούνται από το µηχάνηµα, υπάρχουν και κάποιες που εκτελούνται από τον 

άνθρωπο µε βάση βέβαια συγκεκριµένες οδηγίες. Ακόµα, δε θα πρέπει να ξεχνάµε, 

ότι σε κάθε επιχείρηση και οργανισµό υπάρχουν δεδοµένα και πληροφορίες, που δεν 

µπορούν να αυτοµατοποιηθούν. 

 

 

3.2.1.  Συστήµατα επεξεργασίας συναλλαγών. 

  

Η επεξεργασία των συναλλαγών αποτελεί βασική δραστηριότητα των οικονοµικών 

µονάδων και τα συστήµατα που την υποστηρίζουν είναι ζωτικής σηµασίας για τις 
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λειτουργίες των µονάδων αυτών. Χωρίς την επεξεργασία των συναλλαγών πολλές 

από τις λειτουργίες και τις δραστηριότητες της επιχείρησης θα ήταν αδύνατο να 

πραγµατοποιηθούν, π.χ. δε θα λαµβάνονταν παραγγελίες, δε θα πληρώνονταν οι 

λογαριασµοί, δε θα παραγγέλνονταν ανταλλακτικά, κ.α. Τέτοιου είδους λειτουργίες 

είναι εύκολο να κατανοηθούν και εποµένως µπορούν να διατυπωθούν διαδικασίες, 

που είναι απαραίτητες για την πραγµατοποίησή τους. 

 

Στα χειρογραφικά πληροφοριακά συστήµατα, πριν δηλαδή την εισαγωγή του Η/Υ , η 

επεξεργασία των συναλλαγών γινόταν χειρογραφικά ή και µε τη βοήθεια 

αριθµοµηχανών. Σήµερα όµως, η ηλεκτρονική επεξεργασία των δεδοµένων (ΗΕ∆) 

έχει αυξήσει σηµαντικά τόσο την ταχύτητα όσο και την πολυπλοκότητα της 

επεξεργασίας των συναλλαγών. 

 

Έτσι, όταν µια επιχείρηση αντιµετωπίζει δοµηµένες διαδικασίες, οι οποίες 

επαναλαµβάνονται πολλές φορές κατά τη διάρκεια της ηµέρας ή της εβδοµάδας και 

οι οποίες γίνονται χειρογραφικά, οι διαδικασίες αυτές µπορούν να 

πραγµατοποιούνται πολύ πιο εύκολα και γρήγορα µε ένα σύστηµα επεξεργασίας 

συναλλαγών βασισµένο στον Η/Υ, µε το οποίο αυτοµατοποιείτε η συλλογή και η 

επεξεργασία των δεδοµένων. Το κύριο χαρακτηριστικό αυτών των πληροφοριακών 

συστηµάτων είναι η δυνατότητά τους να αντιµετωπίζουν δοµηµένες και 

επαναλαµβανόµενες διαδικασίες, οι οποίες µπορούν εύκολα να πραγµατοποιούνται 

µε τη βοήθεια του Η/Υ. 
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Ένα σύστηµα επεξεργασίας συναλλαγών, εκτός από τη συλλογή και επεξεργασία 

των δεδοµένων, ενηµερώνει αυτόµατα και τα υπάρχοντα αρχεία µε τα αντίστοιχα 

δεδοµένα και παράγει τα απαραίτητα έγγραφα της συναλλαγής. Έτσι, η πώληση 

κάποιου ανταλλακτικού για το αυτοκίνητό µας συνοδεύεται από το παραστατικό της 

πώλησης (απόδειξη ή τιµολόγιο) και ταυτόχρονα αφαιρείται µία µονάδα του 

συγκεκριµένου ανταλλακτικού από την υπάρχουσα τράπεζα δεδοµένων της 

επιχείρησης. Κάτι παραπλήσιο συµβαίνει και σ’ ένα  σύστηµα λήψης παραγγελιών, 

σ’ ένα σύστηµα εισπρακτέων λογαριασµών, ή σ’ ένα σύστηµα κράτησης θέσεων που 

χρησιµοποιούν οι αεροπορικές εταιρίες. Έτσι, όταν κάποιος επιβάτης της πτήσης 

«Αθήνας - Λονδίνου» για παράδειγµα, περνά τον τελικό έλεγχο εισιτηρίων για τη 

συγκεκριµένη πτήση, ο υπάλληλος της αεροπορικής εταιρίας χρησιµοποιεί τον Η/Υ 

για να «κλείσει» κάποια θέση. Μόλις η θέση δοθεί στον πελάτη, ο Η/Υ  ενηµερώνει 

την τράπεζα δεδοµένων, αφαιρεί τη θέση από τη λίστα των διαθεσίµων θέσεων και 

επιβεβαιώνει το όνοµα του πελάτη σ’ αυτήν. 

 

Ένα σύστηµα επεξεργασίας συναλλαγών είναι δυνατόν να συνεργάζεται άµεσα µε 

κάποιο άλλο µηχανογραφικό σύστηµα µέσω της ηλεκτρονικής µεταβίβασης 

δεδοµένων (electronic data interchange, EDI). Για παράδειγµα, ένας λιανοπωλητής 

ηλεκτρικών οικιακών συσκευών µπορεί να έχει συνδέσει ηλεκτρονικά το σύστηµα 

τοποθέτησης παραγγελιών µε τα συστήµατα των προµηθευτών του. Εάν ο 

λιανοπωλητής χρειασθεί έναν αριθµό ηλεκτρικών συσκευών ( π.χ. 42 ψυγεία ), ο 

Η/Υ «ανιχνεύει» τα συστήµατα των προµηθευτών του και δίνει την παραγγελία στον 

προµηθευτή που προσφέρει τη µικρότερη τιµή. (Χαραµή Γεωργίου, 1994) 

 



 73 

3.2.2.  Πληροφοριακά συστήµατα διοίκησης. 

 

Από την παρουσίαση των συστηµάτων επεξεργασίας συναλλαγών και ΗΕ∆, που 

αυτοµατοποιούν την επεξεργασία των συναλλαγών, είναι φανερό, ότι ο κύριος 

σκοπός των συστηµάτων αυτών είναι η διατήρηση αρχείων και η ταχύτατη 

επεξεργασία µεγάλου όγκου δεδοµένων, παρά η υποστήριξη των διευθυντικών 

στελεχών µε πληροφόρηση για τη διαδικασία της λήψης αποφάσεων. Αντίθετα , ένα 

πληροφοριακό σύστηµα διοίκησης, συλλέγει και επεξεργάζεται δεδοµένα και 

µεταφέρει τις από αυτά προκύπτουσες πληροφορίες, που είναι απαραίτητες για τη 

λήψη των δοµηµένων κυρίως αποφάσεων, στα διευθυντικά στελέχη. Με άλλα λόγια, 

σκοπός ενός πληροφοριακού συστήµατος διοικήσεως είναι όχι µόνο η συλλογή και 

επεξεργασία των δεδοµένων όπως συµβαίνει µε τα συστήµατα ΗΕ∆, αλλά και η 

διανοµή των πληροφοριών στα διευθυντικά στελέχη, έτσι ώστε, να µπορούν να 

αξιολογούν τις παρουσιαζόµενες καταστάσεις και χρησιµοποιώντας τις απαραίτητες 

πληροφορίες, την κρίση και τη διαίσθησή τους, να παίρνουν τις καλύτερες δυνατές 

αποφάσεις. Τα πληροφοριακά συστήµατα διοίκησης συνήθως παρέχουν αναφορές 

και στατιστικές αναλύσεις, όπως για παράδειγµα είναι οι µηνιαίες πωλήσεις ανά 

προϊόν, οµάδα προϊόντων, πωλητή, γεωγραφική περιοχή κ.τ.λ., στοιχεία σχετικά µε 

τους εργαζόµενους και άλλα πολλά. Βέβαια για την επίτευξη του στόχου τους τα 

πληροφοριακά συστήµατα διοίκησης συλλέγουν τα δεδοµένα από τα συστήµατα 

επεξεργασίας συναλλαγών – ΗΕ∆ – και τα µετατρέπουν σε πολύτιµη πληροφόρηση. 

Ακόµα, µπορεί να έχουν τη δυνατότητα να παρέχουν αυτοµατοποιηµένες 

απαντήσεις στις περιπτώσεις, όπου οι αποφάσεις που παίρνονται επαναλαµβάνονται 

µε σχετικά µεγάλη συχνότητα. Ωστόσο, θα πρέπει να τονίσουµε, πως τα 
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πληροφοριακά συστήµατα διοίκησης δεν παίρνουν από µόνα τους τις 

αποφάσεις, ούτε λένε στα διευθυντικά στελέχη πως να τις πάρουν, αλλά απλά 

παρέχουν σ’ αυτά τις πληροφορίες, που είναι απαραίτητες στη διαδικασία λήψης των 

αποφάσεων. 

 

Τα πληροφοριακά συστήµατα διοίκησης είναι προφανές, ότι συνδέονται µε τα 

συστήµατα επεξεργασίας συναλλαγών – σύστηµα Ηλεκτρονικής Επεξεργασίας 

∆εδοµένων- διότι πολλά από τα δεδοµένα που απαιτούνται για την υποστήριξη της 

λήψης των αποφάσεων, προέρχονται από τις επιχειρησιακές συναλλαγές και ως 

γνωστό τέτοιου είδους δεδοµένα συλλέγονται και αποθηκεύονται σε συστήµατα 

επεξεργασίας συναλλαγών. Έτσι  χωρίς αυτά τα συστήµατα δε θα ήταν διαθέσιµα τα 

δεδοµένα που θα δώσουν τις αναγκαίες πληροφορίες για τη λήψη των αποφάσεων. 

Όµως, παρά τη σχέση τους αυτή, τα δύο είδη συστηµάτων δεν είναι «συνώνυµα», 

γιατί τα συστήµατα επεξεργασίας συναλλαγών δεν υποστηρίζουν τη διαδικασία 

λήψης αποφάσεων, κάτι που είναι ο κύριος σκοπός των Πληροφοριακών 

Συστηµάτων ∆ιοίκησης, µια και τα στοιχεία των συστηµάτων ΗΕ∆ υπόκεινται σε 

επιπρόσθετη επεξεργασία, για να δώσουν τις απαραίτητες πληροφορίες στα 

διευθυντικά στελέχη. 

 

Κατά συνέπεια τα συστήµατα επεξεργασίας συναλλαγών σχετίζονται κυρίως µε τις 

λειτουργικές δραστηριότητες της επιχείρησης, π.χ. παραγγελίες, πωλήσεις, αγορές 

κ.τ.λ. ενώ τα Πληροφοριακά Συστήµατα ∆ιοίκησης θεωρούνται ότι είναι 

επιχειρησιακά εργαλεία για την υποστήριξη της διαδικασίας της λήψης των 

αποφάσεων και ιδιαίτερα των αποφάσεων εκείνων που είναι κατανοητές, 
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επαναλαµβανόµενες και δοµηµένες. (Γεωργόπουλου Β. Νικολάου – Οικονόµου Σ. 

Γεωργίου, 1995) 

 

 

3.2.3.  Συστήµατα υποστήριξης διοίκησης. 

 

Τα Συστήµατα Υποστήριξης  ∆ιοίκησης (ΣΥ∆) βοηθούν τη διοίκηση της 

επιχείρησης στη λήψη µη δοµηµένων αποφάσεων και περιλαµβάνουν τα 

Συστήµατα Υποστήριξης Αποφάσεων (ΣΥΑ), τα Έµπειρα Συστήµατα (ΕΣ) και 

τα Στρατηγικά Πληροφοριακά Συστήµατα (ΣΠΣ). (βλ. παράρτηµα σελ. 114). 

 

Τα συστήµατα υποστήριξης αποφάσεων βοηθούν τα διευθυντικά στελέχη στην 

επίλυση κυρίως των ηµιδοµηµένων προβληµάτων, δηλαδή των προβληµάτων 

εκείνων στα οποία δεν µπορεί να δοθεί µια άµεση απάντηση, διότι απαιτείται 

ανθρώπινη παρέµβαση, που στη συγκεκριµένη περίπτωση είναι η κρίση του 

διευθυντικού στελέχους και η υποκειµενική του ανάλυση. ΄Έτσι η απάντηση στο 

πρόβληµα δίνεται από την αλληλεπίδραση του ανθρώπου µε τον Η/Υ, πράγµα που 

σηµαίνει, ότι η αντίστοιχη απόφαση είναι αποτέλεσµα της σχετικής πληροφόρησης, 

που δηµιουργείται από το πληροφοριακό σύστηµα και της επιπρόσθετης κρίσης και 

εµπειρίας των διοικητικών στελεχών. Εν ολίγοις , το χαρακτηριστικό των ΣΥΑ είναι 

ότι βοηθούν στη λύση ηµι-δοµηµένων προβληµάτων, δηλαδή προβληµάτων που ένα 

µέρος τους µπορεί να προγραµµατισθεί / δοµηθεί, και το οποίο λύνεται από τον Η/Υ, 

ενώ ένα µέρος τους δεν µπορεί να προγραµµατισθεί / δοµηθεί και για το οποίο 

χρειάζεται η διαίσθηση και η κρίση του διευθυντικού στελέχους για να δοθεί λύση. 



 76 

Τα έµπειρα συστήµατα, που ονοµάζονται και  συστήµατα εµπειρογνώµονες, 

αναφέρονται σε εξειδικευµένους τοµείς της ανθρώπινης γνώσης και αναπτύσσονται 

µε βάση τη γνώση των ειδικών για να λύσουν προβλήµατα για τα οποία κανονικά 

χρειάζεται ανθρώπινη γνώση και εµπειρία. Τα Έµπειρα Συστήµατα µιµούνται τον 

τρόπο µε τον οποίο τα στελέχη των επιχειρήσεων και οργανισµών λαµβάνουν τις µη 

δοµηµένες κυρίως αποφάσεις τους, όπως π.χ. αποφάσεις σχετικές µε επιλογή και 

πρόκριση επενδύσεων, µε τη διερεύνηση της αξιοπιστίας των πελατών που ζητούν 

υψηλά δάνεια από τράπεζες κ.α. Τα Έµπειρα Συστήµατα για να δώσουν απάντηση σ’ 

ένα πρόβληµα, η πληροφόρηση για το οποίο είναι συνήθως αβέβαιη, ασαφής ή και 

ατελής, χρησιµοποιούν ευρετικές µεθόδους για να βρουν γρήγορα µια ικανοποιητική 

λύση. 

 

Με τα στρατηγικά πληροφοριακά συστήµατα, που άρχισαν ν’ αναπτύσσονται 

κατά τη δεκαετία του 1980, επιδιώκεται η σύνδεση των δυνατοτήτων της 

πληροφορικής µε την επιχειρησιακή στρατηγική των οικονοµικών µονάδων. 

∆ηµιουργήθηκαν λοιπόν νέα Πληροφοριακά Συστήµατα, τα οποία βοήθησαν τις 

επιχειρήσει να επιτύχουν σηµαντικές επιδόσεις στις αγορές , εθνικές ή και διεθνείς, 

στις οποίες διέθεταν τα προϊόντα τους. Επιχειρήσεις όπως η   American Hospital 

Sypply, η  American Airlines, κ.α. απέκtησαν µέσω της στρατηγικής χρήσης της 

πληροφορικής σηµαντικά ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα. Τα πληροφοριακά 

συστήµατα βοήθησαν τις επιχειρήσεις αυτές να βελτιώσουν τον τρόπο εκτέλεσης 

των επιχειρηµατικών τους δραστηριοτήτων και να επηρεάσουν τόσο την ένταση του 

ανταγωνισµού όσο και τη θέση τους έναντι των ανταγωνιστών τους. (βλ. παράρτηµα 

σελ. 115). 
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Αποτέλεσµα των παραπάνω  εξελίξεων ήταν, ότι πολλοί βιοµηχανικοί κλάδοι 

άρχισαν βαθµιαία ν’ αντιλαµβάνονται ότι τα Πληροφοριακά Συστήµατα δεν είναι 

µόνο απλά εργαλεία υποστήριξης εργασιών ρουτίνας, αλλά και στρατηγικά και 

αποτελεσµατικά µέσα για την απόκτηση ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων, 

συµβάλλοντας έτσι σηµαντικά στην επέκταση των δραστηριοτήτων των 

επιχειρήσεων και οργανισµών. (Γεωργόπουλου Β. Νικολάου – Οικονόµου Σ. 

Γεωργίου, 1995) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4.   ∆ΟΜΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

 

Για τον καλύτερο σχεδιασµό των Πληροφοριακών Συστηµάτων και τη άριστη 

κατανοµή των απαιτούµενων πόρων, είναι απαραίτητη η ύπαρξη ενός πλαισίου 

ανάλυσης που να περιγράφει τη δοµή του Πληροφοριακού Συστήµατος. Με τον όρο 

δοµή εννοούµε ένα εννοιολογικό µοντέλο, το οποίο µας βοηθάει να 

αντιλαµβανόµαστε τα Πληροφοριακά Συστήµατα και να επικοινωνούµε µ’ αυτά. 

 

 

4.1  ∆οµή πληροφοριακών συστηµάτων ανάλογα µε τα επίπεδα διοικητικής 

ιεραρχίας. 

 

Αναγκαία προϋπόθεση είναι να γνωρίζουµε το είδος των πληροφοριών που 

απαιτούνται για την υποστήριξη των διαφόρων επιπέδων διοικητικής ιεραρχίας, 

δηλαδή λειτουργική πληροφόρηση για το κατώτερο επίπεδο, διοικητική 

πληροφόρηση για το ενδιάµεσο επίπεδο και στρατηγική πληροφόρηση για το 

ανώτερο επίπεδο διοικητικής ιεραρχίας. 

 

Για την εσωτερική πληροφόρηση, είναι γενικά αποδεκτό ότι όσο ανερχόµαστε στα 

επίπεδα της διοικητικής ιεραρχίας, τόσο περισσότερο συγκεντρωτική πληροφόρηση 

χρειαζόµαστε. Έτσι το προσωπικό που ασχολείται µε την επεξεργασία των 

συναλλαγών χρειάζεται λεπτοµερής εσωτερική πληροφόρηση, ενώ αντίθετα τα 
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ανώτατα στελέχη λαµβάνουν κυρίως συνοπτικές αναφορές. Ακριβώς το αντίθετο 

ισχύει µε την πληροφορία που αφορά το εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης. 

Το ανώτατο επίπεδο διοίκησης χρειάζεται περισσότερη εξωτερική πληροφόρηση 

από το κατώτερο επίπεδο και αυτό γιατί τα ανώτατα στελέχη είναι επιφορτισµένα 

κυρίως µε το στρατηγικό σχεδιασµό, για τον οποίο απαιτούνται πολλές πληροφορίες 

του εξωτερικού περιβάλλοντος, ενώ τα στελέχη του κατώτερου επιπέδου είναι 

επιφορτισµένα µε τον έλεγχο της επιχείρησης, για τον οποίο χρειάζονται σχετικά 

λίγες εξωτερικές πληροφορίες. ( Κιουντούζη Ε. 1993) 

 

Τα περισσότερα Πληροφοριακά Συστήµατα χρησιµοποιούν ένα πλαίσιο-ανάλυσης  

για τη δόµηση των διαφόρων δραστηριοτήτων και για τον καθορισµό των ενεργειών 

που είναι απαραίτητες στα διάφορα επιχειρησιακά επίπεδα, έτσι λοιπόν  υπάρχει 

διαφορά µεταξύ της τράπεζας δεδοµένων του κατώτερου επιπέδου και της 

τράπεζας πληροφοριών, που υποστηρίζει τις αποφάσεις του ανώτατου επιπέδου της 

διοικητικής ιεραρχίας. Βέβαια η επεξεργασία των δεδοµένων και των 

πληροφοριών  στα τρία επίπεδα ιεραρχίας (κατώτερη – µεσαία – ανώτατη) είναι 

αλληλοσυσχετιζόµενη. Το ζητούµενο εποµένως είναι η ύπαρξη µιας δοµής στα 

πληροφοριακά συστήµατα που να υποστηρίζει την παροχή των κατάλληλων 

πληροφοριών σε όλα τα επίπεδα της διοικητικής ιεραρχίας. 
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4.2  ∆οµή πληροφοριακών συστηµάτων ανάλογα µε τα είδη των αποφάσεων. 

 

Πολλοί αναλυτές όπως ο Simon αναφερόµενοι στη δοµή των πληροφοριακών 

συστηµάτων ανάλογα µε τα είδη των αποφάσεων δέχονται ότι προϋπόθεση για τη 

λήψη αποφάσεων είναι η αναγνώριση ενός προβλήµατος, η ανάπτυξη εναλλακτικών 

σχεδίων δράσης και η επιλογή του καλύτερου απ’ αυτά. Τα εξελιγµένα στη δοµή 

πληροφοριακά συστήµατα βοηθούν σηµαντικά τη διοίκηση σε όλα τα παραπάνω. Τα 

στάδια της διαδικασίας αυτής παρουσιάζονται ως εξής : 

 

Στάδια της διαδικασίας λήψης αποφάσεων 

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ  ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ  ΕΠΙΛΟΓΗ 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ 

• Αναγνώριση  Ανάπτυξη και           Επιλογή του 

προβλήµατος  αξιολόγηση            καλύτερου 

ή ευκαιρίας  εναλλακτικών           εναλλακτικού 

• Συλλογή  σχεδίων          σχεδίου δράσης 

∆εδοµένων  δράσης           για εφαρµογή 

               της απόφασης  

(Κιουντούζη Ε., 1993) 

 

Η διαδικασία λήψης αποφάσεων αρχίζει µε την ανίχνευση του περιβάλλοντος για 

την ανεύρεση προβληµάτων ή ευκαιριών που απαιτούν την λήψη κάποιας απόφασης. 

Στο στάδιο αυτό γίνεται συλλογή δεδοµένων, από τα οποία τα διευθυντικά στελέχη 

ζητούν πληροφορίες για τον καλύτερο δυνατό προσδιορισµό του προβλήµατος. 
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Συνήθως οι ερωτήσεις που πρέπει να απαντηθούν είναι : «τι ορίζουµε ως 

πρόβληµα;» και «ποιες είναι οι πηγές για την αναγνώρισή του ; ».  

 

Καθορισµός προβλήµατος : Τα περισσότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν τα 

διευθυντικά στελέχη των επιχειρήσεων προέρχονται κυρίως από δύο πηγές. Η πρώτη 

πηγή είναι η οργανωσιακή στόχοι της επιχείρησης. Οι ίδιοι στόχοι, αν και δεν 

θεωρούνται ως προβλήµατα, είναι ωστόσο βασικοί παράγοντες που ενεργοποιούν τη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων, όπως για παράδειγµα «η αύξηση της απόδοσης των 

επενδυµένων κεφαλαίων κατά 10 % τη διετία 2006 – 2007». Η δεύτερη πηγή 

σχετίζεται µε την πρώτη και αφορά την απόκλιση  µεταξύ του επιθυµητού στόχου 

που έχει τεθεί από τη διοίκηση και αυτό που πραγµατοποιείται κατά τη διάρκεια µίας 

συγκεκριµένης χρονικής περιόδου.  

 

Πηγές για την αναγνώριση του προβλήµατος : Η διαδικασία αναγνώριση του 

προβλήµατος σχετίζεται µε τις πληροφοριακές πηγές που είναι διαθέσιµες στα 

διευθυντικά στελέχη. Οι πηγές αυτές είναι είτε εσωτερικές π.χ. για να καθοριστεί αν 

µεταβλήθηκε ή όχι η επίδοση της επιχείρησης, τα διευθυντικά στελέχη 

χρησιµοποιούν συγκριτικά ή ιστορικά δεδοµένα, είτε εξωτερικές, όπως είναι οι 

πελάτες, οι ανταγωνιστές, οι προµηθευτές κ.α. , λόγω των οποίων ενεργοποιείται η 

διαδικασία λήψης αποφάσεων. 

 

Το δεύτερο στάδιο της διαδικασίας αποτελείται από δύο επιµέρους φάσεις που 

αφορούν την ανάπτυξη των εναλλακτικών σχεδίων δράσης και την αξιολόγηση των 

σχεδίων αυτών. Στην πρώτη φάση τα διευθυντικά στελέχη εξετάζουν διαφορετικές 
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ιδέες και απόψεις για το συγκεκριµένο πρόβληµα. Στη δεύτερη φάση κάθε ένα 

εναλλακτικό σχέδιο δράσης αξιολογείται ως προς τη δυνατότητα πραγµατοποίησης 

του και απορρίπτονται εκείνα τα οποία δεν ικανοποιούν προκαθορισµένα κριτήρια. 

 

Στο τρίτο στάδιο τα διευθυντικά στελέχη επιλέγουν το πλέον αποδεκτό εναλλακτικό 

σχέδιο δράσης. Η επιλογή γίνεται µε βάση την κρίση των στελεχών. Η επιλογή 

επηρεάζεται επίσης από την ποιότητα των χρησιµοποιουµένων πληροφοριών. Τα 

πληροφοριακά συστήµατα παρέχουν σηµαντική βοήθεια στο πολύ κρίσιµο αυτό 

στάδιο της λήψης των σωστότερων αποφάσεων και η αποτελεσµατικότητά τους 

εξαρτάται από την ορθολογική, ευέλικτη και εξειδικευµένη δοµή των συστηµάτων 

αυτών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 83 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5.   ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ – ΛΟΓΟΙ ΑΠΟΤΥΧΙΑΣ              ΤΩΝ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ  

 

 

5.1  Επιπτώσεις των πληροφοριακών συστηµάτων στην επιχείρηση. 

 

Η  αποτελεσµατικότητα των διευθυντικών στελεχών στη αξιοποίηση των ευκαιριών 

και στην αντιµετώπιση των κινδύνων εξαρτάται σε σηµαντικό βαθµό, από την 

ικανότητά τους να αντιλαµβάνονται τις επιχειρησιακές επιπτώσεις της πληροφορικής 

και των πληροφοριακών συστηµάτων. Για το λόγο αυτό οι πρωτοπόρες σήµερα 

επιχειρήσεις επιδιώκουν να επανδρώσουν το τµήµα πληροφοριακών συστηµάτων µε 

διευθυντικά στελέχη, που έχουν από τη µια πλευρά επιχειρησιακές γνώσεις και από 

την άλλη γνώσεις πληροφοριακών συστηµάτων και πληροφορικής.  

 

Ο ρόλος του στελέχους διαφοροποιείται και από απλός χρήστης προγραµµάτων 

µεταβάλλεται σε ενεργό παράγοντα ανάπτυξης εφαρµογών, ικανοποιώντας έτσι σε 

κάποιο βαθµό τις πληροφοριακές του απαιτήσεις. Παρά τις φιλότιµες προσπάθειες 

που κατέβαλλαν και καταβάλλουν οι αναλυτές για τη βελτίωση των µεθοδολογιών 

ανάπτυξης των πληροφοριακών συστηµάτων, οι παραδοσιακή προσέγγιση εµφανίζει 

ακόµα και σήµερα ορισµένα µειονεκτήµατα. Σύµφωνα µε την παραδοσιακή 

προσέγγιση το διευθυντικό στέλεχος που έχει κάποια πληροφοριακή απαίτηση θα 

πρέπει να τη µεταβιβάσει στον αναλυτή, ο οποίος την απεικονίζει µε µορφή λογικού 
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διαγράµµατος, ώστε να µπορέσει να γίνει αντιληπτή από τον προγραµµατιστή. Ο 

προγραµµατιστής ολοκληρώνει την ανάπτυξη του συστήµατος, που τίθεται σε 

λειτουργία και παράγει τη ζητούµενη αναφορά, η οποία µεταβιβάζεται στο 

διευθυντικό στέλεχος. (Χαραµή Γεωργίου, 1994) 

 

Τα δύο βασικά µειονεκτήµατα που παρατηρούµε στην προσέγγιση αυτή είναι :  

 

Πρώτο, κατά τη µεταβίβαση της πληροφοριακής απαίτησης από το διευθυντικό 

στέλεχος στον προγραµµατιστή µέσω του αναλυτή υπάρχει πάντα το πρόβληµα της 

απώλειας σηµαντικών στοιχείων. Τα διευθυντικά στελέχη και οι προγραµµατιστές 

οµιλούν σε «διαφορετικές γλώσσες». Εποµένως υπάρχει σοβαρό πρόβληµα 

επικοινωνίας µεταξύ τους, που προσπαθεί να λύσει ο αναλυτής. 

 

∆εύτερον, η προσέγγιση αυτή είναι σε ορισµένες περιπτώσεις χρονοβόρα, ανάλογα 

βέβαια µε τη φύση του προβλήµατος που αντιµετωπίζεται. Εάν το προσωπικό που 

ασχολείται µε την ανάπτυξη του συστήµατος, βρει κάποιο έτοιµο πακέτο λογισµικού 

για την κάλυψη της πληροφοριακής ανάγκης του στελέχους, τότε η διαδικασία είναι 

δυνατόν να συντοµευτεί. Σε περιπτώσεις όµως ανάπτυξης µεγάλων πληροφοριακών 

συστηµάτων ενδέχεται να περάσουν ακόµα και χρόνια από την αρχική διαµόρφωση 

της πληροφοριακής απαίτησης των χρηστών µέχρι την πραγµατική λειτουργία του 

συστήµατος αυξάνοντας έτσι σηµαντικά το κόστος και υπάρχει φυσικά ο κίνδυνος 

απαξίωσης του Πληροφοριακού Συστήµατος λόγω των σηµαντικών αλλαγών 

δεδοµένων και συνθηκών.  

 



 85 

5.2  Λόγοι αποτυχίας των πληροφοριακών συστηµάτων. 

 

Η αποτελεσµατική εφαρµογή ενός πληροφοριακού συστήµατος εξαρτάται όχι µόνο 

από την τεχνική και ποιοτική του υπεροχή αλλά, και από έναν αριθµό οργανωσιακών 

και άλλων παραγόντων. Έτσι ένα άριστα σχεδιασµένο πληροφοριακό σύστηµα δεν 

σηµαίνει απαραίτητα ότι θα επιτύχει κατά την υλοποίησή του εάν δεν ληφθούν 

υπόψη και ορισµένοι παράγοντες που θα εξετάσουµε παρακάτω.  

 

1. Εστίαση στα τεχνικά χαρακτηριστικά του συστήµατος. Όπως είναι 

γνωστό τα κύρια στοιχεία που υπάρχουν και λειτουργούν σε έναν οργανισµό 

είναι οι άνθρωποι, η τεχνολογία, οι διαδικασίες και η δοµή. Λόγω της 

αλληλεπίδρασης που υπάρχει µεταξύ τους οποιαδήποτε αλλαγή σε κάποιο 

απ’ αυτά έχει ως αποτέλεσµα µιαν άµεση ή έµµεση επίπτωση στα υπόλοιπα. 

Τα πληροφοριακά συστήµατα, ως κοινωνικοτεχνικά συστήµατα, θα πρέπει 

να υλοποιούνται λαµβάνοντας υπόψη τις πιθανές δοµικές επιπτώσεις τους 

στην οµαλή και εύρυθµη λειτουργία της επιχείρησης. Έτσι, ένας από τους 

λόγους αποτυχίας των πληροφοριακών συστηµάτων στις επιχειρήσεις, είναι η 

εστίαση που δίνεται αρκετά συχνά στην τεχνική πλευρά των συστηµάτων 

αυτών και όχι στην κοινωνική. 

 

2. Συµπεριφορά ανθρώπινου παράγοντα. Ένα πλήρως ανεπτυγµένο 

πληροφοριακό σύστηµα µπορεί να είναι επιτυχηµένο από τεχνική άποψη και 

συγχρόνως αποτυχηµένο από οργανωσιακή. Οι λόγοι είναι οι εξής. 
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 Πρώτον, οι σχεδιαστές δεν αναγνωρίζουν την σπουδαιότητα του ανθρώπινου 

παράγοντα και εποµένως δεν τη λαµβάνουν υπόψη κατά την ανάπτυξη του 

συστήµατος.  

 

∆εύτερον, οι σχεδιαστές ενώ συµπεριλαµβάνουν τους χρήστες στην ανάπτυξη του 

πληροφοριακού συστήµατος, το κάνουν χωρίς επιτυχία. Η µη συµµετοχή των 

διευθυντικών στελεχών στην ανάπτυξη των πληροφοριακών συστηµάτων έχει 

οδηγήσει πολλά από αυτά σε αποτυχία στο στάδιο της υλοποίησης και αυτό γιατί οι 

χρήστες και οι ειδικοί των πληροφοριακών συστηµάτων υποθέτουν, ότι δεν είναι 

αναγκαίο να γίνουν κατανοητά από τα διευθυντικά στελέχη οι πραγµατικές 

δυνατότητες και ο τρόπος λειτουργίας ενός συστήµατος και ότι είναι αρκετό τα 

στελέχη αυτά να γνωρίζουν µόνο τον τρόπο χρήσης του. Σε άλλες περιπτώσεις η 

ανώτατη διοίκηση ενδέχεται να µην µπορεί να προσδιορίσει µε επιτυχία τις 

απαραίτητες οργανωσιακές αλλαγές µε αποτέλεσµα την µη αποτελεσµατική 

χρησιµοποίηση των πληροφοριακών συστηµάτων. Ακόµα, ορισµένα διευθυντικά 

στελέχη ενώ είναι ενήµερα ότι οι υφιστάµενοι τους γνωρίζουν ελάχιστα για τους 

Η/Υ, θεωρούν ότι δεν είναι απαραίτητο να τους ενηµερώνουν για τις επικείµενες 

αλλαγές ή να ενηµερώνουν έναν µικρό µόνο αριθµό εργαζοµένων. Αντιλήψεις σαν 

και αυτές δηµιουργούν µεγάλα οργανωσιακά προβλήµατα και συντελούν στο να 

θεωρούν οι χρήστες τα πληροφοριακά συστήµατα περισσότερο εχθρικά παρά φιλικά.  

 

3. Έλλειψη εκπαίδευσης και διαθέσιµου χρόνου. Είναι γνωστό ότι οι 

αναλυτές και προγραµµατιστές συστηµάτων έχουν τεχνικές γνώσεις αλλά 

πολλοί στερούνται κατάλληλης εκπαίδευσης σε θέµατα ψυχολογίας, 
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οργανωσιακής συµπεριφοράς, ανθρωπίνων σχέσεων κ.α. µε αποτέλεσµα τη 

µη ικανοποιητική επικοινωνία µε τα ενδιαφερόµενα στελέχη. Επίσης η 

ραγδαία εξέλιξη της πληροφορικής έχει δηµιουργήσει, λόγω της 

απαιτούµενης συνεχούς ενηµέρωσης, αρκετά προβλήµατα στους ανθρώπους 

αυτούς. Έτσι, µη διαθέτοντας τον απαιτούµενο χρόνο δεν µπορούν να 

ενηµερώνονται για θέµατα που είναι πέρα από την ειδικότητά τους, έστω και 

αν τα θέµατα αυτά είναι ζωτικής σηµασίας για την αποτελεσµατική 

υλοποίηση των πληροφοριακών συστηµάτων.   

 

4. Επιπτώσεις των τηλεπικοινωνιών. Σήµερα, για την ανταλλαγή των 

πληροφοριών χρησιµοποιείται το συνολικό δίκτυο επικοινωνιών της 

επιχείρησης, από το τηλέφωνο µέχρι την επικοινωνία µέσω δορυφόρων. 

Έτσι, η επεξεργασία και η µετάδοση της πληροφορίας γίνεται όχι µόνο πιο 

γρήγορα αλλά και µε µικρότερο κόστος. Τα συστήµατα εκείνα µε τα οποία 

πραγµατοποιούνται οι τηλεσυνδιασκέψεις, µεταδίδοντας συγχρόνως εικόνα, 

φωνή και γραφικά, µπορούν σε µεγάλο βαθµό να υποκαταστήσουν τα 

χρονοβόρα και πολυδάπανα ταξίδια των διευθυντικών στελεχών. Έτσι, όσο η 

επικοινωνία και η επεξεργασία των δεδοµένων συνεχίζουν να ενοποιούνται, 

να επεκτείνονται και να επηρεάζουν τις επιχειρησιακές δραστηριότητες, τόσο 

περισσότερο η οποιαδήποτε τεχνολογική αλλαγή δηµιουργεί κοινωνικές και 

δοµικές αλλαγές. Αποτέλεσµα των παραπάνω αλλαγών είναι η ισχυροποίηση 

της αλληλεξάρτησης µεταξύ των δοµικών, των κοινωνικών και των 

τεχνολογικών συστηµάτων της επιχείρησης.  
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5. Η δύναµη των ατόµων ή των οµάδων. Τα µεµονωµένα άτοµα ή οι οµάδες 

που παράγουν ή που ελέγχουν την πληροφορία, µέσω πληροφοριακών 

συστηµάτων, αποκτούν δύναµη έναντι των άλλων ατόµων ή οµάδων της 

επιχείρησης. Αυτό συµβαίνει επειδή η κατοχή της πληροφορίας συνεπάγεται 

συνήθως µεγαλύτερο status, επαυξάνει την εξουσία των ατόµων που την 

κατέχουν και διαµορφώνει ακόµα και σχέσεις µεταξύ των ανθρώπων. Έτσι, 

βλέπουµε µεµονωµένα άτοµα ή τµήµατα να έχουν σηµαντική επιρροή στην 

επιχείρηση, επειδή έχουν πρόσβαση σε συγκεκριµένα δεδοµένα και  

πληροφορίες. Βέβαια τα άτοµα ή οι διάφορες οµάδες µέσα στην επιχείρηση 

διαφέρουν µεταξύ τους ως προς την έκταση της δύναµης που κατέχουν ή 

εκείνης που προσπαθούν να αποκτήσουν. Η εισαγωγή ενός 

µηχανογραφηµένου πληροφοριακού συστήµατος είναι δυνατόν να 

συντελέσει σε αναδιανοµή της δύναµης ορισµένων ατόµων, µε αποτέλεσµα 

ορισµένοι να χάσουν τη δύναµή τους σε µικρό ή µεγάλο βαθµό. Αυτό είναι 

φυσικό να επιφέρει την αντίδραση των ατόµων που χάνουν τη δύναµή τους, 

λόγω ακριβώς της εισαγωγής του νέου συστήµατος. Ο τρόπος αντίδρασης 

των ατόµων αυτών δεν είναι πάντα προβλέψιµος. Ορισµένοι µπορεί να µη 

χρησιµοποιούν το σύστηµα ή να παρακωλύουν τη λειτουργία του ή να 

εισάγουν µη ακριβή δεδοµένα µε αποτέλεσµα να παίρνουν λανθασµένες 

πληροφορίες. (Γεωργόπουλου β. Νικολάου – Οικονόµου Σ. Γεωργίου, 1995) 

 

Συµπερασµατικά καταλήγουµε ότι οι επιδράσεις των πληροφοριακών συστηµάτων 

στην οργάνωση και διοίκηση αποφάσεων είναι µεγάλες και ουσιαστικές. Η διοίκηση 

της επιχείρησης πρέπει να αντιληφθεί εγκαίρως, εκτός των άλλων τη σηµασία του 
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ανθρώπινου παράγοντα από τα πρώτα στάδια ανάπτυξης του πληροφοριακού 

συστήµατος και όχι όταν εµφανιστούν τα πρώτα σηµάδια αποτυχίας του. Ένα 

πληροφοριακό σύστηµα για να είναι πετυχηµένο, όπως και µία επιχείρηση, 

χρειάζεται σωστή διοίκηση. Το καλύτερο πληροφοριακό σύστηµα µπορεί να πετύχει 

µόνο εάν το επιθυµεί η διοίκηση και µπορεί αυτή να το χρησιµοποιήσει 

αποτελεσµατικά. Η καλή διοίκηση σε συνδυασµό µε ενηµερωµένο και εκπαιδευµένο 

δυναµικό, έτοιµο να δεχθεί και να χρησιµοποιήσει τις νέες τεχνολογίες, αποτελεί 

βασική προϋπόθεση για την αποδοτική και αποτελεσµατική χρησιµοποίηση των 

πληροφοριακών συστηµάτων. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας, η παγίωση ενός άκρως ανταγωνιστικού  

(επιχειρηµατικού και οικονοµικού) περιβάλλοντος, οι συνεχείς µεταβαλλόµενες 

συνθήκες στην αγορά σε συνδυασµό µε την οικονοµική ύφεση, την αύξηση της 

ανεργίας και το άνοιγµα των λεγόµενων «φθηνών αγορών» διαµόρφωσαν ένα 

ιδιαίτερα απαιτητικό πλαίσιο µέσα στο οποίο καλούνται να λειτουργήσουν οι 

επιχειρήσεις.  

 

Είναι πλέον ξεκάθαρο στον επιχειρηµατικό κόσµο ότι ευρεσιτεχνισµοί, 

πειραµατισµοί, το επιχειρηµατικό ένστικτο, µπορεί µέχρι πριν δέκα ή είκοσι χρόνια 

να επέτρεπαν σε µια επιχείρηση να επιβιώσει ή ακόµα και να ανθίσει 

προσαρµοσµένη σχετικά εύκολα στις απαιτήσεις µιας σχεδόν κλειστής και 

προστατευµένης αγοράς. Σήµερα δεν αρκεί µόνο να γνωρίζεις το επιχειρηµατικό και 

οικονοµικό περιβάλλον της πόλης σου ή του νοµού σου ή ακόµη της χώρας σου, 

αλλά σε πολλές περιπτώσεις της παγκόσµιας οικονοµίας. 

 

Παράλληλα οι επιχειρήσεις υπάρχουν και λειτουργούν µέσα σε ένα περιβάλλον το 

οποίο επηρεάζεται από µετόχους, ανταγωνιστές, κράτος, νοµοθεσίες, συνδικάτα και 

γενικότερα την κοινωνία. Άρα λοιπόν οι διοικήσεις των επιχειρήσεων θα πρέπει να 

λάβουν υπόψη τους, να συλλέξουν, να οµαδοποιήσουν, να αναλύσουν και να 

αξιολογήσουν πλήθος πληροφοριών που αφορούν τόσο το εσωτερικό περιβάλλον 
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της επιχείρησης όσο και τις επιδράσεις που δέχονται από το εξωτερικό περιβάλλον. 

Καθιερώθηκαν λοιπόν νέες τεχνικές και αναπτύχθηκαν νέες επιστήµες προκειµένου 

να συνδράµουν στην προσπάθεια των επιχειρήσεων για προσαρµογή και ανάπτυξη 

στις νέες οικονοµικές συνθήκες. 

 

Η χρηµατοοικονοµική λειτουργία της επιχείρησης αποτελεί το µοχλό εκκίνησης 

ολόκληρης της επιχειρηµατικής δραστηριότητας, αφού οι χρηµατοοικονοµικές 

αποφάσεις έχουν ζωτική σηµασία για την επιβίωση και την επιτυχή πορεία της 

επιχείρησης. Οι αποφάσεις αυτές θα πρέπει να βασίζονται σε ακριβή, λεπτοµερή και 

εµπεριστατωµένα στοιχεία – πληροφορίες, τα οποία λαµβάνονται από διαφορετικές 

πηγές. 

 

Η εξασφάλιση κεφαλαίων για η λειτουργία και ανάπτυξη της επιχείρησης, οι πηγές 

άντλησης των κεφαλαίων αυτών, η λήψη επενδυτικών και χρηµατοδοτικών 

αποφάσεων, η καλή γνώση των χρηµατιστικών αγορών και των χρηµατοπιστωτικών 

οργανισµών, η µεγιστοποίηση της αξίας της επιχείρησης εντάσσονται στη 

χρηµατοοικονοµική της λειτουργία, γι’ αυτό και βρίσκεται σχεδόν πάντα στην 

κορυφή της οργανωτικής δοµής.  

 

Επίσης, ο χρηµατοοικονοµικός προγραµµατισµός θεµελιώδους σηµασίας για την 

απρόσκοπτη λειτουργία της οικονοµικής µονάδας, έχει ως εργαλεία του τις 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, τον Ισολογισµό, τα Αποτελέσµατα Χρήσης, τους 

Αριθµοδείκτες. 
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Οι χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις είναι άµεσα συνδεδεµένες µε τη 

χρηµατοοικονοµική λειτουργία της επιχείρησης, αφού οι καταστάσεις αυτές είναι η 

πηγή άντλησης πληροφοριών ώστε να µπορέσει η διοίκηση να εντοπίσει και να 

αξιολογήσει τα δυνατά και αδύνατα σηµεία της. Η ορθή σύνταξη των 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, η ανάλυση και ερµηνεία τους µε την βοήθεια 

των χρηµατοοικονοµικών δεικτών, θα δώσει τη δυνατότητα στη διοίκηση να 

χρησιµοποιήσει και να αξιοποιήσει τα δυνατά σηµεία τη, να εντοπίσει τις αδυναµίες 

της ώστε να προβεί στις κατάλληλες ενέργειες και να πάρει τα κατάλληλα 

διορθωτικά µέτρα για την εξάλειψη των αιτιών που δηµιουργούν αυτές τις 

αδυναµίες. 

 

Ο Ισολογισµός, η κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης, ο πίνακας διάθεσης 

αποτελεσµάτων και το προσάρτηµα αποτελούν βασική πηγή πληροφοριών 

πρωταρχικά για τον επιχειρηµατία και τους µετόχους αλλά και για τις τράπεζες, τους 

προµηθευτές το ∆ηµόσιο, τις ανταγωνιστικές επιχειρήσεις, τα διάφορα 

επιµελητήρια, τις συνδικαλιστικές οργανώσεις των εργαζοµένων.  

 

Ο Ισολογισµός, ως γνωστό, εµφανίζει την αξία των περιουσιακών στοιχείων της 

επιχείρησης, των απαιτήσεων και των υποχρεώσεων της σε µια δεδοµένη χρονική 

στιγµή. Αντλούνται εποµένως σηµαντικά στοιχεία για την οικονοµική κατάσταση 

και πορεία της επιχείρησης κυρίως αν συγκριθεί µε ισολογισµούς της επιχείρησης 

παλαιοτέρων ετών καθώς και µε ισολογισµούς οµοειδών επιχειρήσεων.  
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Επειδή όµως η µελέτη και ανάλυση του ισολογισµού µιας επιχείρησης είναι 

ιδιαίτερης βαρύτητας δεδοµένου ότι ο επιχειρηµατίας θα στηριχθεί και στα στοιχεία 

του ισολογισµού για να αξιολογήσει την απόδοση της επιχείρησης του και να λάβει 

αποφάσεις για τον προγραµµατισµό της περεταίρω δράσεώς του, θα πρέπει 

εποµένως να γίνεται από ειδικευµένους επιστήµονες µε γνώσεις και εµπειρία γιατί 

µία λάθος ερµηνεία µπορεί να φέρει σε δυσκολία ή κίνδυνο την εξελικτική πορεία 

της οικονοµικής µονάδας.  

 

Και ενώ ο ισολογισµός δείχνει την οικονοµική κατάσταση της επιχείρησης σε µία 

χρονική στιγµή (π.χ. στο τέλος του έτους), τα Αποτελέσµατα Χρήσης εµφανίζουν 

την απόδοση της επιχείρησης σε ένα χρονικό διάστηµα (συνήθως µεταξύ δύο 

οικονοµικών χρήσεων). Στα Αποτελέσµατα Χρήσης εµφανίζεται το οικονοµικό 

αποτέλεσµα της επιχείρησης, αν έχει κέρδος ή ζηµία. Καταλαβαίνουµε λοιπόν την 

βαρύτητα του λογαριασµού στο ψυχολογικό πεδίο καθώς και στην εικόνα της 

επιχείρησης προς τα έξω ενώ δεν περιέχει ιδιαίτερα πληροφοριακά στοιχεία και 

απλά θεωρείται συµπλήρωµα του Ισολογισµού. 

 

Από την στιγµή που η οικονοµική µονάδα έχει κέρδη πρέπει να συντάξει και να 

δηµοσιεύσει τον Πίνακα ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων, γνωστοποιώντας τη διανοµή 

των κερδών της. Με όλη αυτή την υποχρεωτική διαδικασία δηµοσιεύσεων των 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων καθώς και του προσαρτήµατος του Ισολογισµού 

και των Αποτελεσµάτων Χρήσης, όπου δίνονται όλες οι απαραίτητες διευκρινήσεις 

για τη σωστότερη ερµηνεία των οικονοµικών µεγεθών, αντιλαµβανόµαστε τη 

βαρύτητα που δίνει η πολιτεία αλλά και οι ανάγκες της αγοράς για την πληρέστερη 
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δυνατή ενηµέρωση όλων των ενδιαφεροµένων για την πορεία της οικονοµικής 

µονάδας, τις δυνατότητες εξέλιξης, την φερεγγυότητα, την αποδοτικότητα, την 

ρευστότητα, την πιστοληπτικής της ικανότητα κτλ.  

 

Φυσικά ένα πολύ χρήσιµο εργαλείο στα χέρια του ικανού αναλυτή είναι οι 

αριθµοδείκτες.  

 

Η χρηµατοοικονοµική ανάλυση των οικονοµικών στοιχείων της επιχείρησης γίνεται 

είτε από εξωτερικούς αναλυτές όπως τράπεζες, πιστωτές, προµηθευτές, µετόχους, 

είτε εσωτερικούς αναλυτές, δηλαδή τη διοίκηση. Ανάλογα µε τι πληροφορίες θέλει 

να αντλήσει ο αναλυτής θα µελετήσει και θα αναλύσει τους ανάλογους 

αριθµοδείκτες και θα εξάγει τα κατάλληλα συµπεράσµατα. 

 

Για παράδειγµα, ο δείκτης ρευστότητας δείχνει την ικανότητα της επιχείρησης να 

ανταποκρίνεται στις τρέχουσες υποχρεώσεις της. Από την πλευρά της διοίκησης της 

επιχείρησης η έλλειψη ρευστότητας µπορεί να σηµαίνει µειωµένη ικανότητα στη 

δηµιουργία κερδών και γενικότερα η µειωµένη ρευστότητα αποτελεί τροχοπέδη στ 

λήψη αποφάσεων και µειώνει τον ορίζοντα δράσεως της επιχείρησης και άρα 

απαιτείται άµεσα η λήψη µέτρων.  

 

Βέβαια και η υπερεπάρκεια ρευστοποιήσιµων στοιχείων µπορεί να αποτελεί για την 

επιχείρηση εµπόδιο στην οµαλή ανάπτυξή της, αφού ένα µέρος τους κεφαλαίου της 

µένει αναξιοποίητο λόγω του πολύ υψηλού βαθµού ρευστότητας. Γι’ αυτό πρέπει να 

τηρείται µια σωστή αναλογία στα διάφορα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης και 
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κυρίως ως προς τον όγκο των πωλήσεων, η οποία να της επιτρέπει να εκπληρώνει µε 

σχετική άνεση τις υποχρεώσεις της, χωρίς να εµποδίζεται η επίτευξη των 

οικονοµικών της στόχων και γενικότερα η ανάπτυξη της επιχείρησης.  

 

Από την πλευρά των πιστωτών και προµηθευτών της επιχείρησης  µειωµένη 

ρευστότητα µπορεί να έχει σαν συνέπεια την καθυστέρηση στην είσπραξη των 

απαιτήσεων ή και πιθανώς την απώλειά τους. Σ’ αυτές τις περιπτώσεις οι πιστωτές 

και οι προµηθευτές περιορίζουν συνήθως τις πιστώσεις και εν γένει ακολουθούν 

άλλη πολιτική. Οι τράπεζες από την άλλη εξετάζοντας την περίπτωση χορήγησης 

µακροπρόθεσµων δανείων προς την επιχείρηση, το ενδιαφέρον τους στρέφεται 

κυρίως στους δείκτες εκείνους που απεικονίζουν την ικανότητα της οικονοµικής 

µονάδας να πραγµατοποιεί κέρδη και µάλιστα λειτουργικά σε βραχυπρόθεσµη και 

µακροπρόθεσµη βάση. Οι µέτοχοι της επιχείρησης θα επικεντρώσουν την προσοχή 

τους κυρίως στους αριθµοδείκτες που απεικονίζουν την ανάπτυξη και µακροχρόνια 

αποδοτικότητα της επιχείρησης κ.λ.π. 

 

Σε πολλές περιπτώσεις βέβαια, όπως σε συγκρίσεις µεταξύ επιχειρήσεων, η χρήση 

των αριθµοδεικτών αποδεικνύεται όχι µόνο πολύτιµη, αλλά και απαραίτητη, αφού τα 

απόλυτα µεγέθη, πχ. κέρδη, πωλήσεις, πάγια κτλ. από µόνα τους δεν αρκούν. 

Επίσης, και σε διαχρονικές συγκρίσεις µεγεθών της ίδιας επιχείρησης, οι 

αριθµοδείκτες αποδεικνύονται πολύ πιο πειστικοί, όταν τα µεγέθη συγκρίνονται µε 

άλλα. Ένας µεµονωµένος δείκτης µπορεί να µην αποδώσει συνολικά και ορθά την 

πραγµατικότητα αλλά µπορεί να µας οδηγήσει µέχρι και σε παραπλανητικά 

συµπεράσµατα. 
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Θα µπορούσαµε να πούµε συµπερασµατικά ότι θα πρέπει να προσεχθούν από τον 

αναλυτή τα παρακάτω σηµεία. 

• τα συσχετιζόµενα ποσά πρέπει να είναι κατά το δυνατόν ακριβή και 

αντικειµενικά. 

• Ο αριθµοδείκτης πρέπει να δίνει λογική και αληθοφανή σχέση . Υπερβολικά 

υψηλοί ή χαµηλοί δείκτες θα πρέπει να προσεχθούν ιδιαίτερα. 

• Η µέγιστη ωφελιµότητα των δεικτών επιτυγχάνεται όταν συσχετισθούν: 

1) Με δείκτες προηγουµένων ετών της ίδιας επιχείρησης. 

2) Με δείκτες πρότυπους ή προϋπολογιστικούς  

3) Με δείκτες αντιπροσωπευτικών εταιριών του κλάδου. 

 

Λόγω της σπουδαιότητας της ορθής ερµηνείας των αριθµοδεικτών θα πρέπει ν 

ληφθούν σοβαρά υπόψιν ορισµένοι ακόµη παράγοντες που δεν είναι µετρήσιµοι εν 

αλλά µπορούν να µας οδηγήσουν, αν δεν συνυπολογιστούν, σε αδιέξοδα. ∆ηλαδή : 

 

- Πολλά προβλήµατα µπορούν να δηµιουργηθούν από την καθυστέρηση του 

υπολογισµού των αριθµοδεικτών . Μια τέτοια καθυστέρηση µπορεί να έχει 

σοβαρές συνέπειες για την επιχείρηση και ιδιαίτερα εκείνη που αντιµετωπίζει 

προβλήµατα ρευστότητας, παραγωγικότητας, αποδοτικότητας κ.λ.π. γιατί µια 

έγκαιρη διαπίστωση θα βοηθήσει στο να ληφθούν τα κατάλληλα µέτρα πριν είναι 

αργά. 

 

- Σε πολλές περιπτώσεις υπάρχει έντονη αµφισβήτηση ως προς τις λογιστικές 

µεθόδους και πρακτικές που χρησιµοποιούνται για τον υπολογισµό ορισµένων 
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λογαριασµών της επιχείρησης µέθοδος υπολογισµού αποσβέσεων, αποτίµηση 

αποθεµάτων, πληθωρισµός κ.λ.π.). Με διάφορα λογιστικά τεχνάσµατα υπάρχει η 

δυνατότητα παραποίησης και ωραιοποίησης  λογαριασµών της επιχείρησης  και 

έτσι να παρουσιάζεται µια τελείως διαφορετική εικόνα της χρηµατοοικονοµικής 

κατάστασης και απόδοσης της οικονοµικής µονάδας. 

 

- Στη µελέτη της αποδοτικότητας των επιχειρήσεων µέσω αριθµοδεικτών 

συνήθως αγνοείται ο παράγοντας «επιχειρηµατικός κίνδυνος», επειδή δεν 

υπάρχει ακριβής τρόπος υπολογισµού του. Ο κίνδυνος αυτός συνδέεται µε τις 

επιχειρηµατικές αποφάσεις για επένδυση. Οι επιχειρηµατικές αποφάσεις είναι 

συνάρτηση του µεγέθους του κινδύνου και της µελλοντικής απόδοσης µιας 

επένδυσης. Όσο υψηλότερο είναι το ρίσκο που αναλαµβάνει τόσο µεγαλύτερη 

απόδοση αναµένεται. Οι επενδυτικές αποφάσεις φυσικά είναι καθοριστικής 

σηµασίας για την πορεία και εξέλιξη µιας επιχείρησης. Ο επιχειρηµατικός 

κίνδυνος που αναλαµβάνεται ή δεν αναλαµβάνεται σε συνδυασµό µε την 

επίδραση ψυχολογικών παραγόντων µπορεί να δηµιουργήσουν θετική ή 

αρνητική εικόνα στην αγορά που ο αναλυτής θα πρέπει να συνυπολογίσει. 

 

Οι  χρηµατοοικονοµικοί δείκτες θα βοηθήσουν τη διοίκηση στον προγραµµατισµό 

της πορείας της, στη διαµόρφωση της πιστωτικής πολιτικής της, στην κατάστρωση 

επενδυτικών σχεδίων, στη λήψη στρατηγικών αποφάσεων, στους στόχους που 

µπορεί να θέσει. Για όλους αυτούς τους λόγους οι υπεύθυνοι της 

χρηµατοοικονοµικής λειτουργίας της επιχείρησης θα πρέπει να είναι άρτια 

καταρτισµένα στελέχη µε γνώσεις, εξειδικεύσεις, εµπειρία, διοικητικές ικανότητες 
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και διαίσθηση, δεδοµένου ότι θα πρέπει να συνυπολογίσουν πλήθος πληροφοριών, 

δεδοµένων, αστάθµητων παραγόντων προκειµένου να πάρουν τις κατάλληλες 

αποφάσεις που θα εξασφαλίσουν την επιτυχή πορεία της επιχείρησης. 

 

Στο πλαίσιο της παγκοσµιοποίησης της οικονοµίας, το οικονοµικό περιβάλλον είναι 

πια πολύ ασταθές και διαρκώς µεταβαλλόµενο, γεγονός που επιβάλλει στη διοίκηση 

να µελετά, να ταξινοµεί, να αναλύει, να αξιολογεί ολοένα και περισσότερες 

πληροφορίες. Στο σηµείο αυτό λοιπόν έρχονται τα πιο εξελιγµένα πληροφοριακά 

συστήµατα προκειµένου να στηρίξουν τα διευθυντικά στελέχη να επεξεργαστούν 

ταχύτατα τον τεράστιο όγκο πληροφοριών. Άλλωστε σήµερα, που ο ανταγωνισµός 

είναι ιδιαίτερα έντονος, η επιχείρηση εκείνη που έχει καλύτερη πληροφόρηση από 

τους ανταγωνιστές της, έχει τη δυνατότητα να προσαρµόζεται και να εναρµονίζεται 

γρηγορότερα στις ταχύτατα µεταβαλλόµενες συνθήκες της αγοράς αποκτώντας 

ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα. 

 

Στην κοινωνία της πληροφορίας οι Η/Υ και φυσικά τα πληροφοριακά συστήµατα, 

παίζουν πολύ σηµαντικό και καθοριστικό ρόλο γι’ αυτό και η καθιέρωσή τους είναι 

καθολική. Το πληροφοριακό σύστηµα είναι ένα επιχειρησιακό «εργαλείο», το οποίο 

επεξεργάζεται δεδοµένα από το εσωτερικό και εξωτερικό περιβάλλον της 

επιχείρησης και παρέχει πληροφορίες στη διοίκηση έτσι ώστε να ληφθούν γρήγορα 

σωστές και έγκυρες αποφάσεις. 

 

Το κατάλληλο πληροφοριακό σύστηµα πρέπει να είναι προσαρµοσµένο τις ανάγκες 

της συγκεκριµένης επιχείρησης και να αναγνωρίζει ποιες πληροφοριακές ανάγκες 
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των χρηστών πρέπει να καλύψει. Στη συνέχεια πρέπει να έχει τη δυνατότητα να 

επιλέγει από το πλήθος των πληροφοριών, εκείνες που αφορούν και ενδιαφέρουν την 

συγκεκριµένη επιχείρηση. Τέλος να επεξεργάζεται τις επιλεγµένες πληροφορίες 

δηµιουργώντας µια νέα πληροφορία η οποία µεταφέρεται ως δεδοµένο στο χρήστη. 

 

Η χρησιµοποίηση των πληροφοριακών συστηµάτων από τις διοικήσεις των 

επιχειρήσεων προκάλεσε επανάσταση στην παγκόσµια οικονοµία. Η µετάβαση από 

τη βιοµηχανική εποχή στην εποχή της πληροφορίας δεν ήταν οµαλή αλλά αποτέλεσε 

επαναστατική εξέλιξη. Ατµοµηχανή στην µετάβαση αυτή ήταν βέβαια η ανάπτυξη 

των Η/Υ και των πληροφοριακών συστηµάτων. 

 

Τα πληροφοριακά συστήµατα, στην πρώτη περίοδο, ξεκίνησαν ως Συστήµατα 

Επεξεργασίας ∆εδοµένων, τα οποία υποστήριζαν κυρίως τις δραστηριότητες του 

λειτουργικού ελέγχου και τις εργασίες ρουτίνας µε την παραγωγή  αναφορών και την 

επεξεργασία συναλλαγών. Στη συνέχεια µετεξελίχθηκαν στα Πληροφοριακά 

Συστήµατα ∆ιοίκησης , κατά τη δεύτερη περίοδο, τα οποία υποστηρίζουν πλέον όλα 

τα επίπεδα της διοικητικής ιεραρχίας, µε δοµηµένη πληροφόρηση. Τα 

Πληροφοριακά Συστήµατα ∆ιοίκησης µπορούν να δώσουν στα διευθυντικά στελέχη 

την απαραίτητη πληροφόρηση για να αποφασίζουν ποιες ενέργειες πρέπει να 

ακολουθούν στις εκάστοτε παρουσιαζόµενες καταστάσεις. Με λίγα λόγια η λήψη 

της απόφασης υποστηρίζεται από το πληροφοριακό σύστηµα το οποίο, αφού 

επεξεργαστεί τα δεδοµένα, παρέχει την απαραίτητη πληροφόρηση που βοηθάει στην 

εκτίµηση και αξιολόγηση των εναλλακτικών σχεδίων δράσης και στην επιλογή του 

καλύτερου από αυτά. 
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Τα πληροφοριακά συστήµατα δεν παρέχουν απλά την πληροφορία αλλά βοηθούν τη 

διοίκηση στη λήψη αποφάσεων. Οι δυνατότητες των συστηµάτων αυτών όµως 

έφταναν µέχρι την αντιµετώπιση δοµηµένων και επαναλαµβανόµενων διαδικασιών. 

 

Η εξέλιξη των πληροφοριακών συστηµάτων συνεχίστηκε για να φτάσουµε στις 

µέρες µας, όπου οι νέες εφαρµογές υποστηρίζουν και τις αποφάσεις των ανωτέρων 

επιπέδων διοικητικής ιεραρχίας. Αναφερόµαστε πια στην εποχή των 

Πληροφοριακών- Τηλεπικοινωνιακών Εφαρµογών οι οποίες είναι πλέον σε θέση να  

υποστηρίξουν τις στρατηγικές αποφάσεις των επιτελικών στελεχών. Η δηµιουργία 

π.χ. ενός νέου εργοστασίου ή η εισαγωγή  των προϊόντων σε νέες αγορές, ή η 

δηµιουργία νέων προϊόντων κλπ. Αποτελούν στρατηγικές αποφάσεις, υψηλού 

συνήθως κινδύνου και οποιοδήποτε λάθος στη σχετική απόφαση θα µπορούσε να 

έχει σηµαντικές επιπτώσεις στην ίδια τα ζωή της επιχείρησης. Τα πληροφοριακά 

συστήµατα της τρίτης περιόδου υποστηρίζουν κυρίως τέτοιου είδους αποφάσεις των 

ανωτέρων επιπέδων διοικητικής ιεραρχίας, οι οποίες σε µεγάλο βαθµό δεν µπορούν 

να δοµηθούν και δεν επαναλαµβάνονται  συχνά, δεδοµένου ότι υπάρχουν πολλοί 

αστάθµητοι παράγοντες. 

 

Ιδιαίτερη έµφαση θα πρέπει να δοθεί στο γεγονός ότι το πληροφοριακό σύστηµα 

είναι ένα σύστηµα ανθρώπου-µηχανής. Το πληροφοριακό σύστηµα το χειρίζονται, 

το χρησιµοποιούν φυσικά οι άνθρωποι και όχι οι «απρόσωπες» επιχειρήσεις. Τα 

άτοµα αυτά αναπτύσσουν νέες εφαρµογές, συντηρούν το λογισµικό, ερµηνεύουν 

αναφορές, συνδυάζουν πληροφορίες, επεξεργάζονται συναλλαγές κλπ. Άρα λοιπόν 

το προσωπικό, το υποκειµενικό στοιχείο παίζει το δικό του ρόλο. Επειδή εποµένως η 
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ερµηνεία, η αξιοποίηση της πληροφορίας εξαρτάται από τον δέκτη της είναι πολύ 

σηµαντικό τα Π.Σ. να προσαρµόζονται, κατά το δυνατόν, στα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά, στο επίπεδο µόρφωση κλπ. των ατόµων που τα χρησιµοποιούν.  Για 

όλους αυτούς τους λόγους αναπτύχθηκαν διάφορα είδη πληροφοριακών 

συστηµάτων. Βέβαια κάθε Π.Σ. ακολουθεί πέντε βασικές λειτουργίες: 

-την εισαγωγή δεδοµένων στο σύστηµα 

-την επεξεργασία των δεδοµένων 

-την διατήρηση των αρχείων 

-την ανάπτυξη των διαδικασιών και τέλος  

-την εξαγωγή πληροφοριών από το σύστηµα. 

 

Πιο συγκεκριµένα το πιο «απλό» είδος Π.Σ. είναι το σύστηµα επεξεργασίας 

συναλλαγών. Αναφέρεται κυρίως σε εργασίες ρουτίνας όπως για παράδειγµα η 

λήψη παραγγελιών, πληρωµές-εισπράξεις λογαριασµών, πωλήσεις κλπ. Μπορούν 

δηλαδή να αντιµετωπίζουν δοµηµένες και επαναλαµβανόµενες διαδικασίες και 

χρησιµοποιούνται κυρίως από τα κατώτερα στελέχη της διοικητικής ιεραρχίας. 

Αναφερθήκαµε ήδη στα Πληροφοριακά Συστήµατα ∆ιοίκησης τα οποία έχουν τη 

δυνατότητα  να βοηθούν τα διευθυντικά στελέχη στη λήψη αποφάσεων. Θα πρέπει 

να τονιστεί εδώ ότι τα συστήµατα αυτά δεν παίρνουν φυσικά µόνα τους τις 

αποφάσεις, ούτε λένε στα στελέχη πώς να τις πάρουν, απλά παρέχουν τις 

κατάλληλες, επεξεργασµένες πληροφορίες που σε συνδυασµό µε την κρίση και τη 

διαίσθηση των διευθυντικών στελεχών δηµιουργούν τις προϋποθέσεις για τη λήψη 

των καλύτερων αποφάσεων. Τα πληροφοριακά συστήµατα διοίκησης συνήθως 
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παρέχουν αναφορές, στατιστικές, αναλύσεις όπως οι µηνιαίες πωλήσεις ανά προϊόν, 

πωλητή, γεωγραφική περιοχή κλπ. 

 

Τέλος υπάρχουν τα πιο εξελιγµένα Συστήµατα Υποστήριξης ∆ιοίκησης που 

βοηθούν τη διοίκηση στη λήψη µη δοµηµένων αποφάσεων. Αυτά περιλαµβάνουν τα 

Συστήµατα Υποστήριξης Αποφάσεων που βοηθούν τα διευθυντικά στελέχη στην 

επίλυση κυρίως ηµιδοµηµένων προβληµάτων, δηλαδή των προβληµάτων εκείνων 

που δεν µπορεί να δοθεί µια άµεση απάντηση από τον Η/Υ, διότι απαιτείται 

ανθρώπινη παρέµβαση, που στη συγκεκριµένη περίπτωση, είναι η κρίση του 

διευθυντικού στελέχους. Ενδιαφέρον παρουσιάζουν  τα Έµπειρα Συστήµατα που 

αναφέρονται σε εξειδικευµένους τοµείς της ανθρώπινης γνώσεις. Τα συστήµατα 

αυτά µιµούνται τον τρόπο µε τον οποίο τα στελέχη της επιχείρησης λαµβάνουν τις 

µη δοµηµένες αποφάσεις, όπως π.χ. η επιλογή και πρόκριση επενδύσεων, η 

διερεύνηση της αξιοπιστίας των πελατών, κλπ. Τα έµπειρα συστήµατα ή συστήµατα 

εµπειρογνώµονες, για να δώσουν απάντηση σε ένα πρόβληµα, που η πληροφόρηση 

είναι αβέβαιη, ασαφής ή και ατελής, επιλέγουν ευρηµατικές µεθόδους, ώστε να 

δώσουν την καλύτερη δυνατή λύση. Τελειώνοντας, τα πιο εξελιγµένα Π.Σ. είναι τα 

επονοµαζόµενα στρατηγικά, που έχουν τη δυνατότητα να βοηθήσουν την 

επιχείρηση, ως έµπειροι συνεργάτες, να επιτύχει σηµαντικές επιδόσεις στις εθνικές 

και διεθνείς αγορές, στις οποίες διαθέτει τα προϊόντα της, αποκτώντας σηµαντικά 

ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα και βελτιώνοντας τον τρόπο εκτέλεσης των 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων της. 
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Άρα αναγκαία προϋπόθεση, είναι να γνωρίζουµε το είδος των πληροφοριών που 

απαιτούνται για την υποστήριξη των διαφόρων επιπέδων διοικητικής ιεραρχίας, 

δηλαδή  λειτουργική πληροφόρηση για το κατώτερο επίπεδο, διοικητική 

πληροφόρηση για το ενδιάµεσο επίπεδο και στρατηγική πληροφόρηση για το 

ανώτερο επίπεδο. Σηµαντικό στοιχείο εποµένως, είναι η ύπαρξη µιας δοµής στα Π.Σ. 

που να υποστηρίζει την παροχή των κατάλληλων πληροφοριών σε όλα τα επίπεδα 

της διοικητικής ιεραρχίας. Είναι πλέον απολύτως κατανοητό, ότι αυτός που έχει 

εγκαίρως την πληροφορία, την ερµηνεύσει και αξιοποιήσει σωστά, είναι αυτός που 

θα αποκτήσει το συγκριτικό πλεονέκτηµα έναντι των ανταγωνιστών του, τόσο σε 

εθνικό όσο και σε παγκόσµιο επίπεδο.  

 

Για το λόγω αυτό, η πρωτοπόρες σήµερα επιχειρήσεις επιδιώκουν τα διευθυντικά 

στελέχη τους να έχουν επιχειρηµατικές γνώσεις, γνώσεις πληροφοριακών 

συστηµάτων και πληροφορικής. Έτσι ο ρόλος του στελέχους διαφοροποιείται και 

από απλός χρήστης προγραµµάτων µεταβάλλεται σε ενεργό παράγοντα ανάπτυξης 

εφαρµογών, ικανοποιώντας έτσι τις πληροφοριακές του απαιτήσεις. Αυτό όµως 

απαιτεί ιδιαίτερη εξειδίκευση σε πολλούς τοµείς, πράγµα που δεν είναι πάντοτε 

εφικτό. Σύµφωνα µε την παραδοσιακή προσέγγιση, το διευθυντικό στέλεχος που έχει 

κάποια πληροφοριακή απαίτηση, θα πρέπει να τη µεταβιβάσει στον αναλυτή ο 

οποίος την απεικονίζει µε µορφή λογικού διαγράµµατος, ώστε να γίνει αντιληπτή 

από τον προγραµµατιστή. 

 

Με αυτήν τη διαδικασία υπάρχει πάντοτε το πρόβληµα της απώλειας σηµαντικών 

στοιχείων. Επίσης η προσέγγιση αυτή είναι συχνά πολύ χρονοβόρα, αυξάνοντας 
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σηµαντικά το κόστος αλλά και σε αρκετές περιπτώσεις παρατηρείται το φαινόµενο 

της απαξίωσης του πληροφοριακού συστήµατος µέχρι να τεθεί σε εφαρµογή, εξ’ 

αιτίας σηµαντικών µεταβολών, δεδοµένων και συνθηκών. Ως γνωστό, τα κύρια 

στοιχεία που λειτουργούν σε µια επιχείρηση ή σε έναν οργανισµό είναι οι άνθρωποι, 

η τεχνολογία, οι διαδικασίες και η δοµή, µε ουσιαστική αλληλεπίδραση µεταξύ τους. 

Εποµένως τα Π.Σ. θα πρέπει να αντιµετωπίζονται ως κοινωνικοτεχνικά συστήµατα. 

Ένας από τους λόγους αποτυχίας των Π.Σ. είναι η εστίαση που δίνεται συχνά στην 

τεχνική πλευρά των συστηµάτων και όχι στην κοινωνική.  

 

Ένα Π.Σ. µπορεί να είναι απολύτως επιτυχηµένο από τεχνική άποψη και συγχρόνως 

αποτυχηµένο από οργανωσιακή, όταν οι σχεδιαστές του δεν αναγνωρίζουν τη 

σπουδαιότητα του ανθρώπινου παράγοντα και δεν την λαµβάνουν υπόψη τους κατά 

την ανάπτυξη του συστήµατος. Ένας ακόµη λόγος αποτυχίας των Π.Σ. είναι ότι 

επικρατεί γενικώς η αντίληψη κατά την οποία δεν είναι αναγκαίο να γίνουν 

κατανοητά από τα διευθυντικά στελέχη οι πραγµατικές δυνατότητες και ο τρόπος 

λειτουργίας ενός συστήµατος ενώ  είναι αρκετό να γνωρίζουν απλά τον τρόπο 

χρήσης του, µε αποτέλεσµα να θεωρούν οι χρήστες  τα Π.Σ. περισσότερο εχθρικά 

παρά φιλικά. Αναγκαία εποµένως είναι η συνεχής εκπαίδευση και η ενηµέρωση του 

προσωπικού που χειρίζονται τα Π.Σ. 

 

Ένα δεδοµένο που θα πρέπει να συνυπολογισθεί είναι το γεγονός, ότι  µεµονωµένα 

άτοµα ή οµάδες που παράγουν ή ελέγχουν την πληροφορία – µέσω πληροφοριακών 

συστηµάτων- αποκτούν δύναµη και εξουσία έναντι άλλων οµάδων. Ο τρόπος 

αντίδρασης των ανθρώπων που θίγονται δεν είναι πάντα προβλέψιµος. Θα µπορούν 
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να παρακωλύουν την λειτουργία του ή να εισάγουν µη ακριβή δεδοµένα, µε 

αποτέλεσµα να λαµβάνονται λανθασµένες πληροφορίες. Αναγκαίο εποµένως είναι 

να καταβληθεί προσπάθεια για την καθολική αποδοχή και κατανόηση του 

πληροφοριακού συστήµατος. 

 

Το καλύτερο πληροφοριακό σύστηµα µπορεί να πετύχει µόνο αν το επιθυµεί η 

διοίκηση και µπορεί να το αξιοποιήσει αποτελεσµατικά, σε συνδυασµό µε 

ενηµερωµένο και εκπαιδευµένο προσωπικό, πράγµα που  αποτελεί  βασική 

προϋπόθεση επιτυχίας των πληροφοριακών συστηµάτων 

 

Τα πληροφοριακά συστήµατα εκτός από τη συλλογή και αποθήκευση δεδοµένων 

που µε την κατάλληλη επεξεργασία µετασχηµατίζονται σε χρήσιµη πληροφορία, 

έχουν τη δυνατότητα παροχής στρατηγικής πληροφόρησης στα διευθυντικά στελέχη, 

βοηθώντας τα να παίρνουν τις καλύτερες και ασφαλέστερες κατά το δυνατόν 

αποφάσεις που σχετίζονται µε τη µελλοντική πορεία της επιχείρησης. Ακόµα, το 

πληροφοριακό σύστηµα της επιχείρησης µπορεί να συνδέεται µε εξωτερικά 

πληροφοριακά συστήµατα και ιδιαίτερα µε εκείνα των προµηθευτών, των πιστωτών, 

των ανταγωνιστών, των πιστωτικών ιδρυµάτων κ.τ.λ. προκειµένου να 

δηµιουργηθούν οφέλη από την απόκτηση επιπρόσθετης πληροφορίας. 

 

Τα πληροφοριακά συστήµατα στην εξέλιξή τους δεν είναι µόνο επέκταση της 

επιστήµης των Η/Υ, αλλά επέκταση της θεωρίας της οργάνωσης και διοίκησης των 

επιχειρήσεων, αφού θεωρούνται οι «σύµβουλοι» των διευθυντικών στελεχών. 

Βέβαια τα πληροφοριακά συστήµατα διοίκησης δεν παίρνουν από µόνα τους τις 
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αποφάσεις, ούτε λένε στα διευθυντικά στελέχη πώς να τις πάρουν, αλλά παρέχουν 

όλες τις πληροφορίες και όλες τις εναλλακτικές λύσεις που είναι απαραίτητες στη 

διαδικασία λήψης των αποφάσεων. Η συνύπαρξη του ανθρώπου µε τον Η/Υ στη 

διοίκηση αποτελεί τον αποδοτικότερο και παραγωγικότερο συνδυασµό στην εποχή 

«της παγκοσµιοποιηµένης πληροφορίας». 
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